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A LASSI AGYVAÁRADOT! M A. A A. ; 
mé . zer : 

zet Irta: GYORY DEZSŐ 

eze Az iró a világ lelkiismerete, tartotta Ibsen. 
az A Reichstag-égés bünpörében a világ nem elé- 
ho. gedett meg ezzel. És a jelek szerint: a némel 

birósággal sem. Nemzetközi jogásztekintélyek. 
ből ellenbiróságot állitott össze. AZ ellenbiró- 

ltja sággal ellentárgyalást tartatott. Ezen tanukát 
csak szólaltatott meg. S a tulajdonképpeni tárgya- 

lás és itélet előtt itéletet hirdettetett, még ha 
gya ebben az itéletben több is volt a negativum, 
ta mint a pozitivum. De ez se elég. Nem bizták 
te az ügyet a Barna Könyvre sem. A világ mint- 

ha nem tartotta volna elégségesnek a kiren- 
el és delt és illetékes biróságot s a tárgyalás nyil- 
mér- vánosságát sem. A világ a világsajtóban biz- 

iatt tositotta és biztositja a tárgyalás felső főru- 
maf! mát is, sorompóba állitotta a világközvélemény 
n. kontrolláló érdeklődését ezen a fórumon. A 
ljük, világsajtó a világ élő lelkiismeretének szere- 
glak pét, szokása ellenére, ebben az ügyben szinte 

maradéktalanul látja el. Reflektorcsóvák szé- 
geződnek a tárgyalóterembe az öt világrész- 

SA ről s bevágnak a szemekbe: nem lehet egy 
arint, porszemet észre nem venni, nem lehet egy 

zését ttkolt kacsintást mregreszkirozni, nem lehet 
ól- semmit sem kenni, kerülni, kihagyni, átmázol- 

ni - észrevétel nélkül. A világ figyel, feszül- 
len, szigorun. S ez a láthatatlan isten-szem, a 

am népek szeme, az egyetlen biztositék, hogy ez a 
mnm sokkal gigantikusabb Dreyfus-per sem fogja 
r. örökre megölni a jogot és az igazságot. Aki 

itt megszólal, aki itt váll, hallgat, köhint, mo- 
selyog, lázad, a világ szine előtt teszi, hála a 

, világsajtónak. Nagy szo. Olyan nagy, hogy ta- 
án érdemes is rá felhivni a figyelmet. 
Mi állitotta posztjára ezt a világlelkiisme- 

retet? A beteg, szerencsétlen emberroncs, aki- 
nek egy éve a nevét se tudta? Torgler, vagy 
4 bolgár vádlottak? És mi tartja a helyén: a 
látgyalás hosszadalmas, mesterségesen unal- 
mas, leszükitett s itt-ott egyoldaluan paragra- 
lusrágó vezetése talán, amely ép az érdeklő- 
dés elaltatását, a figyelem kifárasztását, az 
éber szem elszunditását célozza? Nem. Mi kö- 
2e pl. jobboldali és polgári sajtónak a kom- 
munistákhoz? A felelet: semmi. Nem ezért áll 
4 posztján a világsajtó. Másért. A lelkiismeret 
megint egyszer végre az abszolut igazság és az 
gazságosság érdekében áll őört. A sajtó megint 
egyszer feladata eszmei magaslatára emelke- 
dett s a Jegszebb és legtisztább emberi érzé- 
"ek erejével követeli a bekötött szemü isten- 
rő Justitia jelenlétét. 
genis, a kendőt. Ez a szerepe a sajtónak 
deális, nemes és természetes. És ha a vádlot- 
e örülnek ennek, nem szól a vádlottak el- 

És ha a hiuságában talán sértett német 
dszer nem örülne ennek, nem szólna a rend- 
Méer és a biróság mellett. Aminthogy a kül- 

zelt minden tiltó gesztus a mérlegnek abba 

a erpenyőjébe esett, amelyet a tilalom 
talanabbá akart volna tenni. Nem tud- 

ki itélnek el és mentenek; fel. Nem tudni, 

kintél itó ebből a pörből megnövekedett te- 

I szebben fognak ezentul ránézn.. 
ajtó ül és figyel és vár. Erdeklődését, a 

köve 

aogászként, de az állam hüséges szolgála- 
é gzoru és pepecselő. Nem kedvetleniti 

riéristának ismert főállamügyész terv- 
ál es fulzott fölényeskedése. Sem a birák 

min a lélektani rejtély Lubbe-gyanus 
magáravállalása "i Dem termésyetes 

edömsége. Se a sima tanuvallomások 
a g. Se a nagyfejüek hetyke kimo- 

Mo Semmi nem mozdáitja el a reflektor- 

Daladier bukása után feltüntek, egyelőre 

És Justitia szemére, 

öldi ügyvédek és külföldi ujságirók ellen me- iak uj kormányt alakitani. Illetőleg: meg 

het ki az abszolut igazság: s ez a feladata a 
magaslatán álló világsajtónak. És, ime, itt is 
az eredmény. Az első fecske. Ha ugyan élni 

Amit mindenki sejtett, érzett, amire minden 

nem bizonyitott, de mégis igaz igazság: kide- 
fülőben van Lubbe csak mások bünét vette 
magára, Lubbe nem lehetett benn az ülésterem 

mk gét nem altatja el a csakhivatalnok el 
monoton szórszálhasogatása, aki tisztessé- 

eszköz, parányi szerencsétlen játékszer s tán 

hol csak azért is itéletéhes visel- 

msémet belpolitikát, az európai helyzetet, a 

. Páris, október 2 
Az uj francia kormány végre megala- 

kult és megalakulásával kapcsolatban 
talajdonképpen nem történt semmi külö- 
nös dolog. Azok az aggodalmak, amelyek 

legalább, nem igazolódtak. Ismét csak a 
radikálisok kerültek Franciaország kor- 
mányrudja mellé s ez biztositékot nyujt 
arra, hogy az európai külpolitikában a 
francia kormánycsere lényeges opáltozá- 
sokat nem hoz. Tulajdonképpen nem is 
történt kormánycsere. Inkább csak sze- 
mélyi csere. A régi kormány egész tör- 
zse bennemaradt az uj kormányban is s 
a fontosabb tárcákat ma is a Herriot pa- 
rancsnoksága alatt álló radikális vezető- 
emberek tartják. Bennemaradt a kor- 
mányban a volt miniszterelnök is, a kül- 
ügyi tárca pedig még csak gazdát sem 
cserélt. Ezután is Paul Boncour irányvitja 
Franciaország külpolitikáját Párisban, 
Genfben, Londonban és Rómábann 
És a kisantantállamok fővárosaiban is. 

Kiülpolitikai téren tehát nem történt 
semmi. Franciaország belpolitikai hely- 
zete azonban valószinüleg változások előtt 
áll. A belpolitikát ugyanis jelenleg kizá- 
rólagosan a pénzügyi és gazdasági kér- 
dések irányitják. Ezek a nagy kérdések 
buktatták meg Daladier kormányát s 
ezek a nagy kérdések szorongatják most 
a tömegeket is. Valaminek itt történnie 
kellett, ha a radikálisok mertek és lud- 

tudtak maradni a helyükön. Miután pe- ! 

csak egy semleges és felső fórumon tenyész- 

.. . hagyák ". 

tisztességes ember esküdni mert volna, a be 

telgyujtásánál, Lubbe nem vihetett be husz 
kiló erősszagu gyujtófolyadékot, Lubbe csak 

nem is az egyedüli. A reflektorfényben igy 
vallanak a nagy pör szakértői. Szenzáció. Iz- 
galom. Lelkesedés. Elő hát az igazi tettesek- 
kel:::: 
bLubbe? Nem érdekel minket Lubbe. Heines, 
Göring, Göbbels? Nem érdekelnek. Minket az 
igazság érdekel: a két óriási, milliók létét, a 

Sikerült az uj kormány összeállitása: 

rszágban csak személy- 

dig Franciaország pénzügyi és gazdasági 
kérdései igen közelről érdeklik egész Eu- 
rópát, azt sem lehet kimondani bátran, 
hogy az uj kormánnyal kapcsolatban ese- 
dékes gazdasági és pénzügyi tervek szi- 
goruan csak Franciaország belügyének 
tekinthetők. 

Valami idegesség érezhető mindenütt s 
ennek az idegességnek első komoly jele 
az a tegnapi jelentésünk ovolt, amely 
szerint Londonban felmerült annak a 
gyanuja, hogy az uj francia kormány 
pénzfelhigitásra készül. 

Ezt a hirt most Párisból maga Sarraut, az 
uj kormány elnöke cáfolja, az idegességet 

tozás történt, a rendszer a régi 
« aüli Paul Boncour irányitia továbbra is a külpolitikát 

Sarraut miniszterelnök cáfolja a pénzhigitásról szóló hireket 

A második kiadásu 
Sarraut csak csütörtökön este jelentke- 

zett ujra a köztársasági elnöknél és be- 
jelentette, hogy 
most már hiovatalosan is vállalja a kor- 
mány megalakitását. 

mert tárgyalásai eredményekkel iártak. 
A kormánylista azonban még igy is 

csak éjjel három órakor lett készen. Sar- 
raut a következő megoldást terjesztette 
Lebrun elnök elé: 
Elnök és tengerészeti minis rraut 
Hadügy: Daladier, 
Igazságügy: Dalamier. 
Külügy: Boncour. 
Légügy: Pierre Cot. 
Pénzügy: Bonnet. 

Népszövetség, a leszerelés, a középeurópai 
szituáció és - bizony talán még - a ma- 
gyar kisebbség sorsát is érintő két állitás 
közt eltüntetett igazság érdekel: ki a tettes? 
És kik bünhődjenek? Az egyik vád: a szélső 
bal! A másik vád: a horogkereszt! Ti, kiáltja 
az egyik fél. Ti, kiáltja a másik. Felgyult a 
Reichstag, győz Hitler, otthagyják Genfet, 
háborus veszélyt küszöbölnek ki a megnyug- 
tató diplomáciai kommünikék, negyedik in- 
ternacionálét pengetnek a fasizmusok, véde- 
kező olffenzivát kezdenek az antifasiszta 
rendszerek, bukik a leszerelés, a gazdasági 
fellendülés lehetősége, Daladier kormánya, - 
hogy jövünk mi mindahhoz, hogy ezeknek a 
sulyát saját bőrünkön is érezzük? És ha már 
igy van és ha ezt már el kell fogadnunk, ha 
a történelem kerekét nem is tudjuk s nem is 
birjuk megforditani, egyhez jogunk van. Szent 
és örök jogunk: tisztánlátni akarni Igazságot 
látni s igazságot akarni 

azonban nem fogja ez a cá
folat aloszlat 

ni mindaddig, amig nyilvánosságra nem 
kerül, hogy mi az a ferv, vagy „terpgaz- 
daság'", amivel Sarraut meg tudja olda- 
ni Franciaország nehéz pénzügyi helyze 
tét anélkül, hogy az adóemelés és a tiszt. 
viselői fizetések csökkentésének eszközé- 
hez nyulna. 
Sarraut ugyanis azzal az igérettel vál- 

lalta és tudta megalakitani az uj kor- 
mányt, hogy elejti azokat a pénzügyi ter- 
veket, amelyek Daladiert megbuktatták, 
mert széleskörü gazdasági tervezete van, 
amelynek alapján a nehézségeket külö- 
nösebb áldozatok nélkül tudja majd meg- 
oldani. 

radikális kormány 
Földmivelésügy: Rueuille. 
Költségvetési: Gardey. 
Nyugdijügy: Ducon, 
Belügy: Chautemps. 
Közmunka: Paganon. 
Gyarmatügy: Pietri. 
Közoktatásügy: de Monzie. 
Munka: Froit. 
Tengerészeti kereskedelenm 
Kereskedelem: Eynak. 
Postaügy: Listler. 
Egészségügy: Lisbonne. 
A miniszterelnök helyettese Dalamuer 

igazságügyminiszter. 
Amint a fenti kormánylistából látható, 

lényeges változás valóban nem történt. 

Nem igaz, hogy ez az ügy nácibelügy. Nem 
igaz, hogy ez a horogkereszt, vagy a szélső 
bal ügye. Mi közünk sincs az extrémitások- 
hoz. Akkor nem lehetne a mi ügyünk. Mác 
pedig a miénk is. Mert ez az ügy és ennek az 
igazsága az emberiség ügye. Ez az ügy min- 
den élő igaz ember ügye. 

S amit a sajtó ezért az ügyért végez és ál- 
doz, azt az emberiség legszebb ideáljai nevé- 
ben és érdekében teszi. A széthuzás, az önké. 
nyeskedések, az erőszakok és az ideáltalansá- 
gok mai glóbuszán és idejében felemelő mo- 
mentum ez a sajtóteljesitmény Ez a köteles- 
ségtudás. Ez az eszményszolgálat. 

Megint történt valami, ahol a pártok, osz- 
tályok, világnézetek és nemzetek fölött egy 
nagyobb, átfogóbb s örökebb eszmény nevé- 
ben találkozott a világ. A világ lelkiismerete. 
Ezért a mi érdekünk is: fiat iustitia. Hogy 
legyen igazság,.



2. oldal 

Bonnet pénzügyminiszter és Paul Banco- 

ar megmaradtak a helyükön. Daladier 

hadügyminiszter lett, a belügyet petdig 

Chautemps kapta meg. A fontosabb tár- 

rák részben nem cseréltek gazdát, rész- 

ben ismét csak a radikálisok kezében 
maradtak. 

Az „Uj-szocialisták"-ra - ugy látszik 

- nem is volt szüksége az uj kormány- 

kak. Ez a frakció egyetlen helyet sem 

kapott a kormányban. A jobboldal szeli- 

debb árnyalatai azonban eléggé képvisel- 

"e vannak s igy mégis lehet arról beszél- 

ni. hogy valami jobboldalra való eltoló- 

Más történt. 

SARRAUT ELSőŐ NYILATKOZATA 
Közvetlenül a kormány megalakitása 

Jőtt Sarraut barátai körében nyilatko- 

zott. A nyilatkozat ugyan nem a hivata- 

os sajtótudósitók előtt történt, Sarraut 

zonban mégis abban a tudatban tette 

meg, hogy az a nyilvánosságra kerül, 

lamint a nyilvánosságnak is szánta. 

Mindenekelőtt kijelentette, hogy nem 

kereste a megtiszteltetést és oéletlen, 

hogy a kormányelnök választása reá 

esett. A kormányt tulajdonképpen Her- 

riotnak kellett volna megalakitania, 

azonban Herriot gyengélkedik s nem 

pállalkozhatott ilyen nehéz munkára. 

Eltökélt szándékom - mondotta az 

itán Sarraut -, hogy a rámbizott fel- 

adatot teljesen megoldom. Kérem azon- 

an a magam és kormányom barátait, 

ogy ne üljenek fel semmiféle vad hiresz- 

telésnek a kormány pénzügyi szándékait 

és terveit illetőleg. Igaz, hogy a feladat 

magyon nehéz és az is igaz, hogy a pénz- 

ügyi helyzet uralja a helyzetet. Rólara 

azonban, aki három kormánynak roltam 

már a tagja, ki tételezheti fel jóhiszemü- 

en, hogy feladom azt az elvet és meggyő- 

ződésemet, amelyet minisztertársaimmal 

képviseltem eddig?! A kormánynak min- 

enesetre fontolóra kell vennie, hogy mi- 

Nyen termelési és munkatervezetekkel le- 
het gazdasági fellendülést előidézni. 

A külpolitikában, - mondotta a 

iniszterelnök - az uj kormány kitart 

r radikális-párt vichy-i határozatai mel- 

lett. Ezeknek a határozatoknak a lénye- 

békepolitika a Népszővelség ge ennyi: 
keretén belül. 

Végül kijelentette Sarraut, hogy meg- 

vádolták, mert egyesek szerint össze akar 

átszani a jobboldallal. Ez azonban ko- 

holmány. 

Ő hü marad a radikális párt program- 

jához s azzal él, vagy bukik. 

A nyilatkozat külpolitikai része eléggé 

világos és érthető. A pénzügyi és gazda- 

sági kérdésekben tett kijelentésekről azon- 

ban nem mondható el ugyanez. 

Sarraut nagyon ópvatos, egyelőre még 

nem akar elárulni semmit, noha poli- 

tikai körökben ismételten megerősitik, 

hogy azért kapott kormányalakitási 

megbizást és azért tudott csak minisz- 

tereket kapni maga mellé, mert kész 

terve van, amit a közlársasági elnök is 

és kormánya tagjai is elfogadhatónak 

és megvalósithatónak tartanak. 

A SAJTÓ KEDVEZŐőEN FOGADJA 
SARRAUT KORMÁNYAT 

A sajtóban és a politikai körökben is 

kedvezően és bizakodva fogadják Sarra- 

ut kormányát. Általában az a vélekedés, 

hogy eddig is Sarraut volt a radikális- 

párt megnyugtató tartaléka s most, hogy 

uralomra kerülhetett, valószinüleg tartó- 

san meg is marad. 
Általános és érdekes vélemény az is, 

hogy bár a kormánytagok között a mér- 
sékelt jobboldal is eléggé képviselve van, 

a kormány mégis baloldali koncentrá- 
ciónak tekinthető, 

mert a fontos tárcák radikális kézben 
vannak, másrészt a jobboldaliak minden 
feltétel nélkül vállalták a kormányba va- 
lé belépést, tehát Sarrautnak szabad keze 
van a radikális-párt programjának érvé- 
nyesitésére. 
Az uj kormány péntekre virradó haj- 

nalban mutatkozott be a köztársasági el- 
nöknek. A kamarában való bemutatko- 
zásról egyelőre még nincsen szó. Sarraut 
nyilatkozata szerint erről később dönt a 
minisztertanács. Egyébként Sarraut bizik 
abban, hogy a kamara többsége támo- 
gatni fogja s igy nem lesz igaza a szélső 
jobboldalnak, amely ezt a kormányt is 

sak ideiglenesnek tekinti. 

Halálos zavaráás 
a varsói egyelemnem 

A tanárokat is felelősségre vonja a kormány 

Varsó, október 28 
Az utóbbi napokban lezajlott tartomá- 

nyi választások miatt az egyetemen poli- 
tikai természetü diákzavargások törtek 
ki. A nemzeti demokrata diákok összetüz- 
tek a kormánypártiakkal, ami verekedést 
eredményezett. A közelharc során egy 

diákot megöltek, nyolcat pedig sulyosan 
megsebesitettek. 

A diákzavargás általános megdöbenést 

keltett. A kormány, hirek szerint elhatá- 
rozta, hogy az egyetemet bezáratja, a ta- 

nárokat részint áthelyezi, részint pedig 

felfüggeszti állásából. Pienkovszky rek- 

tort biróság elé állitják azon a cimen, 

hogy a zavargásokról nem értesitette ide- 

jében a rendőrséget. 

Gömbös magyar miniszterelnök 

ünnepélyes logadtatása Szófiában 
Belgrádoi nyugialanija Gömbösék keleni ultja 

Szófia, október 28. 

Gömbös magyar miniszterelnököt és Kánya 

Kálmán külügyminisztert Szófiában is igen 

meleg ünnepléssel fogadták. Musanoif minisz- 

terelnök az Union klubban vacsorát adott a 

magyar vendégek tiszteletére. Ezen a vacso- 

rán az első üdvözlő beszédet maga a minisz- 
terelnök tartotta 
Musanotf erőteljesen hangsulyozta a bolgár 

és magyar népek barátságát és közös sorsát 

a háboruban, majd az ezt követő sulyos esz- 

tendőkben. Á jelenlegi gazdasági szorongás- 

ban elkerülhetetlenül szükséges az együttmü- 

ködés Déleurópa minden népének javára. 

Gömbös, a felköszöntőkre válaszolva, kife- 

jezte a bolgár nép íránti meleg és tiszta ma- 

gyar barátságot és mindkét nép békeszerete- 

tét. Hangsulyozta, hogy a kormányoknak 

együtt kell müködniök, mert ez nemcsak a 

két ország, hanem Európa érdeke is. 
Boris király pénteken a nyári palotában 

vendégül látta a magyar politikusokatt Az 

: Bukarest, október 28. 
A Bankszövetség táviratilag felszólitot- 

ta a jasi és a moldovai pénzintézeteket, 

hogy pénteken este 6 órára küldjék a fő- 

párosba megbizottaikat, mert nagyfon 

tosságu kérdésekben való állásfoglalásról 
pan szó. A szövetség körtávirata szerint 
a kormány különféle döntő jelentőségü 
kérdésekre vonatkozólag kérte ki a bank- 
szövetség véleményét s ezért vált szük- 
ségessé a sürgős értekezlet. 
Beavatottak szerint nem csupán a mol- 

TBankszakközcdek 0 
A vasuligazgatóság rendeletet adott ki 

ebéden részt vett a királyné és Eudoxia her- 

cegnő is. A király Gömböst a Sándor-rend 

nagykeresztjével, Kányát pedig ugyancsak a 

Sándor-rend jelvényeivel tüntette ki. 

Belgrádban egyre nagyobb idegességgel fi- 

gyelik az ankarai és szófiai eseményeket. Al- 

talában Jugoszlávia az utóbbi hetek folyamán 

feltünő nyugtalanságot tanusit. Gömbös ma- 

gyar miniszterelnök balkáni utja és a Rómá- 

ból kapott hirek, amelyek szerint Mussolini 

nem idegenkedik attól, hogy beleavatkozzék 

Ausztria belügyeibe is, egyaránt nyugtalanit- 

ják ugy a szerb kormányt, mint Sándor ki- 

rályt, aki egyébként maga akar kormányoz- 

ni. Ólaszországba is ő küldött tájékoztatást 

kérő jegyzéket Mussolinihez. 

Sándor király eddig Nisben tartózkodott és, 
folytatott tárgyalásokat. Most hirtelen vissza- 

tért Belgrádba és meghivta Titulescut vacso- 

rára. A vacsorán Jeftics jugoszláv külügymi- 

niszter és Guranescu belgrádi román követ is 
résztvettek. 

orszádos 

AfMítólag az adósságmoratórium kérdéséről folytatnak megbeszélést 

dovai bankok vezetői kaptak meghivást 
erre az értekezletre, hanem az ország 
valamennyi számottevő pénzintézete is. 

ugyhogy országos megbeszélésről van szó. 

Hogy milyen kérdések kerülnek megtár- 
gyalásra ezen az értekezleten, az egyelő- 
re ismeretlen, de arra következtetnek, 
hogy tekintettel a párisi pénzügyi tár- 
gyalások befejeztére, - a konverziő, il- 
letőleg adósságmoratórium kérdésének a 
megoldása ügyében kérte ki a korimány a 

bankok véleményét. 

Iníláció veszély Jugoszláviában 
Nem sikerült az 

Belgrád, október 28 

Lapunk más helyén jelentjük, hogy 
Sándor szerb király hirtelen megszakitot- 
ta nyaralását és visszatért a fővárosba. 
A gyors hazautazás mögött az első je- 
lentések részben Titulesen belgrádi 
látogatását részben sulyos külpolitika 
okokat sejtettek. 

Pénteken délre aztán kiderült, hogy 
Jugoszláviában a belpolitikai helyzette 
van baj. Maximovics miniszter ugyanis, 
akit külföldi kölcsön szerzésével biztak 
meg, nem tudott eleget tenni a megbiza- 
tásnak, mire a kormány gyökeres átszer- 

uj szerb kölcsön 
vezésére gondoltak. 
Maximovics azonban puccsot kisérelt 

meg hiveivel és a legutóbbi miniszter- 
tanácson váratlanul leszavaztatta a kor- 
mányelnököt, kereken felvetve a kér- 
dést, hogy vagy sikerül a külföldi köl- 
csön, vagy jőjjön az infláció. 
A leszavazás miatt a kormányelnök be- 

jelentette a maga és kormánya lemondá- 
sát. Sándor király ezért utazott haza 
sürgősen, a lemondást azonban egyelőre 
nem fogadta el. Hir szerint maga a ki- 
rály akar lépéseket tenni a külföldi köl- 
csön megszerzése érdekében, hogy a fe- 
nyegető infláció elkerülhető legyen. 

Prihoda és a magyar ifjuság 
Meg akarják akadályozni a cseő öegedüviriuo

s 
Dudapesii járlékát 

Budapest, október 28 
Vasa Prihoda, a világhirü cseh hege- 

dümüvész ezidőszerint Budapesten tar- 
tózkodik, ahol vasárnap este 8 órakor 
hangversenyt rendez. A cseh események 
hatása alatt a főváros ifjusága tüntetni 
akar ellene. A fiatalok küldöttsége fel- 
kereste a hatóságokat és azt kérték, hogy 
a hangversenyt ne engedélyezzék. 
A készülő tüntetés hire tudomására 

jutott a kitünő müvésznek is, aki a Ma- 
gyarság' egyik munkatársának az ügy- 
gyel kapcsolatosan érdekes nyilatkoza- 
tot adott: 

- Megértem, hogy a magyar közön- 
ség bojkottál - mondotta Prihoda - 
ki kell azonban jelenlenem, hogy nem 
vagyok cseh hazafi, hanem kozmopolita. 
Szeretnék a hangversenytől elállani, de 
mnem tehetem, mert impresszárióm, aki- 
nek eddie 600 pengő kiadása van már, ra- 
gaszkodik a koncert megtartásához. 
Az ifjuság - hirek szerint - el van 

szánva, hogy a hegedühangversenyt 
mindenáron megakadályozza. 
Mi viszont azt szeretnők, ha a magyar 
ifjuság a cseh kormány elleni jogos ha- 
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FODRÁSZSZALON - CALEA MOSHOR 53. 
Telefon 3-83/35. 

Értesiti a n. é. közönséget, hogy eddigi el- 
ismert ltásai mellett, mint örökhullám, 
viz- és vasondolálás, hajlestés, hajvágás és 
manikür, - párisi diplomáju vezetőnő igazga- 
tásával - arcápolási osztályt létesített. Nb. [ 

látogatását várva. vagyok kiváló tisztelettel 

Magyarul is beszélüink. . BEER 

A magyar ifjuságnak más módon kel. 
lene fölényét kifejezni. 

Ezt az olcsó virtust, amely méltatlan , 
magyar lovagiassághoz, hagyják meg 
azok számára, akik a kisebbségekkel 
szemben ugyis bőségesen élnek vel . 

Utólag jelentik, hogy hangverseny-iro- 
da, miután a diákok felháborodását telje. 
sen indokoltnak tartja, bejelentette, hogy 
önként lemond a koncert megtartásáról. 
z..... 

Balbo herceg teljesen 
egészséges 

Róma, október 28 
Balbo légügyi miniszter, aki legutóbb 

sikeres rajrapülése elismeréseként herce. 

gi rangot kapott, Ferrarában pihente kia 
nagy ut fáradalmait. Most már teljesen 
felépült, visszatért Rómába és a napok. 
ban ujra átveszi a miniszterium vezeté.- 

Nagyvárad és a dizöz 
Nagyvárad, október 28 

Az idei müvészi szezon Váradon szom- 
baton este kezdődik Lipinskája asszony, 

a világhirü dizöz előadásával a szinház- 

ban. A jegyeket a műértő váradi közön- 
ség már 3 nappal az előadás előtt teljesen 
szétkapkodta. 

Mibe kerül 
a „polyautazás 

Bukarést, október 28 . ű t Z*.i . . 1 I1 

azokra az utasokra vonatkozólag, akik 

jegy nélkül szállanak fel a vonatra. Ha 

az illetők a felszállás előtt bejelentik a 

jegy hiányát a vonatszemélyzetnek, ugy 

a rendes jegy dján felül I. osztályban 120, 

II. osztályban 100 és III. osztál ban 80 

lej többletet kell csak fizetniök. Ha azon. 

ban nem jelentik be „büvüiket" ugy 40
0 

lej pótdijat vasalnak be rajtuk. Nem 

jár büntetés azesetben, ha valamely meg 

állónál nem adnak ki jegyet s ezért kény- 

telen az utas jegy nélkül felszállani. 

A rendeletet most kiragasztják az ö57 

szes állomásokon és december 1-től kezd 
ve életbe léptetik. 

Henderson még iátszadozik 
a leszerelési bizottsággal 

CCent, október 28. 

relési főbilottság csütörtökön mégiscsak ö87 

szeült. Igaz, hogy csak formai ülést tartot 

Henderson elnök bejelentette az elnökség h 

tározati javaslatát, amely a főbizottsági ülés 

illetőleg a leszerelési konferencia november 9 

ig való elnapolását inditványozta. Ezt a h 

körében is meghozhatta volna, a főbizottság 

feladata csak a tudomásvétel. 

illetve határozatot. Aztán elhatározta, hogy ? 

következendő tárgyalásokon az angol egye' 
ménytervezetet tekinti tárgyalási 
ÁAztán ujabb halasztási inditvány hangzott é 

cember negyedikéig halasszák el, ha pedig 21 
olasz egyezménytervezet addig sem készül 
ugy az elnökség ujabb halasztó határozatól 
hozhat. ; 
Néhány hónap leforgása alatt tehát mí 
háromszor halasztották el a leszerelési kon!' 
renciát. Ez az ujabb halasztás megint 08 
Henderson elnök kivánságára történt. Hende 
son nagy beszédet tartott. Kifejtette, hogy 
konferencia lehetőségének megismétlődő 87 
szeomlása annak a bizonyitéka, hogy De 
volt őszinte leszerelési akarat. Ugy hiszi, 

kiküszöbölése nélkül semmi remény sem le! 
arra, hogy a konferencia eredményt hosz0 
viszont a kellő előkészités hiánya talán a "" 
leves csődöt jelenthetnée. 
ölzri xon 

Anyagtorlódás miatt következő regét 
szelvényünket lapun i számá 1 el punk holnani szá 

ragiát nem mövészekkel szemhen te-u ] kiü 

Az eddigi jelentésekkel ellentétben, a lesi 

tározatot egyébként az elnökség saját hatás 

A főbizottság tudomásul vette az inditványt 

alapnak
 

amely szerint a főbizottsági ülést egészen d 

1el 

hog 
időre van szükség, mert a felmerült ellentéte 
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GY POLGÁR VALL
OMÁSAI 

Kiváló kulturfilozófus előadását hall- 
gattam, kinek morphologiája nemrégen 
hagy sikert aratott Középeurópában s 
kiesé megdöbbentett a nagyvonaluság, 
mellyel magánéletemet és sorsomat a 

hullámepizód" sikjában elhelyezte, - 
parkodom a kulturmorphologiák etilusá- 
ban maradni.) Azt mondotta, hogy most, 
hemsokára, a közvetlen jövőben rövide- 
sen beköszönt már a hét kövér esztendő, 
a hullám tulcsapott a magas görbén, 
cgészen rövid idő, talán százhusz-száz- 
barminc esztendő kérdése, s az emberiség 
aj soha nem álmodott aranykorra ébred. 
Addig több epizód eredményesen lezaj- 
lik: igy a Hitler-epizód, a szovjet-epi- 
zód, a kinai epizód. No és mi lesz a Má- 
rai-epizóddal? - gondoltam. (,Sagen 
Sie bitte: ist das gut für die Juden? - 
kérdezte a galiciai vándor a háboru ki- 
törése napján, mikor izgatott tömegek ol- 
vasták körülötte a pesti utcán, a szá- 
mára érthetetlen, magyarnyelvü mozgó- 
sitási falragaszokat.) Jó lesz ez a magán- 
embernek? - kérdezhetném, ha nem tud- 
nám, hogy az ilyen kérdés frivol s a kol- 
lektiv szellemü epizódban, amelyet éppen 
élünk, büntetés és kiközösités jár érette. 
Mégis azt hiszem, ez most a kérdés, me- 
lyet az iró kötelességszerüen kénytelen 
megfogalmazni, - az irodalom nagy 
szorgalmi tétele két évszázadon át az „ál- 
talános emberi" volt s feladatát oly szép 
sikerrel oldotta meg, hogy lassan áttér-. 
et a „részletes magánemberi" költői pen- 
zumának kidolgozására. Tudom, ez a 
szempont polgári. Hiába is tagadnám, re- 
ménytelenül polgár vagyok: az uj reak- 
ció, mely elárad Középeurópa felett, ha 
nem is üldözi, de legalább ugy megveti 
ezt az álláspontot, mint a Szovjet s a 
polgár, a maga világán belül, hovatovább 
emigrálni kényszerül, a „hullámepizód" 
idejére, a magánélet kétes biztonságu fe- 
dezékébe s feladja az osztályálláspont 
frontját. Polgárnak lenni s ezt be is val- 
lani, Európa keleti területein lassanként 
egyértelmü valamilyen merev szektáriá- 
mus magatartással, melyet az uj hatal- 
mak immel-ámmal eltürnek ugyan, de a 
felekezet tagjait, mint valamilyen bar- 
bár, csökönyös és primitiv hitvallás meg- 
szállottjait, gyanakvással szemlélik és 
szivből meg is vetik. A polgár hasztalan 

ményeire s hiába bizonygatja lelkendez- 
ve, hogy a kapitalista termelési rend vál- 
ságában inkább ecértett, mint vádlott - a 
tapitalizmus meghamisitásában nem volt 
többé aktiv szerepe s türnic kellett, hogy 
a felidézett és elhatalmasodott fantomok 
nevében és jelszavaival uralkodjanak. 
Polgárnak lenni kissé olyan, mintha rák- 
ja lenne az embernek - a diagnózis gyó- 
gyithatatlan, kóros lelki képet mutat - s 
amellett nevetséges is, mintha valaki a 
huszadik században négyrét vágatná ma- 
zát egy „i"-betüért. De ez az „i' betü 
"égre is az a valami, amire egy eivilizá- 
zició felépült, - egy civilizáció, mely vi- 
lágvallásnak készült és, bha tekintélyes 
szakadár-tömegek hagyták is legutóbb 
cserben, az is lett belőle - e ez a civi- 
wáció kitünően funkcionált, amig pol- 
sári volt s abban a pillanatban mondott 
csődöt egyes helyeken, mihelyet polgári 
jellegét meghamisitották. 
„iváló megfigyelők és társadalomellen- 
erök is elkövetik manapság azt a diva- 
fos hibát, hogy a liberalizmust s a de- 
mokráciát temetve, érzelgős vállvonással, 
"agy triumfáló elégtétellel parentálják a 
polgárt, aki a kollektiv társadalom nyü- 
36 s egy beteg mult csökevénye, - s köz- 
benegfeledkeznek arról a nagyon szem- 
* ökő s nehezen tagadható jelenség- 

nogy a kor elsőrendü szociális tö- 
ései ma is csak azokban a nagy nyu- 
Eati államokban érvényesülnek, ahcl van 
mek polgárság, amely tud és mer élni a 
: aga divatjamult harci fegyvereivel, igy 
imokráciával, parlamentárizmussal és 

ralizmussal. A szocializmus igazán 
lyek a két birodalomban aktiv még, ame- 
ban e ranguan polgáriak: Franciaország 
gas zke Angliában s ahol csökönyösen ra 
jelez odnak ma is a „bukott demokrácia" 
állit avaihoz és szisztemájához. Senki nem 
ásai hogy e két nagy birodalomban ró- 
. az állapotok és gondüző, derüs 
"menlat hatja át a tömegeket. A francia 

hivatkozik évszázados tevékenysége ered- 

nek, megtürnek az ablakok alatt. 

Ija:: MARAI SÁNDOR 

szocialisták egyik tekintélyes csoportja 
csak minap buktatta meg a radikális pol- 
gári kormányt s tör a hatalom után s az 
angol munkáspárt baloldali szárnya, 
melynek Sir Strafford Cripps a vezetője, 
alkotmányos eszközökkel, de kérlelhe- 
tetlen kritikával küzd a macdonaldi idill 
ellen, - s mindkét országban a polgár 
tartja hátát és zsebét e csetepatéhoz. A 
francia és az angol demokrácia nem dia- 
dalmaskodik, mint a reakció, de tartja 
magát s ez ma teljesitménynek minden- 
esetre több, talán hősiesebb is. Ha meg- 
nézik a világot - ami nem derüs látvány 
ugyan, de időnként elkerülhetetlenül 
szükséges, kulturmorphologusok számára 
is - azt veszik észre, hogy tökéletlenül. 
nagy akadozással, irtózatos áldozatok 

árán, mégiscsak azok az országok nyujt- 
ják lakosaiknak ma is az emberi életfel- 
tételeknek, a szabadságjogoknak s az ál- 
talános ellátottságnak minimumát, me- 
lyek kitartottak a polgári káté mellett. 
Az angol és a francia tömegek átlagos 
életszintje, szociális biztositottsága s a 
közszabadságok mértéke ez országokban 
mostanság is tökéletlen és messze elma- 
rad az ideáltól: csak éppen még mindig 
a legkülönb, csak éppen nincs jobb, csak 
éppen egyetlen szisztéma, szemlélet vagy 
forradalmi cselekedet nem javitotta fel 
különbül az emberi együttélés feltételeit, 
sehol és semmikor, mint amennyire állja 
a sarat a demokrácia ott, ahol kitartottak 
mellette. A Szovjet másfélévtizedes, gi- 
gantikus erőfeszitéseinek minden gyakor- 
lati eredménye valamilyen primitiv ál- 
lamkapitalizmus, rossz pénzzel, gyatra 
ellátással és végletekig leredukált sza- 
badságjogokkal s ha a „fasiszta Európát" 
szegezik ez érveléssel szemben, melynek 
hősies világképét" állitólag 
vagyok megérteni, nagyon nyugodt mozdu- 
lattal utalok a másik Európa felé, amely 
nem fasiszta, hanem polgári és szocialis- 

összehasonlitani a két Európa gazdasági 
életképességét, szociális teherbirását, tör- 
vénykönyveit, kulturális ambicióit és tar- 
talékkészleteit anyagban és energiában. 
Ettől a vizegától nem félek. A polgár 
nem fog elbukni rajta. ; 

Amin elbukott - s ahol elbukott - az 
éppen az „i"-betü, amiből engedett, ha 
mást nem, hát a pontot a betü felől: más 
minősiteni egy eszmét s más feladni va- 
lamit belőle. Egyik kiváló magyar publi- 
cista, az uj világ alakulása felől almél- 
kedve, elégtétellel idézi Huxley-t, aki 
maga is ott tart már, hogy, szerinte, a 
„világ szive ma a fasiszta Európában 
dobog". Huxley ezt csakugyan mondja s 
hiszi is; igaz, hogy gunyosan mondja és 
kétségbeesve hiszi. Nincs kétség felőle, 
hogy Európa a Rajnánál hosszu időre 
két részre szakadt. Rövidlátás lenne ta- 
gadni, hogy a „polgárt" ebben a mi Eu- 
rópánkban, a keletiben, rövidesen ugy 
mutogatják, mint az amerikai nemzeti 
parkban a bölényt. Majd átalakul, vagy 
emigrál... Az „epizód", amely az elkö- 
vetkező évtizedekben lezajlik, kevés élet- 
lehetőséget nyujt csak számára, életfor- 
mái rövidesen muzeális jelentőséget nyer- 
nek s nem lehetetlen, hogy ellátásáról 
valamilyen karitativ formában, az uj, a 
hősies társadalom lesz kénytelen idecig- 
óráig gondoskodni. Valami csekély szá- 
raz kenyeret kapnak talán irói is, akiket, 
mint a regősöket, akik a multról énekel- 

: Egy 
letünt és naiv korról adnak majd elő a 
mely oly kevéssé volt hősies, hogy tör- 
vényekkel óvta az egyén jogait és kivált- 
ságait s egyes elfajzott bölcselői az egyén 
életcéljának nem a megs. "misülést, ha- 
nem az életet tartották. Miudez nem kö- 
vetkezik be máról-holnapra igy; de ab- 
ban egyetértek a neves kulturmorpholo- 
gussal, hogy a „hullámepizód" elsodorta 
a polgárt egyes áradásos területeken, igy 
Középeurópában is. A polgári iró nyu- 
godtan visszatérhet az elefántcsonttorony- 
ba, ahonnan kizaklatták s foglalkozhat, 
amivel akar, például eszkimó-népmesék, 
vagy kinai versek átültetésével és után- 
költésével is. Végre szabad müvész 

hatja ezt a rovatoit is 

Budapeet, októbe. 

képtelen 
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Négy felszerelés Valamennyi beépített hana- 

széróval. Közülök hároam Scper-Inductance", 

e negyedik pedig nagyon olcsó, de elsőrangu 

vevőkészülék, emellyel szintén minden hullám- 
hossz fogható 15 és 2000 m közöt. 

Ujra „Seper-Inductance" vevőkészölék tehát, 

immár harmadszor egymásután. És més mindig 
„PHILIPS" ez egyetlen vállalat, mely a jelen 
és jövő rádióviszonyoknak legmegfelelőbb 

szerkezető ój vevőkészülékét, a „Super-Induc. 
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A „Super-Inductance" endszer a 834, 634 é. 
636-os felszerelésekben érte el a tökély leg- 

végső fokát. E felszerelések tehát a leggazda- 
ságosabbak, a legjobb minőségüek és amellett 

eránylas olcsók. 

A mindes hullámhosszat fogó 938.-as készülék 

teszi teljessé a „PHILIPS"-sorozatot. Ezzel a 

készülékkel nemcsak az összes európai leadó- 
éllomásokat lehe? hallani, hanem a föbbi világ- 

részek jelentősebb rövidhullámó állomásait i. 

" 

. ] 

* 

Körzetképviselet 
brassói körzetre : , ELIMA"-cég, Brassó, Sütő-u. 2 

.. 

Igy néz ki, ha a C. 

munkanélküli 
F. R. egyszer spórol 

vándormázolók 
halálos fuhanása 

; Csikszereda, október 28. 
A Gyimesvölgye lakósságát megrenditő és 

a hivatalos lelkiismeretlenségre fölöttébb jel- 
lemző munkásszerencsétlenség tartja izgalom- 
ban. 
A szerencsétlenség, amelynek eddig egy ha- 
lott és három életveszélyesen sebesült áldo- 
zata van, részletei a következők: 
A CFR néhány héttel ezelőtt elhatározta, 

hogy több hidját átfesteti. Már akkoriban 
megirtuk, hogy a vasut, az eddigi szokásoktól 
eltérően, nem szakiparosoknak adta ki a mun- 
kát, hanem munkanélküli vándormázolókat fo- 
gadott fel, akik alacsony napszámért vállalták 
a festést. A CER a munkálatok vezetésével 
mérnökeit bizta meg, akik természetszerüleg 
a hidak festésével kapcsolatban csak laikusok- 
nak számithatnak. 
A gyimesi szerencsétlenség a CFR oly hir- 

telen és tulzott takarékossági manőverének 
tudható be. 
A gyimesfelsőloki 27 méteres szakadékon 

vasuti viadukt vezet át, amelynek festésére a 
vasut Brazili János, Focsa Miklós, Radics Szi- 
lárd és Mateescu István fiatal adjudi munka- 
nélküli mázolósegédeket fogadta fel. Hogy a 
munkálatok során a viadukt alatt átvezető or- 
szágut forgalma ne szenvedjen, a vasuti mér- 
nök egyetlen szál deszkából függő állványt 
szereltetett a hidra. A munkások a gyenge áll- 
ványt azonnal kifogásolták. A mérnök azon- 

ban nem volt hajlandó a pallót megerősittet- 
lés közölte a munkanélküliekkel, hogy 

hba nem látnak neki a munkának, más em- 
bereket alkalmaz. 
A munkanélküliek erre vállalták a kockáza- 

tot és meg is kezdették a hid festését. 
dolgoztak azonban néhány órát, amikor 

a deszkapalló egyet roppant s a mázolók 
véresen terültek el az országut kövezetén. 

A sebesülteket az első vonattal utba inditot- 
ták a csikszeredai kórbázba. Mateescu István 
azonban már utközben belehalt sérüléseibe. A 
másik háromnak állapota életveszélyes. 

. 

A szerencsétlenség részleteinek kivizsgál4- 
sával a csikszeredai csendőrséget bizták meg. 
Annyit máris megállapitottak, hogy a felelős- 
ség a munkálatokat vezető mérnököt terhelt. 

- Ha fáj a feje és szédül, ha teltséget 
télizgalmat, gyomorégést, mellszorulást vagy sziv- 
dobosást érez, ióvék miné! előbb valódi „"Fe- 
renc József6 Feserüvtzet 

Roosevelt megtanitja 
Fordot parirozni 

Newyork, október 28 

Roosevelt kegyetlen megtorlást találl 
ki a Ford-müvek ellen azért, mert az 
öreg Ford csökönyös maradt és semmi- 
képpen sem fogadta el a munkakodexet. 
Az elnök utasitására a kormány a Ford- 
müveket kizárta az állami megrendelé- 
sekből és a hadsereg részére förténő szál- 
litásokból, ami keserves csapás Hordra. 
mert hiszen Amerikában az állami rende- 

léseket vontosan és ól fizetik. 
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Bukarest, október 28. 

Végre ismeretessé vált annak a hosszas és 

kinos alkudozásnak az általános eredménye, 

amelyet Madgearu pénzügyminiszter a francia 

tlővárosban, a román állami kölcsönkötvénytu- 

Najdonosok megbizottaival lefolytatott. Csü- 

törtökön este az a bizottság, amelyet a létre 

jött megállapodás megszövegezésére kiküldtek, 

a sajtó számára közleményt adott Ki, amely a 

következőket tartalmazza: 

„Azok a tárgyalások, amelyeket Madge- 

aru pénzügymiiszter Párisban a román 

kötvénytulajdonosok képviselőivel folyta- 

tott, elvii megegyezéssel végződtek, amely 

akkor lép érvénybe, amikor a kötvénytu- 

lajdonosok szövetségei ratifikálják, jóvá- 

hagyják. 

„E megegyezés értelmében a román ál- 

lam által közvetlenül felvett kölcsönök 
kötvényeinek a tulajdonosai az 1933-34- 

es köliségvtési évre az esedékes szelvé- 

nyek névértékének az összegéből 62 és fél 
százalék előleget kapnak devizában. Mint- 
hogy az első félévre eső szelvények érté- 
ke egészében kifizetésre kerül, követke- 
zésképpen a második félévbeli szelvények 
névértékére 25 százalék előleg jut. 
„A különbözetre vonatkozólag a köt- 

vénytulajdonosok jogai teljes mértékben 
fenntartatnak. Mihelyt a román kormány 
birtokába jut a kötvénytulajdonosok szö- 
vetségei által eszközölt jóváhagyásoknak, 
az egyezmény végrehajtásához szükséges 
összegeket azonnal átutalja a kifizetéssel 
megbizott pénzügyi közegeknek. A kü- 
lömbözetek rendezése azoknak a tárgyalá- 
soknak a tárgyát fogják képezni, amelyek 
Párisban 1934. január első felében veszik 
kezdetüket. Ezek a tárgyalások feljogosi- 
tott szakértők megállapitásai alapján tör- 
ténnek s egyben meg fogják határozni 
azokat a feltételeket is, amelyek között a 
kölcsönök törlesztését 1934. április 1-től 
kezdődőleg biztositják. 
„Különleges bánásmódot tartottak fenn 

az 1922-beli külföldi járadékkölcsönnek, a 
mely szerződéses elsőbbségi jogot élvez. 
Külön megállapodást kötöttek továbbá az 
Autonóm Jövedéki Pénztár által 1929-ben 
és 1931-ben kibocsátott kölcsönökre vonat- 
kozólag is: e két kölcsönnek a kötvény- 
tulajdonosai az 1933-34-es költségvetési 
évre esedékes szelvényeik névértékének 
75 százalékát kapják meg. Ez esetben is 
ugy veszik, hogy az első félévre eső szel- 
vények egészükben kiegyenlittetnek, mig 
a második félév szelvényeire 50 százajék 
előleg jut. Ezeknek a kölcsönöknek a tör- 
lesztését ideiglenesen felfüggesztik. Ez az 
utóbbi megállapodás is csak akkor lép ér- 
vénybe, ha az érdekelt kötvénytulajdono- 
sok szövetségei ratifikálják." 

Eddig a kiadott hivatalos közlemény szó- 
szerinti szövege. 

EGYMILLIÁRD 300 MILLIÓ LEJT 
ALKUDOTT LE MADGEARU 

Amennyiben a kiadott közlemény tartalma 
ténylegesen fedi a létrejött megállapodást, 
nemcsak elvben, hanem a gyakorlatban is, ugy 
kétségtelen, hogy Madgearu pénzügyminiszter- 
nek sikerült lényeges engedményeket kivivnia 
nzokra a kölcsöntörlesztési összegekre vonat- 
kozólag. amelyek a folyó költségvetési év má- 

Bűkarest, Strada Bárátiei No. 4. 

MAGYARUL IS BESZÉLÜNK. 
E ............. 

sságra hozták a külföldi 
őkkel kötött megegyezés 

1 adott ki arról, hogy Litvinov 

Nagyságos asszonyom! 
SZÜKSÉGE VAN 
egy uj selvemtuhára, bélésselyemre, avagy selvyem- 

anyagokra diszitésekhez és átalakitásokhoz ? 

é 

elégiti ki 
tökélelesen 

1933 október 29. 

n csehszlovákiai magyarüldözés a Nép. 
szövetség előtt 

Gent, október 28. 

A Népszövetség főtitkárságához ujabb em- 

lékirat érkezett be a horvátok ügyében. Ezt 

az emlékiratot Amerikából adták be s meg- 

szerkesztője Stefanovics lelkész, az északame- 

rikai horvátok szövetségének titkára volt. Az 

emlékiratot egyébként Stefanovicson kivül 

többszázan irták alá. 
Az északamerikai horvátok szövetsége arra 

kéri a Népszövetséget, hogy 
az önrendelkezési jog alapján biztositsák 

Horvátországnak a függetlenségét és Sán- 

dor szerb király katonáit parancsolják ki a 
horvát területekről. 

Ha ez nem történik meg idejében, ugy elke- 

rülhetetlen lesz a két nép közötti véres leszá- 

molás, ami esetleg komoly európai háboruvá 
szélesedik ki. 

A horvátok uj memorandum; 
nyujtottak be Genlibe, 

Itt emlitjük meg, hogy a horvát emlékirat. 
l tal egyidejüleg iktatta a Népszövetség föőtit. 
kársága azt a panaszt, amit 65 magyar város 

adott be a csehszlovák kormány magyarelle.. 
nes hadjárata miatt. 
A panasz kifejti, hogy a kisebbségi egyez. 
mény világos rendelkezéseket tartalmaz a ki. 
sebbségi jogok védelmére és biztositására. Ezt 
az egyezményt a nagyhatalmak garantálták és 
Csehszlovákia is aláirta. Amennyiben most a 
nagyhatalmak nem törődnek azzal, ami Cseh. 
szlovákiában történik, s nem lépnek fel a cseh 

kormány ellen, ugy nem teljesitik erkölcsi és 
szerződéses kötelezettségüket. 
A panasz végül kijelenti, hogy a nagyhatal. 

mak lesznek felelősek, ha a felvidéki magyar. 
üldözések miatt komoly politikai bonyodalmak 
keletkeznek. 

1 milliárd 300 millió megtakaritás 
sodik felében, tehát az elmult október elsején 

váltak és január elsején válnak esedékessé. 

Ennek a két esedékességnek az összegéből az 

állam csak 25, ileltőleg 50 százalékot fizet 
külföldi devizákban. 
Amint emlékezetes, nem sokkal a transzfer- 

moratórium életbeléptetése után, Madgearu 

pénzügyminiszter azt az ajánlatot tétette a hi- 

telezőknek, a Párisba küldött román delegáció 

utján, hogy az ezután esedékes törlesztési 
részleteknek az állam csak 20 százalékát fizeti 

külföldi valutában. Ezzel szemben a pénzügy- 
miniszter Párisban felemelte ezt a hányadot 25 
százalékra a közvetlen államkölcsönökre néz- 

vesőd0-re azt a két kölcsönt illetőleg, amelye- 
ket a jövedéki pénztár garanciájára vett fel 

annak idején az állam. Tehát engednie kellett. 
Viszont, - amint a pénzügyminiszter köréből 
rámutatnak, - a hitelezők megbizottai hozzá- 
járultak ahhoz, hogy az állam felhasználjon 
több olyan kölcsönösszeget, amely speciális 
rendeltetéssel a hitelezőknek volt fenntartva. 

államkincstárnak a jelen költségvetési 

Ezeknek az ugynevezett „blokált" kölcsönrész- 

leteknek az összege 150-200 millió lejre rug. 

A pénzügyminiszter, aki most van utban ha- 

zafelé, távirati jelentést küldött tárgyalásai 

eredményeiről Vajda miniszterelnöknek, aki 

ma délelőtt rögtön megtárgyalta a dolgot Mi- 

ronescu helyettes miniszterelnökkel, aki tud- 

valevőleg legfőbb irányitója a kormány pénz- 

ügyi politikájának. 

Jjelentésében Madgearu rámutat arra, hogy 

a párisi megállapodással egymilliárd három- 

százhárommillió lejt sikerült lealkudnia azok- 

ból a törlesztési összegekből, amelyeket az 
félév 

folyamán a külföldi hitelezőknek fizetnie kel- 
lett volna. Ebben az összegben már benne 
vannak azok a kölcsönrészletek is, amelyeket 

a hitelezők eddig fenntartottak s most az ál- 

lamkincstár javára felszabaditottak. Az egy- 
milliárd háromszázmillió lejt a pénzügyminisz- 
ter a költségvetés egyensulyának a biztositá- 
sára fogja felhasználni 

Miben maradt a külföldi pénzügyi ellenőrzés 
kérd 

Ami az állami pénzügyek ellenőrzésének a 
kérdését illeti, kormánykörökben hangoztat- 
ják, hogy Madgearunak sikerült arra is rábir- 
nia a külföldi hitelezők megbizottait, hogy áll- 
janak el a tavalyi genfi egyezmény szósze- 
rinti alkalmazásától. A közeljövőben jönnek 
ugyan külföldi szakértők, hogy felülvizsgálják 
az állam pénzügyeit, de csak rövid időre s 
esupán azzal a megbizatással, hogy tanulmá- 
nyozzák az állam fizetőképességét. Erre már 
csak azért is szükség van, mert a január elején 
kezdődő uj tárgyalások alapjául éppen ezek- 
nek a szakértőknek a jelentése fog szolgálni. 
Mihelyt a külföldi pénzügyi szakértők elké- 
szülnek javaslatukkal, nyomban távoznak is, 
tehát - mondják kormánykörökben - szó 
sincs arról, hogy Madgearu Párisban vállalta 
volna az állandó pénzügyi ellenőrzést a genfi 
egyezmény szellemében. 

CSAK ELTOLÁS, NEM MEGOLDÁAS 
Bár vitathatatlan, hogy a párisi egyezmény- 

nyel Madgearu átmenetileg megkönnyítette az 
államkincstár helyzetét, az is nyilvánvaló, az 
eredményről nyilvánosságra hozott közlemény- 
ből, hogy a külföldi államadósságok végleges 
tendezésének a kérdését csak elodázta január- 
ig, illetőleg a folyó költségvetési év végéig, 
1934. április 1-ig. Emiatt az ellenzék, különö- 
sen az óliberális-párt, minden bizonnyal heve- 
sen támadni fogja, mert hiszen ilyenformán 
az egész sulyos probléma a jövő évben ujra 

.......... 

litvinov csülörtök estle elindult 

Washingtonba 

Moszkoa, október 28. 
A szovjetkormány hivatalos jelentést 

külügyi 
indult népbiztos csütörtökön este utnak 

Washington felé. 
Hangsulyozza a hivatalos jelentés, hogy 

a politbüro néven ismert legszükebb párt- 
vezetőség hosszasan megvitatta Litvinov 
utját s megadta a külügyi népbiztosnak 
az utasitásokat arra vonatkozólag, hogy 
Washingtonban miképpen viselkedjék. l

i
 

ese 

szőnyegre kerül. 
Ellenzéki körök szerint különben az az egy- 

milliárd háromszázmillió lejnyi összeg, ame- 
lyet a pénzügyminiszter a párisi megállapodás 
révén az esedékes kölcsöntörlesztési rátákból 
állitólag megtakaritott, nagyobbára fiktiv, 
mert az óliberálisok és a Filipescu féle kon- 
zervativok szerint Madgearu ezeket a pénze- 
ket már régen felhasználta. Az államháztartás 
bhelyzete tehát csak papiron javul meg. A li- 
berálisoknak, akik abban biznak, hogy hama- 
rosan hatalomra kerülnek, semmiesetre sem 
kellemes, hogy a külföldi adósságok kemény 
dióját esetleg nekik kell véglegesen összetőr- 
niök. 

Önmeksemkell 
kisérleteznie.- 

MERT MÁR MINDENKI TUDJA, HOGY A 

. KÉRDEZZEN MEG VALAKIT, AKI MA? 

VISELT VESTIS"-SZÖVETET! Muutimnnninil 

..... 

- Amikor arcszine fakó, szürkés. 
sárga és tekintete bágyadt, amikor szomoru 
nyomott hangulat és nehéz álmok gyötrik, ami. 
kor epepangás, gyomorlájás, felfuvódás és fejnyo- 
más kinozzák, olyankor tanácsos néhány napon 
át reggel éhávyomorra 1-1 pohár természetes „Fe- 
renc József' keserüvizet inni Az orvosok 
azért rendelik a Ferenc József vizet oly 
gyakran, mert ez sok esetben a rosszullét okát 
gyorsan megszünteti és az egész szervezetet fel- 
frissiti. 

Elseje helyett 10-ikén 
kapnak fizetést a cseh- 
szlovákiai tisztviselők 

ppprága, október 28 

A prágai kormány pénzügyi helyzete 
egyre nehezebbé válik. Emiatt a pénz. 
ügyminiszterium rendeletet adott ki, 
hogy ezentul az állami hivatalnokokat el. 
seje helyett csak 10-én fizessék. 
A rendelet kihangsulyozza, hogy a mi- 
niszterek és képviselők is csak 10-én kap. 
hatnak fizetést. 

A rendeletet be kell tartani, 
inkább ne legyenek jó 

utak 
Temesvár, október 28. 

Az utóbbi évek során a temesvári vá- 
rosi tanács előtt számtalanszor megjelen- 
tek már Temesvár két külvárosának: Me 
halának és Rónácnak küldöttei, akik ar 
ra kérték a tanácsot, hogy a Mehala és 
Rónác közötti utat a város köveztesse ki 
és hozassa rendbe. A követelőzésnek 
eredménye is lett, amennyiben a rárosi 
tanács utasitotta a mérnöki hivatalt, hogy 
a kért munkát végeztesse el. A rendelke 
zést végre is hajtották. Az ügyben, leg 
ujabban, érdekes fordulat állott be. 
közlekedésügyi minisztérium egy rende 
let alapján, amely azt irja elő, hogy fel 
eőbb jóváhagyás nélkül egy városnak 
sincs joga befektetést eszközölni, felelős 
ségre vonta a városi tanácsot az utjavitás 
miatt. A minisztérium bünbakot kereset! 
és talált is dr. Schmitz Ferenc alpolgár 
mester személyében, akit az eljárás sorád 
6000 lej megtéritésre kötelezett. 

. 

.VESTIS-SZÖVET MINŐSÉGBEN, TARTÓS- I 

SAGBAN És OLCSÓSAGBAN VEZET! 

VESTI 
POSZTÓARUHAÁZ - BRASSÓ, LENSOR 22 
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1933. október 26] 

HIREK 
Egy bátor váradi leány 

Higyjék el, itt Onök között egy 
forradalmár járkál a hideg őszi egy- 

hanguságban. Nem egy Danton, vagy 

Robespierre, sem Marat, sem Chalier. 
Nem, a forradalmár jelen esetben egy 

nő. Z 2 
Talán nem annyira észrevehető és 

kimagasló, mint a zászlóval rohanó 
hölgyalak, de le Crobi festményén, az 
1930 julius 28-on, de kétségtelenül for- 
adalmár. 
Ta véleménvek megoszlanak. Fölötte, 

mögötte és előtte. De ő minden attakok, 
társadalmi itéletek és családi tragédi- 

ák dacára, életet adott a gyermekének. 
A gyerek születését nem legalizálták 

a városházán s a köteles és sablonos 
gratulációk is elmaradtak. S talán, a 
kik ennek a gyerek születésének kö- 

rülményeit ismerik, - és Váradon 
mindenki ismeri - a férfi pártjára is 
juttatnak néhány mondatot. Lehet, 
hogy igazuk van és lehet, hogy nem. 
Egy azonban kétségtelen: Az az urile- 

ány, aki a Kőrösparton váradi vélemé- 
nyek, váradi megjegyzések és váradi 
itélethozatalok pergőtözében meg meri 
szülni a társadalomtól nem akceptált 
gyerekét és napjában háromszor végig- 
meri tolni az itélethozók sorfala között 
- forradalmár! 
A szó következményvállalásának 

összes feltételeivel. 
g. i. 

- IDŐőJELENTÉS. Budapestről jelen- 
tik: A budapesti időjáráskutvó intézet 
jelentése szernint élénkebb szél, sok he- 
iven esők, változékony hüvösebb idők 
várhatók. 
- óriási tüz Bacauban. Bacauból je- 

lentik: Pénteken hajnalban 4 órakor hir- 
telen kigyult a Dimitriu-féle hentesáru- 
gyár. A tüzoltók megfeszitett munkával 
csak 4 óra mulva tudták megfékezni a 
lángokat. A hatalmas épület tövig leégett 
és odaveszett az egész gyári berendezés, 
vépfelszerelés, rengeteg kolbásszal, hur- 
kával és egyéb jókkal együtt. A kár 2 
millió lej, de a gyár biztositása 4 millióra 
szólt. A tüz oka után most kutatnak. 

- Hunyadmegyei hirek. Déváról je- 
Jentik: Annakidején beszámoltunk arról 
a gyilkossági kisérletről. amelyet Borde- 
an Dionisic nagyrápolti lakós követett el 
Trifu Juon jegyző elen. Bordean katona- 
fegyverrel belőtt a jegyző lakásába és 
véletlen szerencse folytán, a golyó az a5- 
lakhorog érintése következtében irányt 
változtatott és csak kis mértékben sebesi- 
tette meg a jegyző karját. A dévai tör- 
vényszék. Bordeaán Dionisiet emberölési 
kisérletért kétévi börtönnel sujtotta, to- 
vábbá politikai jogainak gyakorlásától 
10 évre eltitotta. - A piski javitómühely 
munkásai között nagy elkeseredést vál- 
tott ki az az ujabb intézkedés, hogy az 
eddig reggel fél 8-tól, délután fél 4 óráig 
egyhuzamban tartott munkaidőt, délben 
egy órára megszakitiák, viszont igy an 
nak tartama kitolódik délután félötig. A 
javitómihely munkásainak nagyrésze vi- 
déken lekik s a munkaidő meghosszabbi- 
tása miatt elvesztik a hazatérésre alkal- 
ndas vonatösszeköttetést. A munkások 
testületileg kérték a régi munkaidő visz- 
szaállitását. - Ismeretlen egyének meg- 
furták Czebea község pénztárát, ahonnan 
78 ezer lej készpénzt vittek el. 
- Sokba került a konkurrens pék fel- 

polozása, Kolozsvárról jelentik: Néhány 
éttfel ezelőit az egyik külvárosi korcs- 
mában Józsa Emanuel pék összetalálko- 
zott kollégájával és ádáz ellenségével, 
Schwartz Jenővel. Alg látták meg egy- 
mást, nyomban megkezdődött a kölcsönös 
szitkozódás, majd Józsa pofor/ dni kez- 
delt. Scehwartz védekezés közben torkon- 

tagadta és az ablakhoz szoritotta Józsát, 
6Z azonban erősebbnek bizonyult, kisza- 
badifotta magát és alaposan elverte a 
konkurrenciát". Schwartz sulyos testi- 
tertés miatt pert inditott Józsa ellen és 
meg is nyerte a pert. Józsát a poiozko- 

dásért 2000 lej fő és 1009 lei mellékbün- 
tetésre itélték s azonkivül kötelezték 
1130 lej költség megfizetésére. 

bex A. Feketeszáru cseresznye Firenzé- 
n. Firenzéből jelentik: A „Pergola- 
minházban most adták elő Hunyadi Sán- 
vét Feketeszáru cseresznye" c. szinmü- 
maz olasz közönség a magyar szerző 
unkáját kitörő tetszéssel fogadta. 

rá rendelőjét Str. I. I. C. Brátianu (Kórház- 
192. 1. szám alá helyezte át. Telefonszám 

x ORVOSI HIR. Dr. Schlesinger S. belgyó 

hogy Hitler békéről beszél, 
belpolitikájában müvel. Fish 

ja Berlinben. 
hogy Fish ur A 
met viszonyok kellős 

küli pálasztást: 

belső egység. A 

is láthatló, megsemmisitették. 

- Nemlétező cégek nevében szélhámos 
kodott egy álvigéc. A brassói rendőrség 
bünügy osztálya a hatóságokhoz érkezett 
feljelentések alapján ma letartóztatta 
Artz Andreas 44 éves brassói alvigécet, a 
kiről kiderült, hogy nemlétező cég nevé- 
ben Leutazta a fél országot és különböző 
szélhámosságokat követett el. Letartózta- 
tása után a szélhámos álvigécet átadták 
az ügyészségnek. 

- Világrekordot döntött egy tehén. 
Londonból jelentik: A tejszolgáltatás leg- 
ujabb „világrekordját" a Bramton Basilica 
nevü jerseyi faju tehén, G. L. Turner jer- 
seyi földbirtokos tulajdona, állította fel. 
A tehén 365 napi tejtermelése 9506 kilo- 
gram volt és igy 25 kilóval javitotta meg 
Wagga Gladys ausztrálai tehén, az eddigi 
világbajnok rekordját. 

- Az idén is megtartják a takarékossá- 
gi napot. Október 31-én világszerte „Ia- 
karékossági napot' rendeznek. Románia 
is csatlakozott az általános takarékossá- 
gi rendszerhez, hiszen már háromszor 
rendezte meg eddig ezt a napot, amelyet 
- a többi nemzetekkel együtt - az idén 
is megtartanak. Vicces akció ez nagyon. 
Egyebet sem csinálunk, mint takarékos- 
ködunk - kényszerből. És most még en- 
Dek a hasznosságára tanitanak is bennün- 
ket. 
- Európa legnagyobb étterme. Londonból 

jelentik: Európa legnagyobb éttermét, az angol 
Lyons cég nyitotta meg Londonban, a Marble 
Arch közelében. Az uj helyiségben egyszerre 
2000 személy étkezhet, épitéséhez egymillió 
téglát és 150 km. hosszu villamosvezetéket 
használtak fel. Berendezéséhez tartozik a töb- 
bi között 1000 asztal, 2000 szék, 50.000 darab 
porcellán, 35.000 darab ezüst és 35.000 darab 
asztali fehérnemü. Személyzete meghaladja az 
1000 főt, köztük 500 pincérnő, 200 konyhafő- 
nök és cukrász, 100 mosogatólány és 50 eáru- 
sitó. Az óriási konyhaüzemet különleges szel- 
ldőztető berendezéssel szagtalanitják és az ét- 
terem levegőjét légszürőkészülékkel írissitik. 
A falakat diszitő famozaik-képeket egészen 
ujszerüű, u. n. faszövési eljárással készitették. 
A Lyons cégnek körülbelül 1200 teaháza és 
olcsó étterme van Londonban. 

- November 3-ikán tárgyalják a csik- 
szenttamási lopás ügyét, Tudósitónk je- 
lenti: A csikszeredaj törvényszék novem- 
ber 3-án tárgyalja az annakidején orszá- 
gos szenzációt keltett csikszenttamási 
milliós közbirtokossági lopás ügyét. A 
tárgyalás előreláthatólag több napon át 
tart. 
- Találtatott két kis kulcs a brassói 

törvényszéki palota előtt. Igazolt tulaj- 
1donosa átveheti a B. L. kiadóhivatalában. 

A san-fíranciskói rendőrség egy tüzeset 
ópiumot, morfiumot és kokaini találtak. 
meghaladtak a 100 ezer dollárt, könyörte 

Vissza kell hioni Berlinből Amerika nagykövetét - követeli a szenátus kül- 
ügyi bizottságának elnöke, Fish szenátor, aki szerint Hitler nem akar háborut. A 
tüzes szenátor azt hányja a berlini nagykövet szemére, hogy nem tanusit 
megértést annak az országnak az érdekei iránt, amelyben müködik, holott 
rikának semmi köze ahhoz, hogy odahaza mit csinál a kampóőskeresztes uralom, fő, 

lehát egész jó fiu, akinek meg kell bocsátani, 

elég 
Ame- 

amit 
szenátor ezzel azt akarja mondani, hogy ő jobban 

tudja, mi a horogkereszt kül- és belpolitikája, mint az amerikai német köpet tud- 
Nem akarjuk megvédeni a követet, de első pillantásra sem hisszük, 
Amerikában jobban látná a német piszonyokat, mint a követ a né- 

közepén láthatja. A belpolitika tulajdonkép mindig egy 
kicsit külpolitika is. Hitlerék is ezt öallják s ezért rendezik meg az ellenfél nél- 

ide kukkants külföld, micsoda külpolitikai erő ez a nagy német 
berlini követ, ne »egye zokon senki, mégis csak közelebbről is- 

meri a német dolgokat, mégis -sak többet lát, többet hall, bizony, többet is tudhat. 
Látatlanba igazat lehet adni neki bátran, ha ellenvbéleményen van az otthoni jen- 
kikkel szemben. Ha a követ nem mutat kellő megértést a „békés" nácik felé, ő 
tudja, hogy ez nem röpidlátás, de inkább bölcs és diplomatikus tápolbatekintés. 

NARKOTIKUM A MÁGLYAN 

.... 

lokalizálásánál nagymennyiségü 
A hatalmas készletet, amelynek értéke 
lenül elkobozták és amint felvételünkön 

Meisseni ebéd- és kávéskészlet egy gyu- 
faskatulyában. Londonból jelentik: A meisseni 
porcellángyár három munkása kétévi szaka- 
datlan munkával elkészitette a világ legkisebb 
porcellánkészletét. A készlet 142 darabból áll, 
még pedig: 12 személyes kávó- és ebédkész- 
letből. A kávékészlet elfér egy gyufaskatulyá- 
ban, sulya alig 15 gram. 
- Érmihályfalvai hirek. A hét: folya- 

mán kezdte meg Érmihályfalván 2 hetes 
vendégjátékát Tamássy ugénia 20 tagu 
társulata. A társulat a „Pillangó" cimü 
opetetiben mutatkozott be. A társulatot 
nagyon lelkesen fogadta Érmibaryfalva 
magyar közönsége. - A nemrég alakult 
olping Sportegyesület nagy áldozatok 

árán uj futballpályát létesitett. A futball- 
pályához szükségés területet gróf Stu- 
benberg József földbirtokos adományozta 
az egyesületnek. 
- BIKAVIADALOK - AUSZTRÁ- 

LIÁBAN. Londonból jelentik: Sidnevben 
és Melbeurneben mozgalom indult meg a 
bikaviadalok meghonositására s ebből a 
célból rövidesen törvényjavaslatot ter- 
jesztenek a parlament elé. Az angol ál- 
latvédő szövetség mozgalmat inditott a 
javaslat ellen és az ausztráliai államszö- 
vetség londoni főintézőjének közbelépé- 
sét kérte. 
............ 

Százezer lejes birságot 
vetett ki a Löblé-gyárra 

a minisztérium 
Nagyvárad, október 28 

A Löble szeszgyárnak ujabb birság- 
ügyét tárgyalta penteken a nagyváradi 
törvényszék. A dolog előzményei 1920 
évbe nyulnak vissza, mikor dr. Löblé 
László gyárában megjelent a földmivelés- 
ügyi miniszterium egyik Giulesca netü 
inspektora és ellenőrzést akart végezni. 
A feljelentés szerint, amelyet az inspek- 
tor az eset után beadott, Löblé megakadá- 
lyozta az inspektort abban, hogy mester- 
ségét gyakorolja. A gyáros szerint a 
földmivelésügyi miniszterium inspektora 
nem illetékes szeszgyárak ellenőrzésére. 
Az ügyészség igazat is adott Löblének és 
megszüntette az eljárást, a földmivelés- 
ügy miniszterium azonban az inspektor 
jegyzőkönyve alapján 

100 ezer lejre birságolta meg a gyárat. 
Löblé felebbezett, de a váradi tör- 

vényszék a pénteki tárgyaláson elutasi- 
totta a felebbezést. A szeszgyáros most 
tovább felebbez a táblához. 

ezenkivül 20 vigaszdij, 

hat, csak arra kérünk mindenkit, 

5. oldal 

Egy jó ötletért 
5000 Lei 

a DIANA sósborszesz 
közönség-pályázatán 

Azt a baráti kapcsolatot, mely eddig is 
megvolt a DIANA sosborszesz fogyasz- 
tói és gyártói között, szorosabbra ákar- 
juk füzni! 

Az a meggyőződésünk, hogy a közönség 
a legjobb reklámtervező, tehát pályáza- 
tot hirdetünk a közönség részére, reklám- 
ötletekre. 

" 

A DIANA-pályáza! 
tlárgya: 
a DIANA sósborszesz. Aki csak egyszer 
is megvette, egész életén át használja ezt 
az életet, erőt, egészséget adó háziszert. 
Otthon, sportnál, utazásnál, kirándulás- 
nál nélkülözhetetlen. Gyermek és felnőtt, 
szegény és gazdag, egészséges és beteg 
egyformán használja. Olyan fontos, akár 
a mindennapi kenyér. 
(Részletes használati 
üveghez mellékelve.) 

A DIANA-pályázat 
lormája: 
beküldhető rajz, vers, jelmondat, szöveg 
és egyéb reklámötlet. A rajzoknál nem a 
tökéletes kidolgozás, hanem az ötlet a 
fontos: a vers legfeljebb négy soros pat- 
togó rimü, könnyen megjegyezhető szö- 
veg; a jelmondat legyen néhány szavas 
szöveg, mely a DIANA sósborszesz utól- 
érhetetlenségét, nélkülözhetetlenségét és 
számos jó tulajdonságait hirdeti! Égyéb 
reklámötletre a legtágabb tér kinálko- 
zik! Ezt legfeljebb 15-20 sorban kérjük 
leirni é beküldeni. Kérjük a papirnak 
csak egy oldalára irni! 

A DIANApályázat 
ileltétetele : 
A pályázaton mindenki részt vehet, aki 
pályamunkájával együtt egy DIANA 
sósborszesz használati utasitási küld és a 
pályázati hirdetés szelvényét mellékeli. 

N nályázat határideje : 
1933 november 30. 
Eredményét a lapokban közöljük: 

DIIIK: 
1I. dij 5000 lei 

utasitás minden 

H. „3000 , 
III. , 2000 , 
IV. ,, 1000 , 

összesen 15.000 
lej értékben. 
A pályamüvek közül zsüri válogatja ki 
a nyerteseket: 

A zsüri döntése megfelebbezhetetlen! 
A nyertes pályamüvek minden jogukkal 
együtt a DIANA tulajdonába mennek át. 
'gy résztvevő többféle tervvel is pályáz- 

10gy 
minden tervét külön papirlapon küldje 
be az alábbi cimre, persze egy boriték- 
ban: 

DINNI, TIMISOIRI 
Várjuk a pályamunkákat! 

...... " ................................ 

7. Itt levágandó és beküldendől! 

PÁLYÁZATI SZELVÉNY 

Alulirot mellékelt drb. pálya- 
munkával részt veszek a DIANA sósbor- 
szesz-pályázaton. A hirdetett feltételeket 
kötelezőleg elismerem. 
Mellékelendő: 
1. Egy DIANA 
utasitás. 
2. A pályamunkák. 

sósborszesz használati 

................................................................. 

.............................................................. 

Pontos cim. 

.... l
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LÁSSUK NAGYVÁRADOTI! 

Miből él a Bémer-tér? 

Allandóan azt hangoztatják, hogy Nagyvá- 

vad meghalt. A jóindulatuak még csek a hal- 

deklást konstatálják, a pesszimisták viszont 

kijelentik, hogy halott, már rég halott. 

És azok, akik Nagyvárad jelenlegi belyz
etén 

szomorkodnak, állandóan a régi jó idők nap- 

jatval hozakodnak elő, mondván:
 Azok voltak 

a szép idők... És jönnek az emlékek, ami- 

kor a huszártisztek lóháton rohantak be a' 

Magyar Király, jelenleg Royal kávéház ven- 

dégekkel telt helyiségébe, mikor hajnalban 

ugyancsak a huszártisztek összevásárolták 

egy átmulatott éjszaka után a piactér egész 

szárnyas készletét, majd szabadjára engedték, 

hogy a szegényemberek aznap szárnyast eg
ye 

nek. 

Nem hiszem, hogy a huszártisztek időnkénti 

szociális megnyilatkozásai komolyabb boldog- 

ságot jelentettek-e a perifériák lakói számára 

És nem hiszem, hogy azok, akik csak a belvá- 

ros bohémstrukturáit figyelték, vajjon ko- 

molyan megállapithatják-e, hogy azok voltak 

a szép idők, ezek pedig a rosszak. 

Nem. Nem egészen igy. A végrehajtó mes- 

tersége „a régi jó időkben" is jól jövedelme- 

ző mesterség volt s a csődöket semi most 
ta- 

lálták ki. S ha mindezeket figyelembe vesz- 

szük, talán nem lehet százszázalékos boldog- 

sági döntést hozni a régi jó idők javára s a 

mostaniak terhére. 

És csak egy adat, annak dokumentálására, 

hogy jelenleg Nagyváradon van élet: a Bémer- 

téren van három kávéház, egy klub, két cuk- 

rászda és négy falatozó. Ennek a tiz helyi 

ségnek napi rezsije 50.000 lej. Egy héten 

350.000 lei. És egy hónapban 1,500.000 lej. 

És ez csak a Bémer-tér és annak néhány 

olyan helyisége, ahová az emberek szórakoz- 

ni és inyenc falatokat enni térnek be. 

Ennek az 1,500.000 lejnek havonta tehát eb- 

ben a tiz helyiségben keil befolyni és hogy 

több folyik be, mint a rezsi, annak egyszerü 

bizonyitéka, hogy a helyiségek tulajdonosai 

esznek, laknak és öltözködnek is ugyanebből. 

Ez az egymillióötszázezer lej tehát tisztán 

szórakozásokból rekrutálódva a Bémer-téren 

bonyolódik le. Ez igy van, akármilyen hibe- 
tetlen is. Ne tessék tehát olyan nagy lendü- 

lettel nekiszaladni Nagyvártadnak és eltemet- 

mi. e 

...:...... 

Kolon 
a Király-bodega lölött 
Kolon van nyolc darab Nagyoáradon. 

De ez az egyik kiválik pvörös fényének 

erotikus feltörésével, amint kiveti a Bé- 

mertérre gyüjtőlencsés vörös perbuválá- 

sát. Most már, igy őszkor, becsukják az 

eblakot s a hidegben didergő ujságáru- 

soknak alig szürődik ki egy-két taktus. a 

mire, lábukat mozgatoa, melegedhetnek. 

És este. ahogy felmegyek a kolonba, 

hogy közelről nézzem ezt a vörös fényt s 

az ölelő párok pvégtelen lehetőségeit kő- 

zelebbről bámulhassam, csak éppen ne- 

kidülök a bejáratnak. Nem megyek be, 

innen az ajtóból is elég a közelség : a 
figyelőpont, aránylag, ragyogó. 

S ahogy tangók, bluesok és foxok vál- 

tozó ritmusaiban az ajtónak támaszkodva 

állok, nem értem a fiatal életek elfecsé- 

relt óráit igy táncokba pocsékoloa még 

éfél fele. Vajjon nincs mit tenniök? Nem 

látnak-e más utat? Tero, cél, oalamit, a 

merre mennének? 

De, ahogy közelebb Bépek, it láiom a 

fiatalembert, akit tavaly kilöktek az ál- 

lásából s azóla képtelen elhelyezkedni és 

önagysága, akit átölel, ugyanaz, akinek 

a gazdája félévvel kilopta az irógépet a 

keze alól s azóta anyjának otthon nincs 

mit ennie. 

Mit csináljanak? Tőlük s magamtól 

kérdem ebben a nagy 
ban, két tánc között, 

Fox! Hát természetesen. Ez ép olyan 

szükséges. mint a szénhidrát, vagy a fe- 

hérje. 

Természetesen: Táncolni vörős fény- 

ben, elfelejtkezve, ha csak néhány perc- 

re is, amivel mindennap megoldják az 
életüket. 

S ahogy igy állok ajtófélfának döőloe, 
már hiszem is, hogy nem lehet máskép. 

l 
már szólni is tudnék hozzájuk s nem len- 
ne idegen pilág, ahogy elmondanák, hogy 
számukra nincsen más megoldás. 

megoldatlanság- 

.
 

.
 

sen ezt az alacsonyrendü 

sSZEEKESZTETTE: 

GÁBOR ISTVÁ 

Polgármester ur, mi lesz sélen? 
..............eem.aeoota otaoaaa aatsonk a

eesszmemann 

Amig a Banca Nationala nagy- 
váradi fiókjában 100 millió értékü 

ezerlejest vált a kassza 
- 5000 lelé rohan a munkanélküliek száma 

A tél előtt az állandó és annyit vitatott 
munkanélküliség problémája ismét fel- 
szinre került. A város néhány összejöve- 

telen, tanácskozáson kivül még semmit 
sem tett az akut és mind hatalmasabb 
méreteket öltő probléma megoldására. 
Néhány iparossal és néhány munkással 
beszélgettünk. Munkaadóval és munkás- 
sal egyaránt. A számok elkeseritőek, de 

iha a városi tanács munkanélküliséggel 
foglalkozó bizottsága komolyan és lelki- 
ismeretesen kezelné ezt a kérdést és vi- 
tatkozások helyett tettekkel jönnének 
elő, rendes és keresztülvihető akciókkal, 
legalább egy ötvenszázalékos javulás 
gyorsan elérhető lenne. 
Ma Nagyváradon 1500 azon munka- 

nélküliek száma, akik soha többé nem 
juthatnak munkához. 1500 szürke szám, 

dául 3 és fél évig nem kap 

de ez 1500 éhező családot jelent, közel 
négyezer embert. 

elenleg az épitőszakmában megindult 
a munka s ezzel kapcsolatosan kissé fel- 

lendült az asztalosipar is. Beszélgettem 

egy épitésszel és egy muüasztalossal. 

Mindketten egybehangzóan a következő- 
ket mondják: 
„Az emberek ha ővatosan is, de ki- 

csit menekülni akarnak a pénztől. A ter- 
melő erők soha nem voltak ilyen olcsók, 
a bérek le vannak nyomva, aki nem épit, 
az bolond. És ennek ellenére a bérek két- 
ségbeejtően alacsonyak. Egy tanuló pél- 

fizetést. 
szülei tartják. etetik és ruházzák. S ami- 
kor végre három és fél év után felsza- 
badul, akkor 120 lejt kap egy hétre ma- 
ximálisan. Ennek az oka az, hogy a muu- 

kások szervezkedését a hatóságok száz. 
százalékosan gátolják. Politikát látnak 
és keresnek ott, ahol tisztán arról aka. 
runk beszélni, hogy az agyonredukál 
béreket nem birjuk tovább". 
„A nehéziparban jelenleg Váradon , 

vasmunkást sujtja legerősebben a krizis 
1500 közül legalább 100 van munkanél. 
kül. Ugyanigy munkanélküli tézeng 100 
bőripari munkás is. Télire összesen mint. 
egy 5000 munkanélküli várható, s a vá. 
rosnak semmi gondja ezekre. 
Az utóbbi években a Derby cipőgyá, 

a Flora gyertyagyár, Primus cipőgyár, 
Triumph cipőgyár, Rimanóczy mübutor. 
gyár, Costum ruhagyár leálltak. 1500 
munkást hagyva munkanélkül 
Az iparos, akivel beszélek, érdekes kö. 

rülményre hivja fel a figyelmemet: A 
Banca honaja nagyváradi fiókjánál 
pár napja folynak az 1000 lejes pénzbe. 
báltások és ezalatt a pár nap alatt 100 
millió lej értékü 1000 lejest váltottak be 
Néhány millióval az összes leállott üze. 
met meg lehetne inditani. A pénz tehát 
itt van Váradon a széfekbe és szalmazsá. 
kokba rejtve. Az üzemek pedig állanak, 
A munkanélküliség nő. 
Jelen esetben Nagyváradon nagyobb a 

leikiismeretlenség, mint a baj. sulyosabb 
a nemtörődömség, mint a krizis. 
A közelgő tél 5000 munkanélkülijét 

erőskezü akcióval legalább a felére lehet. 
ne csökkenteni. 

. 

Vajjon tényleg egyformán energikus a kormány a szélsőséges megmozdulásokkal 

szemben? A nagyoáradi munkásotthon félig kész épületét bezáratta az erélyes bel- 

ügyminiszteri rendelet, de pigan lobog a Moskovits-palota 

resztes zászló. 

Kéi1 csirkepör közöttf 
enuame.memmoaman anan 

Igy védekezik a iiskális, mint 
alperes 
A birósági ügyek kétféelék: büntetők, 

vagy polgáriak. Mi az, hogy polgári? Az 

ember dialektikusan, vagyis éles ellen- 

tétekben gondolkozik s menten az jut 

eszébe, hogy a polgárnak ellentéte a prole- 

tár s ez a megkülönböztetés valahogy 

afféle képzettársulásra alkalmas, hogy 

mig bünügye mindenkinek alkalmas, 

ugynevezett polgári ügye csak polgárnak. 
(Éz a valóságban nem egészen igy van, 

de nem fontos, s most nem is erről van 

szó. A sajtót általában a bünügyek ér- 

deklik. Az olvasóközönség szivesen kéje- 

leg az emberállati borzalmakban. A 

Bancsa-per napjaiban a közönség a 

törvényszék ajtaját verve és rugva kö- 

vetelt jegyet, illetőleg bebocsátást. A 

sajtó készséggel szolgálja ki természete- 
ösztönkiélési 

szükségletet. 
Jelen esetben azonban nem bünügyről 

van szó, polgári perről szól az alábbi tör- 

ténet. 
A nagyváradi járásbiróság előtt folyik 

egy kis polgári per, melyben két ügyvéd 

saját személyében érdekelt. A per tár- 

gya 200 lej. Az egyik ügyvéd a felperes 

egész életét a köznek szentelte. Az esz- 

mék sztratoszférájába szállt fel arról a 

földről, amelyikkel a másik, az alperes 

üzleteit kötötte. Az egyik többezer elő- 

adást tarott, a másik ugyanannyi pert 

folytatott. Az egyiknek szivügye az esz- 

meérlelés, a tudás és felvilágositás ter- 

jesztése, a másiktól mindez távol áll. - 

Ezért mondjuk az egyikre, hogy de- 

struktiv, a másikra meg, hogy jó ügyvéd. 

Harc egy könypmegrendelés 
köverkezményei ellen 

Felperes ügyvéd neve dr. Fényes Sa- 
mu. Áz alperes dr. Feldmana Ármin. 
Hogy került a nagyváradi városi járásbi- 
róság tárgyaló szobájába ez a a két vég- 
let? Hogy találkozott, micsoda -elációk- 
ban, lehetőségekben, avagy lekhetetlensé- 
gekben az országos hirü iró, filozófus, 

költő, szónok, aki Bécsben él s a Nagyvá- 
radon élő fiskális, aki perei között rohan? 
Az eset a következő: 
Fényes Samu Nagyváradon járt. Tisz- 

telői és barátai villásreggelire ültek össze 
a Palace-étteremben. Az asztalnál ott ült 

dr. Feldmann ügyvéd is, Ekkor adta ki 

dr. Fényes Samu összegyüjtött munkáit 
diszkötetben s barátai megragadták az 

alkalmat, hogy előfizetőket gyüjtsenek a 

70 éves tudós számára, aki nagyon szo- 

moru anyagi viszonyok között élt akkor 
és él ma is. Az asztaltársaság tagjai ki- 
vétel nélkül megrendelték a könyvet e 
dr. Feldmann Ármin is aláirta a megren- 
delőt ivet. Mikor azonban a könyvek át- 

vételére és kifizetésére került a sor, dr. 

Fényes Samu kénytelen volt ügyvédhez 
fordulni. Az ügyvédi felszólitásra dr. 
Feldmann azzal válaszolt, hogy az aláirás 
alkalmával kényszerhelyzetben volt, a 

szerző jelenlétében nem lehetett megta- 
gadni az iv aláirását. 
Fényes Samu ügyvédje nem fogadta el 

Feldmann dr. érvelését, az ügy a járás- 
biróság elé került. Itt Feldmann a kö- 
vetkezőkkel védekezett: 

„Igaz, hogy a könyveket megrendel- 
tem, de hát én olyan tévedésben voltam, 
amely mentesit a fizetési kötelezettség 

épületén a korogke- 

alól. Én ugyanis akkor nem tudtam 

csak utólag szereztem tudomást arról, 
hogy Fényes Samu kommunista és én, 
mint konstruktiv polgár, nem vehetek 

ket". 
Fényes Samu jogi képviselője, dr. Ney 
Pál a védekezésre csak annyit válaszolti, 
hogy feltéve, hogy Fényes Samu köny. 
vei valóban kommunista irányuak len. 
nének, még az sem ok a szerződés meg 
szegésére, mert hiszen nincsen olyan tör. 
vény, amely megengedé, hogy ommu- 
nistával szemben vállalt kötelezettség ne 
legyen teljesithető. 
S ezen a ponton emelkedik ki a Eis 

polgári per a járásbiróság unalmas ak 
tái közül. 
És most Nagyváradon jogászi körök- 

ben élénk beszédtárgyát képezi, hogy 
vajjon egy megrendelt könyvsorozatnak 
az átvenni nem akarása, inditó okul szol- 
gálhat-e arra, hogy a magyar progresszió 
veterán és puritán harcosát az annyi ve- 
szélyt jelentő konmunizmus vádjával 
meghurcolják és meghempergessék. 

A Haubic-eset 
Ugy hiszem, egyéni eset és teljese 

szeparált. Nemcsak azért, mert dr. Hu- 
bic Ciprian ügyvéd, a horogkeresztes 
központ nagyváradi megbizottja azt 
mondja: - Váradon hatalmas és erős 
ellenzéki elemmel állank szembe.. 
- Állunk? 
Igen. Mi, a horogkereszt 

emberei.. 
És beszélgetés közben kiderül. hogy 

Hubic Ciprian áll e pillanatban Vára- 
don és igy érthető hogy az ellenzék (nem 
csak azért, mert az jelen esetben éegf 
egész város) - sok neki 
EÉz a dr. Hubic Ciprian egy fiatal, erős 
ügyvéd. Homloka magas. A homlok mő 
gött feltétlenül koncepciók vannak. És 

egyéni eset ez és miért redukálódott 
Hubic-esetté a váradi horogkeresztes 
mozgalom. 
A fiatal ügyvédnek rosszul 

irodája. - Nehezen élek meg, - mon 

megy az 

vid ideig tagja volt, nem elégitette K 
A lakása egy szoba. Itt van az irodája 14 
Mindezek a körülmények elkeseritik. 

a tegnapi demokratából mára horogk 
resztes megbizott lett. Nem a hite viszi 
a horogkeresztes mozgalomba, hanem 2 
körülmények. A saját körülményei 
a saját levezetetlen energiája. 

még egy pár szó. z0l. 
Zidealista vagyok. A munkásság0 

akarjuk kivonni a szociáldemokraták 6 
a kommunisták karjaiból, A harc ön" 
delmi. A bomlasztó elemekkel szembe 
A produktiv zsidók ellen nem. (Ezt E 
hangsulyozza.) - Ezután kijelenti, hotl 
a mozgalom még minimális Eharban. 
Váradon még ennél is kisebb. Impress2 
óm: Hogyha dr. Hubic Cipriannak 17 : 
menne az ügyvédi irodája, nem érdekel 
né a horogkereszt. E pillanatban ugy lát 
szik, az egész mozgalom komolytal4 

azért ugy érzem, nem volt felesleges 1 

percre körülnézni ebbe a Ritoók Zsis 

mond-uicai sötét szobában. : 
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ilyen veszedelmes és kártékony könyve. 

nagyváradi 

most kitünik, hogy miért szeparált és 

ja. A konzervativ párt, ame viknek rő 
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A 
azz azza 

A tojésstandardizálás módositott 
, 

szabályzata é 

0 Bukarest, október 28. 
. öt int i kor- réhány évvel ezelőtt, mint ismeretes, a 
- mpályozta a tojáskivitelt azzal, hogy 

exporttojást standardizálta. Ezt az intézke- 
. atet annak idején azért foganatositották, 
t, hogy az európai piacokon csak válogatott ro- 

; mán áru kerülhessen forgalomba. 
exportőrök azonban az utóbbi időben s0- , 

A entezkodtak a szabályzat egyes intézke- Az erdélvi é báprssó, oklóben k 

. kat ellen, ami a kormányt arra késztettek . diká y1 és bansági román ban A dései tandardizálási szabályzatot módo:zin likátusa tagintézeteinek körlevelet 
ál hogy a Standa küldött, melyben utasitá okat ad arra vo- 

. A módositás értelmében a ,standardizált to. Matkozólag, hogy a városi adósokkal 
0 .. elnevezés alatt az alábbi fajtáju tyukto- Öktéb oryan jJárjanak el. e jás k értendők: Októ er lkén tudvalevőles lejárt a e jások értendők: emmiféle Városi adósságokra, illetve az összes nem 

á- konzoben konzervált tojás, az ország külön- törvény es meratérium. A bankszindiká 
kaő pontjain felállitott hütőkészülékekben teket haala ligye ad a penztütóc 

köző vált tojás és bármely más uton konzer- 1eKet, hogy az áprilisban megszavazo a konzervál törvény 15-ik szakasza srtelmében a jno: 
b vált tojás. . . ratóriumban részesült adósságo váltói- A standardizált tojás az alábbi feltételeknek hak esedékessége csak november 1-én jár 
ég kell eleget tegyen kos maszatos, sem vizzel le. Erre való telintettel a szindikátus azt 
. Nem leh , fix koll ajánlja tagjainak, hogy t lemosott. Lámpázásánil a légkamata fis kel november 2-án óvatolják meg az ösz- 

legyen és magasságban nem hala áaok Szes nem mezőgazdasági jellegü váltókat "iiimótort A Jgkamara azoknál a tolások amelyeknek kibocsátol az esedekesvég 
elyekhez külön a . : ' 

n relikség a „wahllfrisch" megjegyzéssel, idópontjáig tehát oyember 1-ig nem e 
5l, a légkamarának nem szabad tulhaladja ma- közje S aljón r emint n törvény 

asságban 5 milimétert. Fehérje átlátszó, ösz- Jeg jan, émint azt a törvény 
szeálló és foltmentes kell legyen. A fehérje ese 
nem lehet zavaros. A tojás sárgája nem ra- 

gadhat a héjhoz. 
A. módositott szabályzat ezután felsorolja a 

It tojások sulyát és kimondja, hogy a 46 grau- 
y nál könnyebb tojásokat nem tekintik standar- 

dizáltaknak. Récetojást külön ládákban kell 
exportálni. Ezeknek a ládáknak az „Enten" 

u- felirást kell viselniök. 

A ledtőbb munkaüsgyi fanács 

F ui taciai 
Bukarest, október 28. 

k. A munkaügyek legfőbb intézője, az 1931. év 
gy végén létesitett legfelsőbb munkatanács, most 
ak ujjáatakult. A rendelet, amely kimondja a té- 
ol- gi tanács feloszlatását, egyben az uj tanács 
zió kinevezését is tartalmazza a következő sze- 
ve- mélyekből: 
al A nagyiparos munkaadók képviseletében: 

Osiceanu C., C. Orghidan, Mircea Jonescu, T. 
g Ficsinesca, C. Sandulescu, Cassasovici mér- 

mnök, Ausschnitt Max, Herdan Sever, C. R. Mir- 
cea, Al. Niculescu, Duvaz, I. Ionica mérnök, 
Florin Zahariaz;: 
A kisipari munkaadók képviseletében: Al. 

Samoil, a bukaresti munkakamara elnöke, Co- 
5e1 leá György jasi munkakamarai elnök, Moldo- 
lu- ván Antal és Olariu Péter, a kolozsvári mun- 
tes kakamara iparos szekciójának elnökségéből, 
azt Weismann Max, Csernovic és N. Petrescu. 
rós A kereskedelem képviseletében: Staicovici 

Cristache, Popa Apostol, Slavescu Viktor, D. 
P. Niculescu-Ritz, Mladenatz tanár, Jileriu, N. 

adi heorghiade, Ene Ernest. 
; A nagyipar alkalmazottjainak képviseleté- 

ogy bén: Mirescu Jon, Gherman Eftimie, Fluerás 
ira- János, a bukaresti balesetbiztositó igzagatósá- 
1em gának elnöke, Garbovan dévai munkakamarai 
egy elnök, Jumanca kolozsvári munkakamarai el- 

nök, Bratfáleanu Viktor, Novacovici Traján, 
erő Georgescu, Strengar Damian-Sava, az aradi 
mő- munkakamara elnöke, Dan Romulusz, Vasiles- 
És eu Dumitru és Maglasu Lázár szociáldemokra- 
és ta vezetők. 

dott pA kisipari alkalmazottak részéről: Bartalis, 
ztes umitresca A., Ehrenfeld Béla, Ujhelyi Ferenc, 

onstantinesca M., Contu Florin. 
az A kereskedelmi alkalmazottak részéről: Mo- 

nd- „ Marinescu St.. Dumbraveanu V., Boros 
0 iktor, a marosvásárhelyi munkakamara elnő- 
k re Herovan A, Radaceanu Lothar, a buka- 
a 1. teti munkakamara alkalmazotti szekciójánk 
c 5 Mnöke, I. Nicolaescu, G. Georgescu. 
k tanácsban helyet foglal még az állami 
viszi tovmek alkalmazottjainak több képviselője, 
1 ábbá az összes volt munkaügyi miniszte- 

És nián mint Lupu dr., az ismert politikus, Ju- 
polfélea an Halippa, Hatieganu Emil és más 

zyol s vé usok, valamint még néhány szakember 
ágol mindka az állam delegátusai. A tagok melló 
ké veütt megfelelő számu póttagot is kine- nyé eztek. 

ben ..... 
ki 
ogy e , . . 1 A közgazdaság hirei 
ssz tria a legutóbbi hetekben különösen ne- 
17 endejé szSgőborokra kapott amerikai meg- 
ke ba és Seket. Ausztria eddig bort csak Angliá- 
lát Hollandiába exportált. 
ala ! Mas ; 

z- yarországnak évente 28 vagon mazsolá- 
Zsiő ost vintiksége, Ezt az egész mennyiséget 

ovat adtak. 
nta, jellemző a 

be az országba. A mazsoláért - 
nemes paripa, mint nemes va- 
mai gazdasági állapotokra. 

az érmelléki szöllősgazdákat. 1929 telén 

pontját megvalósitsa. 

Dacgon65iány midti 

Kolozsvár, október 28. 
Kolozsvár igen kellemetlen tüzifabi- 

ányban szenved, aminek tobb jellemző 
. 

oka isvan... 
A vasutigazgatóság, tekintettel a tél közeledtére, október hó 15-én a tüzifa fu- 
vardíját egyhónapi időtartamra 200 lej- 
jel csökkenlelleee 
A kedvezményes időnek a fele már el- 
telt, de a fakereskedők még egy szál 
fát sem szállithattak, mert előbb a ha- 
gyakorlatok, majd a cukorrépa szálli- 
tás, most pedig a pvasutasok 75 százalé- 
kos tüzifafuvarozási kedbezménye mi 

Tönkrement 

Érmihályfaloa, október 28. 

Szomoru szüretre virradtak az idén az 
érmelléki hires bortermő községek. Egész 
évi reménységük és büszkeségük, a jó 
érmelléki bor áldozata lett az elemi csapá- 
soknak. 
A balsors különben már 5 éve üldözi 

az ültetvények 80 százalékát pusztitotta 
el a fagy. Egy részüket ujraültették s az 
idén számitottak az első igazi jó termés- 
re. Ugylátszott, hogy a remények már-már 
valóra válnak, mikor lecsapott a szöllős- 
gazdák legnagyobb réme, a peronoszpora 
és hamarosan tönkretette a termést Az 
elveszett tavasz és a hideg nyár még a 

a vizvezerték6élozai 

Brassó, október 28. 
A városházán napok óta dolgoznak 

Brassó város jövőévi költségvetésén. A 
város vezetősége a költségvetés előmun- 
kálataival egyidejüleg egyéves munka- 
programot állit össze azzal az elhatáro- 
zással, hogy ennek a programnak minden 

Biztos forrásból nyert értesülésünk sze- 
riut a város vezetősége a munkaprogram 
beruházási részébe olyan pontokat vett 

ZDASÁG 
EHészülődnek a bankok 

mvárosi követeléseik behajtására 
November 2-án tömeges válio-ovatolások lesznek 

előirta és november 1-ig nem fizették ki 
az egyezségi összeg első részletét. 
Azoknak a városi adósoknak a váltóit, 

akik november 1-ig eleget tettek a tör- 
vény rendelkezéseinek s egyezségi aján- 
latot nyujtottak be a hitelező pénzintézet- 
hez, abban az esetben, ha december 1-ig 
nem fizetik ki az esedékességet, december 
2-án lehet óvatolni. 
Abban az esetben, ha a banknak kétse- 

gei vannak afelől, hogy az adós élvezi-e 
a konverziós törvény előnyeit, vagy nem, 
az adós pedig tisztázatlan helyzete elle- 
nére is egyezségi ajánlatot tett a pénzin- 
tézetnek, a körlevél azt tanácsolja, hogy 
a bank november 2-án óvatolja a vál- 
tót, azt perelje és közben győződjék meg 
arról, hogy az adósnak a helyzete milyen 
a konverziós törvény szempontjából. 
Végül a körlevél azt tanácsolja, hogy 

azoknál az adósoknál, akikkel szemben a 
bankoknak jogerős itéletük van és, akik 
a por miatt nem tettek egyezségi ajánla- 

Két hét óta egy darab fa sem 
éérkezett Kolozsvárra 

att egyáltalában 
nokhoz, 
A fakereskedők előre sejtették, hogy 

nem juthainak vago- 

ősszel nagy bajok lesznek a szállitások 
körül, Többezör kérték is, hogy a vasuta- 
sok rész szükséges szállitásokat vé- 
gezzék el nyáron, amikor elég vag 
van. Ezek a kérések meghallgatás nél- 
kül maradtak s igy most az a helyzet, 

két hét óta egyetlen darab fa sem ér- 
kezett Kolozsvárra 

a nagyközönség részére s emiatt a fahi- 
ány napról napra érezhetőbb. 

az Érmellek 
idel bortcrmése 

Balsors üldözi az érmelléki gazdákat 
peronoszpora után megmaradt kis ter- 
mést is értéktelenné tették. A fagy után 
ültetett amerikai szöllők, Delawarc, No- 
ah, Kerka és Othello adtak valami kis 
termést, de bor szempontjából ez nem 
számit. " 
Soha ilyen későn nem kezdődött még 

a szüret az Érmelléken. Hiába várták a 
jó időt, a szöllő csak nem tudott beér- 
ni. Az idei mustnak nincs cukortartalma 
és alig 6-7 Maligan-fokos a rendes 12-- 
14 fok helyett. Az Érmellék idei bora 
tehát sem mennyiségileg, sem minőségileg 
nem számit. Ennek folytán az utóbbi na- 
pokban 6 lejről 12-14 lejre emelkedtek 
az árak, de a gazdáknak nincs örömük 
benne, mert nincs mit eladni. 

Egyéves munkaprogramot készit 
Brassó város fanácsa 

A munkaprogram 6árom töponija: csarornázás, 
kibővilése és uecaépitées 

fel, amelyek miatt a közönség legtöbbet 
szenved és amelyeknek megoldása való- 
sággal jótétemény lesz, különösen a kül- 
városi lakosságra nézve. 

A jövőévi beruházási program 
irányelve: 

csatornázni, kibőpiteni a vizvezetékhá- 
lózatot és az utcákat rendbehozni. 
A városi tanácsnak az az elhatározá- 

sa, hogy mindenekfölött ezeket a kérdő- 
seket oldja meg. Az utcák nagyrészét 

vezető 

7. oldal 

tot, a peres eljárást és a végrehajtást to- 

lyen eshetőségre számitva, összes jogait 
biztosithassa. 
A bankokhoz intézett körlevél azt mu- 

tatja, Hogy a pénzintézetek megkezdték a 
övészárkok ásását a moratórium lejára- 
tát követő adós-ellenes offenziva sikeres 
lebonyolitására. 
De nemcsak a városi, hanem a mező- 

gazdasági adósságok frontján is élénk te- 
vékenység észlelhető. A Nemzeti Bankhoz 
érkező jelentések szerint a falvakon a 
termés értékesitésével megélénkült az 
élet a bankok környékén, amennyiben a 
mezőgazdák nagy számban jelentkeznek 
tartozásaik kiegyenlitésére és váltóik 
rendezésére. A jelentések azt mutatják, 
hogy minél jobban közeledünk a konver- 
zós törvényben előirt egyezkedési termi 
nurhoz, a bankokkal szemben fenállá 
adósság- és kamattörlesztés annál foko- 
zottabbá válik. 

aszfaltirozzák, a külvárosi utcákat ki- 
kövezik és az összes ujonnan épitett vá- 
rosnegyedeknek vizet és levezető csator- 
nákat adna. Azonkivül a város forsziroz- 
ni fogja a villanyhálózat kiterjesztését. 
Ennek a megvalósitása azonban bizonyos 
mértékben a lakosságtól is függ, mert a 
villanytársasággal kötött szerződés értel- 
mében a lakosság minden utcában bizo- 
nyos mennyiségü villanyáramot kell fo- 
gyasszon, hogy villanyhálózathoz jusson. 
Az egyéves városi munkaprogramnak 

azonban van egy másik része is, amely 
csak abban az esetben kerülhet megvaló- 
sitásra, ha a városnak sikerülnek azok a 
tárgyalásai, amelyeketet 

egy nagyobb összegü beruházási köl- 
csön elnyerésére inditott. 
Ennek a programnak a részletei, egyelő- 
re, nincsenek pontosan lefektetve és 
azokról csak később tárgyalnak 

Nincs sxportprémium - csak 
látszat az edész 

(Bukarest.) Néhány nappal ezelőtt a hivata- 
los lapban királyi dekrétum jelent meg, amely 
szerint a. minisztertanács 156 millió lej átuta- 
lását engedélyezi a földmüvelésügyi minisztó- 
rium rendkivüli költségvetésének 26-ik szaka- 
szából, ugyanazon költségvetés 23-ik szakasza 
számára azzal, hogy az összeget a hátralékos 
exportprémiumok kifizetésére forditsák. A hi 
vatalos lap közleménye az exportőrök között 
általános örömet keltett, mert azt hitték, hogy 
a 156 millió lejből rövidesen megkapják ex- 
portprémium követeléseiket. Az öröm azonban 
korainak bizonyult. Most ugyanis kiderült, 
hogy a 156 millió lej nem ujabb kiutalás, ha- 
nem csak könyvelési műveletről van szó, a 
mellyel az eddigi kifizetett prémiumokat a 
földmüűvelésügyi minisztérium költségvetésé- 

nmnek egyik szakaszából a másikba irták át. 

a 

Brassói piaci árak 

Marhahus, levesnek I. kg. 18, II. 12. 
marhapecsenye 34-36, sertéscomb 30, ser. 
téskaraj 36, zsirszalonna 30, zsir 40. tojás 
drb. 1.80-2.20, csirke párja 30-90 lej. - 
Élőállatárak kilóra: Export ökör élősuly 
9-11, sertés 18-21, igás ökör drb. 4000- 

6000, ló drb. 2000-6000, luxus jó drb 
10.000-16.000 lej. - Terményárak nagy- 
ban: Buza mázsája 400-440, rozs 230-- 
250, sörárpa 220-240, takarmányárpa 150 
-170, zab 220-230, szemestengeri 210-- 
220, nagyszemü lencse 480-550, Lr 
bab 250-300, burgonya 100-120 lej. - 
Takarmányárak nagyban per 100 kg. 
Préselt széna 140-150, laza szénn 90- 
100, laza szalma 50-60, korpa 120.-140 
lej.



RASsSOS 
Zufolt házak előtt fut Mikszáth Kálmán hires darabja: 

„A vémn émazemelber 
EUDAPEST, a Duna tündérszép gyöngye, MARGITSZIGET, a

 szerelmes, gondatan 

Eriel egy órakor van az ital- 

mérők záróráia 

Egy sajnálatos tévedés következtében Bra
s- 

só város módositott szabályrendeletéb
e az ke- 

rült bele, hogy az italkimérő vendéglők este 

8-ig tarthatnak nyitva és ezentul meg kell 

váltani a zárórát. Természetes, hogy ez sulyo
- 

san érintette az érdekelt köröket, melyek a 

hiba korrigálását kérték a várostól. Brassó 

állandóválasztmánya tegnap esti ülésében fog- 

lalkozott ezzel a kérdésesl és megállapitva a 

sajnálatos tévedést, elhatározta, hogy a vo- 

natkozó törvény rendelkezéseinek szemelőtt- 

tartásával helyesbiti a szabályrendeletet és a 

zárórát éjjeli egy órában állapitja meg. Ad- 

dig is, mig a szükséges alakiságokon keresz- 

tül a helyesbités megtörténhetik, a rendőrség 

utasitást kap, hogy az éjjeli egy órás zárórá- 

hoz tartsa magát. 

A relormáció emlékünnenpe 

a brassői relormáius egyházban 

Mint minden évben, ugy az idén is 

nagy ünnepségek keretében tartja meg 

a brassói relormátus egyház a reformá- 

cióról való megemlékezését. A gondolat- 

szabadságnak, a testvériségnek. e né- 

pek közötti békés munkásság gondolatá. 

nak talán soha nem volt jobban hijával 

az emberiség, mint éppen napjainkban, 

amikor összelogások helyet: széthuzáso- 

kat, szeretet helyett acsarkodást, Krisz- 

fus szelid szava helyett ágyuk bömböle- 

sének távoli zaját látja és hallja az em 

beriség. A Lutherek és Kálvinok helyé- 

be ma torz ligurákat ültetett a világ, a 

mi szabadságot kivivott 1517 és 1648, azt 

eltörölte 1914 s a rákövetkező évek s 

amit Krisztus ezelőtt 2 ezer évvel felálli- 

fott, ledöntötte a kapzsiság 

Az egész világ protestánsai nagy ün- 
uepségekkel készülnek az idei évfordu- 

lóra, mert nemcsak az eszme és szabad- 

ság diadalának önömünnepét ülik, ha- 
nem Luther Márton születésének 450 
éves évfordulóját is. , 

A brassói református egyház a refor- 

mációi nagyhéten minden este 6 órakoi 

istentiszteletet tart, október 31-én pe- 

dig az istentiszteletek a következő sor- 

rendben tartatnak a nagytemplomban: 

reggel 9 órakor az összes elemi iskolá 

sok, 10 órakor a felnőttek. és középisko- 
lások, d. u. 6 órakor az iparos és Keres 

kedőtanulók, valamint a háztartásbeli 

alkalmazottak számára lesz istentiszte- 
let. A Reformáció vasárnapján, október 

29-én hasonló ünnepi istentiszteletek, 

valamint este 6 órakor a belvárosi nagy 
templomban nagyszabásu vallásos es- 

fély, melyen az előadást dr. Tavaszy 

Sándor theológiai professzor tartja. 

részletes müsort annakidején közöljük. 

Kiutalják a poilánai uíra adott 

államsegélyt 

Megirtuk annak idején, hogy a miniszterel- 

aökség egymillió lejjel fog hozzájárulni a po- 

jánai uj ut költségeihez. Most a miniszterel- 

nökségi államtitkár felhivta Brassó polgármes- 

terét, hogy jelentkezzék Bukarestben az ál- 

lamsegély kiutalása ügyében. 

luiher-ünnepségek, vallásos-esi 

notizálja áldozat 

A Brassói Magyar Ev. Egyházközség 
sorozatos ünnepségekkel készül megün- 
nepelni nagy reformátora, dr. Luther 
Márton ezületésének 450-ik évfordulóját. 
Az ünnepségek október 31-én, a reformá- 
ció emléknapján, d. e. 10 órakor ünnepi 
istentisztelettel s az Ur szent vacsorá- 
jának a kiszolgáltatásával kezdődnek. - 
lgyanezen a napon, október 31-én este 8 
órai kezdettel vallásos templomi ünne- 
pély lesz, amelyen Dávid Károly tanügyi 
esperes, zajzoni lelkész tart alkalmi be- 
szédet. Az ünnepségekre,. amelyeknek 
részletes programmját közöljük, ezuton 
is fehivjuk hiveinknek s protestáns hit- 
testvéreinknek figyelmét. 

A vendéglősök és korcsmárosok 

Eaeyelmébe 

Brassó, október 28 

A városi tanács legujabb rendelete ér- 
telmében minden brassói vendéglős és 
korcsmáros köteles bejelentést esz- 
közölni a legrövidebb időn belül, 
az, osztályozás és a városi illet- 
mények kivetésének megejtése végett. 
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövetsé- 

gének tagjai részére a bejelentő ivek ki- 
töltését a Szövetség eszközli és ebből a 
célból kéri az illetékeseket, hogy a szö- 
vetség ipartestületi irodájában sürgősen 
megjelenjenek 

Szolgálatos gyógyszertárak 

Október 28-tól november 11-ig a déli, 

éjjeli és vasárnapi szolgálatot Jekelius 

Ferdinánd Remény-gyógyszertára, Ká- 

roly király-utca 17 szám (ezelőtt Kapu- 

utca 23 szám) alatt és Klein Viktor Arany 

Korona gyógyszertára, Bolgárszeg, Kata- 

lin-utca 7 szám alatt látja el. 

Brassó, október 28. 

A munkanélküliség elleni harc és a hibáju- 

kon kivül munkanélküliekké vállottak segé- 

lyezése állami feladatok. Nálunk azonban az 

állam, mint sok mást is, ami ugyancsak az 

állami kötelességek közé tartozik, ezt a nagy- 

jelentőségü kérdést is igyekszik a községekre 

és megyékre háritani. Legilletékesebb szervei, 

melyeknek egyenes hatáskörébe és feladatai 

közé tartoznék a munkanélküliség rémével 

való megmérkőzés, kényelmesen csak az el- 

lenőrző és diktáló hatalmat akarják megtar- 

tani, a segélyezési eszközök előteremtését és 

a munkanélküli segélyezési akció levezetését 

pedig a város nyakába szeretnék varrni. 

Igy történt meg aztán, hogy a munkaügyi 

felügyelőség megint megkereste Brassó város 

vezetőségét és egész kedélyesen felkérte, hogy 

ez évben is intézze a város a munkanélküli 

Eliogták Brassó 

Brassó, október 27 

Brassó külvárosában különös 
arázdálkodik, aki előbb 

t ait, majd kifosztja őke 

A hipnotizáló szélhámos főleg a kültel- 
keken bonyolitotta le nagy előszeretettel 
üzelmeit és áldozatai leginkább ártatlan 

és hiszékeny cselédleányok voltak. 

A nyomozás során megállapitották, 

retséget áldozataival, merően a szemük- 

be nézett, szerelmet vallott nekik, majd 

belopódzott a cselédleányok szobájába, a 

honnan rövid idő után nyomtalanul el- 

lották, hogy a szerelemtől áradozó mély 

tekintetü férfitől képtelenek voltak sza- 

badulni. Beengedték a lakásba és arra 

utascsapat állandó fölénye jegyében. A 

meccs nélkülözött minden izgalmat, a 

két pont előre is biztos volt a CFR-nek. 

legnagyobb igyekezettel a sáros és nehéz 

pályán. Az eleő gólt a játék elején Szé- 

kely lőtte, majd Kuszka gyönyörü, 16-os- 

ról lőtt szabadrugása talál utat a háló- 

ba. A második félidőben Márton, Vajda 

és ismét Székely a gólszerzők. 

CFR kombinált-Astra kombinált 2:1 

(2:0). Tréningmérkőzés, amelyen forököt 

kiállitották. 

A VASÁRNAPI MÉRKŐZÉSEK 

BIRÓI 

vasárnapi mérkőzésekre - amelyeknek 
sorrendjét alant ismét közöljük - a kö- 

vetkező birákat küldte ki: 
1AR-pálya: Délelőtt 9 órakor: Cerce- 

tasi-Sparta II. oszt. bajnoki. Biró Ré- 
geni. 
Délután 1 órakor: Astra-Suburbiu I. 

oszt. bajnoki. Biró Lakomcsik. 
Délután 3 órakor: CFR-Victoria I. 

oszt. bajnoki. Biró Lungu. 
Olympia-pályán: Délután 1 óra har- 

minc perckor IAR-lIzvorul I. oszt. baj- 
noki. Biró Tibád. 
Délután 3 óra 15 perckor: Olympia- 

Ivria I. oszt. bajnoki. Biró Ióth. 
Zernesten: Vulturi-Zernest SC II. oszt. 

bajnoki. Biró Szász 

* 

BRASSO 

Ki intézze a munkanélküli segélyezés szerve- 

zését és lebonyolítását 
akciót, persze a munkafelügyelőség kegyes 1 

asszisztálása mellett. A város vezetősége ezzel 

szemben memorandummal fordul az illetékes 

kormányfaktorokhoz és kifejti annak tartha- 

tatlanságát, hogy a városházból csináljanak 

megint munkanélküli gyülekezési helyet és a 

városi tisztviselőket vonják el egyéb munká- 

tól, mikor az államnak vannak kizárólag a 

munkáskérdések intézésére rendelt szervei, a 

melyeknek hatáskörébe tartoznék ez a szo
ciá- 

lis munka. 

A város bejelentette, hogy a maga rés
zéről 

mindent megtesz a segélyezés minél inten- 

zivebbé tételére, de leredukált tisztviselői 

státusával és felszaporodott munkakörével 

nem vállalhatja a munkaügyi minisztérium 

orgánumainak hatáskörébe utalt munka 

végzését. 

fiatalság találkozóhelye. BALATON Maguarország, csodás tava, SZ
ÜRET, a nagy 

szüreti mulatság. féktelen jókedvével és vad csár ül 

Főszerepekben: Bársony Rózsi, Wolf Albach-Retty, Kun Mag
da, Halmay 

Tibor, Sugár Károly, stb. 

A munkásügyek intézésére hivatott 
szervek érthetetlen huzavonája 

Jellemző, hogy mikor a munkaügyi felügyelő- 

Néhány héttel ezelőtt beszámoltunk ar- 

nek tulajdonitható, 

hogy a szélhámos az utcán kötött isme- 

tünt. Az áldozatok egyhanguan azt val- 

CFR-Izoorul 3:0 (2:2) I. oszt. bajnoki. 

Csütörtökön délután játszották le a 

mérkőzést a repülőgyári pályán, a vas- 

A vasutascsapatban Székely játszott a 

A birótestület csütörtök esti ülésén a 

ség a város vállaira igyekszik rakni megint a 

hipnotizáló 
" n 

szélhámosát Gerebenes István vályogos cigány hip- 

nózissal fosztogatta kültelki áldozatait 

ébredtek, hogy eltünt holmijaikkal és 

pénzükkel együtt 

A hipnotizált cselédleányok mér a í : 108 
: el 

1 

szélhá zemélyleirásá dták 
pontos adni, ami je meg- 

nehezit rendi rségi n n- 
E " 

hogy a külvárosban 
garázdálkodó betörőt csak möost sikerült 

flefülelni. A szélhámost Lungu detektiv 

tartóztatta le a vásárban. A detektivnek 

ugyanis a cigányok ntján sikerült meg- 

tudni, bogy melyik ért közöttük a hipnó- 
zishoz. Ezen a nyomon elindulva tegnap 

letartóztatták Gerebenes István vályogos 

cigányt, aki a bizonyitékok sulya alatt 

Bevallotta, hogy azonos a külvárosokban 
garázdálkodó hipnotizáló szélhámossal. 

Gerebenest, aki Örményes községből va- 
ló, letartóztatása után átadták az ügyész- 

l ségnek. 

Brassó sportja 
A Brasovia-Venus-meccs ügye végle- 
gesen eldőlt. November 19-én játsszák le 

Brassóban. Előbb nincs alkalom rá, mert 

jövő vasárnap Crisana-Brasovia nem- 
zeti bajnoki meccs ugyancsak Brassóban. 

Nem tudni milyen bonyodalom á.l be- 

addig az ominózus Barátky-ügyben, de 
remélhetőleg látni fogjuk itt a hires csa- 
tárt. November 12-én viszont Kolozsváron 
játszik a Brasovia az U ellen. 

A LIGAVAÁLASZTÁS 
november ötödikén lesz Nagyszebenben. 
Tudvalevőleg évek. óta Nagyszebenben 
van a ligaközpont, amelyhez a brassói, 
eegesvári, marosvásárhely, gyulafehétvári 
és szebeni kerületek tartoznak. Bár már 
elégszer szó esett róla brassói sportkörök- 
ben, nem mulaszthatjuk el ezalkalommal 
is megemliteni, hogy ideje lenne, ba a 
brassói sportvezetők elintéznék a ligaköz- 

IUux 
MOZG 

nek intézésére teremtett szervek nem akarják 

a munkások érdekeit szolgáló akciót vállali. 

tartott ülésen nem engedélyeztek 

amelynek áldozata Rasse Ilie fiatal bu 

boerbaráti céljára is, tódulni fog a sport 

róla, hogy kellőszámu autóbusz álljon 2 

A kalotaszegi rásos kézimunk? 

sos kézimunka kiállitás megnyitása 

Harsány kacagás kiséni CheVvalier es Bahy Leroy 
avilághirű csecsemősztár bohózatát: 

82 Én és a kö 
amely példátlan sikerrel fut a brassói I UX-Mezsg öben 

t 

ásaival és végül A PUSZTA. 

tulajdonképpen őt terhelő feladatokat, ugyan. 

akkor a munkakamara is huzakodik a segély. 

akció levezetésétől és átiratban közli a város. 
sal, hogy nem vállalja a segélyakció munká. 

latait, hanem arra kéri a várost, hogy ez év. 
ben is végezze el a saját helyiségeiben és sa 
ját tisztviselőivel. A város e különös kitérésrs 
sem válaszolhatott egyebet, mint azt, hogy 
megmarad eredeti álláspontja mellett, elvárja 
akár a munkafelügyelőségtől, akár a munka 

kamarától, hogy maga bonyolitsa le a mun 

kanélküli segélyakció munkálatait, mert ezek 
a legilletékesebb hatóságok, nem pedig a vi 
ros, mely eddig is csak kivételes szivességből 
és előzékenységből foglalkozott a hatásköréb 
nem eső nehéz és izgalmas munkával. 

Igazán érthetetlen, hogy a munkások ügyei 

pont áthelyezését Nagyszebenből Braesó 
ba. Nem is szorul bizonyitásra, hogy a 
sportélet fejlettsége és központi fekvés 
dolgában is Nagyszeben nem jöhet szá 
mitásba Brassó mellett. Ha a brassói 

sportvezérek a viszálykodás helyett egy 

szer összefognának, talán mégis el tud 
nák intézni végre a dolgot. 

AZ ATIGAZOLÁSI BIZOLTSÁG 
Bukarestben formai okokból elntasitotta 
4 Brasovia-játékos úátigazolási kérelmét 
Popovici az Astrába, Lustig az Ivriába 
Balogh a Viktoriába és Bányai a FR-b 
kérte átigazolását, amit a napokban meg 

RASSE ILIE EMLÉKVERSENY 
BRASSÓBAN 

Emlékezetes az a borzalmas halálos 
szerencsétlenség a brassói motorospályán 

karesti versenyző volt. Most vasárnap a 
repülőgépgyári pályán, délelőtt 10 órai / 

kezdettel, nagy emlékversenyt rendeznek 
amelynek tiszta jövedelmét a tragikus 
sorsu fiatal sportember hátramaradottjat 
nak juttatják. A versenyen a brassói ver 
senyzókön kivül elsőrangu bukaresti me 
torkerékpárosok is indulnak, köztük 
Cantacuzino is, Románia és a Balkán les 
jobb és egész Európa egyik legjobb ver 
senyzője, több rekord birtokosa. 
Bizonyos, hogy a nagyszabásu sportese 

ményre, különös tekintettel annak en! 

kedvelő közönség. A helyárakat nedl 
emelték fel s a rendezőség gondoskodot 

pályára kijutni akarók rendelkezésére. 

kiállitás megnyitása 

A brassói magyar evangelikus jót
ékon 

egyesület által rendezett kalotaszegi ir 

sárnap, I. hó 20-én lesz, a régi iskolaép 
let termeiben, Str. Maniu 2 szám alat 
(régebben Kut-ut. i sz.) d. e. fél 12 ó 
kor. A kiállitásra s annak ünnep élye 
megnyitására ezuton is felhivjuk vál 
sunk közönségének figyelmét. 
. 

lyök
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- NEMES FERENC: 

SZÉP HALÁLA 
MisztÉRIuM" 

Gerendás parasztszoba. Idő: virradat 
ran. felé A magasra vetett ágyban, elveszve 
ély. a sok párna és takaró között, este óta 
ros halódik az öregasszony. A szobában gyer- aká. tya ég. Imbolygó lángja ezer kusza ár- év. nyat táncoltat a falon. 
sa 

ésre szoMSZÉDASSZONY: 
10gy Mit adjak, ides? Nem képván pizet? 

nka E kortyot, hugám! Isten megfizet..] 
nun. (lszik. azután kimerülten 

vá szoOMSZÉDASSZONY (magában): 
gből A lélegzetét alig hallani... 
rébe (Hangosan): 

Mondja mán, ides, gyötri valami? 

rják Nemcsak a testem, a lelkem is beteg, - 
ali ha tudnád, Juli, mennyit szenvedek! 

Nincsen mán senkim, tespir vagy rokon, En három fiam peszett a frontokon.../ 
ssé Három gyermekem, vérem és husom, 

ó, mijért mérted rám ezt, Krisztusom!? (sresősen felzokog): 
GYe Az első fiam muszka frontra ment, szá- hát elesett az egész regiment... 
assói Gorlice táján fekszik palahol, 
egy tizenhat óta sirba' silbakol! 
tud. A másik meg Piápénál maradt, 

oszí ott hánytak rá egy csipet sarat... 
Jaj, lelkem, Jóskám, drága daliám, ÁAG fekete fődbe tett a ialiáiinininn 

totta A harmadik Verdun mellett pihen . 
Imét Ezt sem támasztja fel már senkisem! jába, Három szép fiam! ... Három katona - R-be a főd méjében mindnek otthona...1 

Minek sir, ides?! Sirt mán eleget... 

Nekem mán nyugtom csak ott lenn lehet!? 
lálos ékén nyugodni, a' lesz csak öröm! yán (Zokog): 
bu Hisz azt irta mind: eccer visszajön.. 
ap 1 (Reszkető kezekkel rózsaszinüu 
őrai tábori lapokat kotor elő a pár- 

znek, Ha) nák alól): .. En Hallgasd csak, Juli, mit irt a Jani: 
ik Drága, pén szülémi Meg kell vallani, ttjak minden rohamnál érzem: itt a vég, iver- de két hét muloa biztos hazamék..." 
ime Ezt meg a főska- „Ides egy szülém, 
Sztük alumba leszek szántás idején! ... 
1 leg- (Futó szélroham rázza meg ve a rozoga ajtót. amely nyi- 

ÖREe kervgva kitárul.) .. 
tese- KEG ERZSŐK (nagy erőfeszitéssel 
ent ; felül az ágyon): ; 

port. é zoinálj rendet, Juli mindenztt, 
ne! 7azom fiam, nézd csak, azagyütt! 

odott SZOMSZÉDASSZONY 
jon a Felar magának, ha sokat mozog! 
re ReG zön pvissza! Maj orpost hozok! ERZSOK (rá se hederitj; 

misiek le mán! Jóskám! ide ni!: 
nka 1 . luggyalak jól megtekinteni! 

valántékod péres, gyermekem, 
csak egy kezed pan, százsz jaj 

ji 4 két karod, fiam, hopa lett? 
i 1. e. . anikám! Mi történt veled? aépi a jobblábad ? Hol a két szemedt 

e áoég igy is orvpend a szápem; e öz nagy fiam ift pan körülem.. váro lásg gékik, Juli, finom vacsorát,, 
üg 31.jól három régi cimborád 
mint . ment nékik hajdan nálatok, 

(G puják is együtt jártatoki.. 
Jó.hb n köhögés fogja el) .. 
égy utatok végre erre pitt.,. 

meséjjetek. éare erre vitf, 
, 

v, 
alkn picitft! 

SZEDASSZONY (iefogja Eggvék békén. Szegefék három katonafiát... a főd , Erzsók! Nem bántja semmi mán 1s könnyebb lesz neki talán?? 

Ily csodát ki lát? 

töderinn felkelt a nap. Vörös sugarak 

te a cselédet, két nagyobb fiam oroszlán- 

környezetben gépiesen mondtam 

társadalomba, hogy szociográfiai 
got gyüjtsek a megirandó fárgyh 

bában kibicelni ült mellém egy rokonom, 
aki szélsőséges keresztény-nemzeti 
tussal butorozta be világnézetét. A pápa 
tavaszi radikális és keresztényszocialista 
encyklikája miatt a fejét 
ban. Mest melegen szólt hozzám: 

ikezed alól került. 
mélem, eg házi esküvő is lesz, nemcsak polgári! Bármilyen regényes társadalmi különbség vál 

MOLTER KÁROLY: 
1 

Ezelőtt pegyven évvel megtörtént, hogy 
magyar iró témáját sajtó utján a közön- ség szájára adta 
vélemény megfogalmazta. igy keletke- zett a kortársak által közkivánt cszmé- nyi novella, a legszabályosabb gicce. 
Nos, én is megpróbáltam ezt a módszert, addlám, milyen a mai átlagizlés, mit gyur össze egy mai erdélyi város közön- sége osztályostul, világnézetestül, izlé- lsével, vágyálmaival és irodalmi igényei- vel. Kockázatos dolog az ilyen kisérlet és nagy fegyelmet kiván, de a kisebb- ségi hétköznap ugyis rászoktatott a rizi- kóra és önmérsékletre. 

A müvészi közkonyha receptjére vol- tam a minap kiváncsi, mikor beállifott hozzám délben a Jótékony Nőegylet kö- vetsége, hogy adjam nyomdára fölolva- sásom tárgyát. Éppen akkor fáradtan tértem volt haza az iskolából és családi otthonomat földulva találtam. T. i. bosz- szusan értesültem, hogy szó sincs még ebédről, hanem négy fizetetlen számlát kináltak helyette és feleségem valahol a onyhán éles penicilus-hangon vezényel- 

e 
i 

Lauri Volpi, 
dáját követve, hütlen lett a szinpadhoz, és a filmhez pártolt,. Képünk a kitünő énekest partnernőjépel, Liliane Dietz-cel örökitette meg a festői szépségü npelencei 

vadászatot rendezett a hálóban, a legki- 
sebbik bőgött és lakóm a szomszédszobá- 

E békés 
be no- 

teszemből a hölgyeknek előadásom ci- 
mét: „Szelid házasság. 
A helyi sajtó meg is hirdette a „humo- 
reszket", én meg belevetettem magam a 

anya- 
oz a 

környezetből. Este a kaszinói kártyaszo- 

ban a pesti rádiót harsogtatta. 

gusz- 

csóválta titok- 

- Végre egy konstruktiv cim, ami a 
szelid házasság. Re- 

asztja is el a fiatalokat! eebékel 2 ágyra és körülsimogatják a 
kélt. hold g, halott ör-sgasszonyt. asezony még eleppet 

Megnyugtattam az atyámtfiát: a meny- 

s megvárta, mig a köz- 

a ovilághirnépnek örvendő olasz énekes, 

Szent Márk-téren, ahol „A nap dala" c 
éppen a galambokat eteti. A film zenéje különben 

olasz operaszerző müve. 

is fog viselni, mi- 

kor a templomba kerül! - és tovább kár- 
tyáztam. Mikor nagy veszteséggel föl- 
keltem, bohókásan fenyegetőzött felém 
a mutatóujjával egy galambősz, csinos- 
nak mondott agglegény-barátom, egy nyugalmazott iparigazgató: 
- Szelid házasság? Nono, nem sza- 

ba d már egy többgyermekes családapá- 
nak! Csak semmi kilengést, te, ugyebár, 

és fejét rázta,. 
kodni?! 
Megigértem neki, hogy illedelmes le- 

ezek Az iparigazgató sikamlósan nevo- 
ett: i 
- Hehehe, tudjuk, illedelmes, egy mo- 

dern iró? te novellacéimednek még a 
szeme se áll jól! 
- Szóval, te is azt hiszed? 
- En semmit se hiszek. Csak azt ta- nácsolom, hogy az a bolseviki ifjumun- kás ne soká éljen vadházasságban annak a gyárosnak a lányával. Elég volt már a rosez példákból!.. 
Elkezdtem jegyezni a noteszembe, mint annakidején Sipulusz. El is szóltam ma- 

Muszáj mindig malac- 

Kiepura és Slezák pél- 

imü filmjük egyik jelenetében. A két sztár 
Pietro Mascagni, a zseniális 

gam egy negédes kérdéssel: 
- Ugysese tudod, hogy a gyárost mi- 

nek hivják! 
Az agglegény fölényesen csodálko- 

zott: 
- Hát ez a te dolgod, nemde? De a 

fiatalok csak eleinte éljenek ádázul, pap 
nélkül, együtt, amig az erotika tart, - 
hiszen ugyis tudod. Na, hanem aztán mi- 
kor jő a család, akkor legyen vége az er- 
kölcstelenségne : 

irulva jegyeztem az adatokat. Más- 
nap megjelent lakásomon barátnőm, az 
irodalmi olvasó-excentrika, aki követe- 
lőn lépett föl: ; 

emélem. a proli ifju és a gyáros- 
lány - özvegy, vagy elvált? - már 
gyermekkori tudatalatti Lustgefühl-lel 
közeledik egymáshoz. Freud, vagy Ad- 
ler? A férfi Bacchus-, vagy Antonius- 
tipus? Oedipus-, vagy Coriolanus-kom- 
plexum kisért a mélyben? Melyik fél- 
nek lesz alsóbbrendüségi érzete? Milven 
gátlás és Verdrángolás szerepel? 

e... 

a vadházasságról fogsz példálózni, mi? - 

Szelid házasság 
De a nő folytatta: 
- Tudja, hogy a legkönnyebb? Ha . 

hős a hősnővel már pici gyerekkorábar 
lovacskát játszott. Az ilyesmi örökre 
megmarad és nagy inditóerő egy későb 
bi szerelemre. 

Sürgősen jegyeztem: lökőerő egy ké. 
sőbbi érzeményhez... 
Még aznap találkoztam az utcán egy 

kommunista közéleti férfiuval. Sziszeg 
ve mondta: 

Kivenni a vesét a burzsujból! Sze- 
lid házasság? Ördögöt! Prostitució a va 
gyonért! Ideje, hogy a dialektikus ma- 
terializmus elvegye kedvét a prolisarj- 
nak attól, 
kozzék. 
- Szóval munkás, - vagy kispolgár- 

nő? 
- Ha már muszáj, nem bánom, legyen 

gyároslány. De azt aztán hadd egye a 
fene a prolifiuért! Érezze meg isteniga- 
zában a prolikarok ölelését - és két 
karjával átkaroló mozdulattal bucsazott. 
Én még utánakérdeztem volna: 
- bDPersze, szovjetházasságot képzel. 

ugy-e? - de már eltünt a sétálók közt 
és helyette ott volt a szalonkommunista 
intellektüel. Ez óvatos gunnyal közele- 
dett: 
- Nagyon tanáros a cim! Kérem, eb- 

ben a munkanélküli világban! Ebből ma- 
kulatura lesz! Mikor ciberelevesen élnek 
a háboru véraláfutásos rokkantjai! Tes: 
sék az éhezést megirni! A házasélet nyo 
moruságos éheseit - 
Szabadkoztam is, bólintottam is. 
- Igaza van, kérem, csakhogy nehéz 

Annyit éheztem valamikor, hogy csak 
káromkodni tudok, ha visszagondolok 
ifjuságom e korára, Ön talán példát ad- 

hogy a gyároslányra vágya. 

hatna, hogy kell ezt megirni... taná- 
csot... 
- Hogyne, kérem! Lopjanak a hősei 

éhségből. És fogja pártjukat! Szeresse 
őket, lázitson!... 

uzgón jegyeztem. Az adóhivatalban 
találkoztam egy román barátommal. 
Trianon óta megszokott mosollyal finom- 
kodott: 
- Olvastam, hogy a szelid házasság- 

ról fog elmélkedni. Francia háromszög. 
uj tárgyilagossággal? Jobb volna, ha a 
magyar irók szolid házasságról beeszél- 
nének, nem ilyen gyanus szelid házas- 
ságról." Elvégre a mai zavaros éleiben is 
vannak pontok.. 

Ugy van. Itt vannak például a gyu- 
lafehérvári pontok. Szelid házasság ro- 
mán és magyar közt. Némi nézeteltéré. 
sek. Hja, nincs szebb, mint a betartott 
szó fogadalma!.. 

őségesen gyült igy az anyagom s a 
fölmutatott gombhoz majdnem készen 
volt már a kabát, mikor irói lelkiismere. 
tem mégis arra késztetett, hogy két nap- pal a felolvasásom előtt megnézzem a 
noteszemben, mit is jegyeztem gyorsirás- 
sal a „Szolid házasság cim mögé? És akkor megdöbbentem: milyen égységes törvényt ural a korszellem! Mert jegyze- teim egy galambhistóriáról szóltak, mely nálunk a házban játszódott le. Gyáros- barátomtól kaptam egy galamb-párt. ápolt burzsuj eredetüt, de a himet elkap- ta a macska, mire a nőstény, a fiatal öz- vegy elszokott a háztól s néhány nap mulva már csak enni járt haza. Minden délben megkocogtatta ablakunkat, mi. béeresztettük ebédlő-asztalank mellé. megetettük és megitattuk. S ime, egy hét mulva uj himet hozott az özvegy. Na csőrü, tépett, borzas tollazatu galambfévr. fit, mely elevett kiéhezetten minden ku- koricaszemet a nő elől, szinte láiszott rajta, hogy lopáshoz van szokva. Felesgé. gem ingerülten szólt ki szelid házassá gunkból: 
- Vajjon hol szedte ez a mi azt a csuf csőrü proligalambot? kosztolni is idehozza s aztán uccu, elisz- kolnak. Ilyen tisztátalan külvárosival.. rre az osztálygőgre egyik fiam ülta. 

tubink 

Riadtan válaszoltam volna: 
- Mindezekről gondoskodom. 

iideval ánat, Édeanyám, a borzas 

kozott: 

táre 
a rendháztenaz 

ó! Láttam,



10. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, inífluenza, rheumás fájdan- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 

l mely két kapszulát (ostyában) tar- 

talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 

plom padlásablakában ismerkedtek ösz- 
sze, mindig ott ülnek együtt. 
Á legnagyobb fiu már epéskedett: 
- Ha Édesanyánk már ezt a galamb- 

házasságot is igy ellenzi, hogy fogja meg- 
izólni a nőket, akiket mi hozunk a ház- 
a 
Kezdett kisérteties lenni a jegyzetem 

és ismerőseim ajánlatai közti analógia! 
Megvolt az egyházi esküvő, ha nem is 
az oltár előtt, hanem csak a templom 
padlásablakában, tubánénak hosszu 
sleppje volt, a faroktollai, a burzsujnő 
fut a proliférfi után, feleségem ellenzi a 
nászt, a jövő ifjuság helyesli és valami- 
lyen vad, társadalomellenes ize is volt 
a frigynek, mig az első fiókák kikeltek 
és a happyendes szülőpár beszokott a 
polgári galambducunkba. Mondjam-e 
tovább? A komplexumok, a gyerekkori 
lovacskajátékok emlékei, az erotika, 
minden, minden, amit belebeszéltek is- 

merőseim irásmüvembe, látható lett a 
novellahőseimen. Ijesztő volt, milyen 
egyforma az én novellairó hajlamom a 
közvéleményével. És milyen egyformát 
termel a közizlés az átlagirodalommal! 
Mennyire ugyanazt a giccset, mint a ga- 
lambtenyésztő vidéki postamester, ha 

rendelésre egy fajgalambot kitenyészt. 
El is határoztam, hogy szelid házosság" 
ide. közvélemény oda, nem csinálok no- 
vellát olyan témából, melynek galambjai, 
minden egyéniség hiján, a közizlés sze- 
rint tollászkodnak. 

Hasonlat a vonafról 
ERICH KÁSTNER VERSE 

Mind egy ovonatban utazunk il!t 
a nagy időbe, tétova. 
Nézünk. A tájat láttuk untig. 
Mind egy vonatban utazunk itt, , 
S nem fudja senki, hogy hova. 

Ez alszik és felnyög a másik, 
a harmadik sokat beszél. 
Elvágtatunk egy állomásig. 
Megy a vonat, rá álom ásit, 
de sosem int feléje cél. 

Zárjuk-kinyitjuk a bőröndünk. 
Oly érthetetlen a dolog. 
Hajnal felé már merre döngünk? 
A kalauz ajtónkba föltünt 
és a bajszába mosolyog. 

Még ő se tudja, mi van ott ful, 
lassan kiballag hallgatag. 
Sipit a sip, gőzfüttye zordul. 
Lassit a mozdony, féke kordul. 
Halottjaink leszállanak. 

Gyermek kiszáll. Bőg anyja rája. 
A multak pályaudovarán 
áll a halottak néma nyája. 
A vonat indul, zug a pálya 
s nem tudja senki, mért talány. 

Az első osztály bus, virrasztás. 
Csupán egy hájas ur tapad 
piros selymére, fullad, asztmás. 
De büszke, hogy nem látja azt más. 
A többinek jó a fapad. 

Mind egy vonatban utazunk itt, 
kergetve percet és halált. 
Nézünk. A tájat láttuk untig. 
Mind egy vonatban utazunk itt 

s pvan sok, ki rossz szakaszba szállt. 

Kosztolányi Dezső forditása 

.................. 

Pliatina-zsebkendö 

Ez a legujabb divat. Nagyon furcsán 
angzik ugyan, de a valóságban nem is 
olyan fantasztikus. Az eégész nem egyéb, 
ninthogy a pvászon és selyem zsebkendőt 
lémszálakkal szövik át. Erre a célra egy 
palladium nevü, most felfedezett fémet 
használnak, amely egészen olyan, mint 
a platina, fehér, fénytelen és talán ezért 
olyan vonzó. A palladiumot máris sürün 
alkalmazzák cipőn, kesztyün, táskán. 
Mindenesetre, már a zsebkendőre való te- 
kintettel is, nagy előnye, hogy nem rozs- 
dásodik. Szinét megtartja és még péko- 
uyabban sodorható, mint az arany. 

Dr.NMNUMUSCELa. 

H. 

Hol lesz az ember a jövő 
háborujában? 

Pestis és tituszbacillusok, bolhák s patkányok harcolnak elle
nünk 

Az egyik lipcsei nemzetiszocialista 

könyokiadóvállalat kiadásában uj könyv 

jelent meg, melynek cime a következő: 

„A védelem tudománya. ( Bevezetés egy 

uj nemzeti tudományba.) 

A könyvet Eroald Banse egyetemi tanár 

irta. A modern háboru problémáioal fog- 

lalkozik a könyv. Banse professzor lelke- 

sen dicsőiti a háborut. 
= A háboru romboloa épit. A háborn 

mindig ujit. Ezért teljesen tépes dolog a 

háborut egyszerüen csak mint pusztitó 

erőt tekinteni. A háboru acélfürdő, mely 

uj lendületre edz. A háborut nem szabad 

az emberiség ellen elkövetett bünnek te- 

kinteni. A háboru célja az emberi lét pvé- 

delme és szinponalának emelése. 

Ezután arról ir, hogy az államnak min- 

denképpen támogatni kell a társadalom- 

nak azt a „komolyabb rétegét", amely 

harcrakész és szereti a háborut. Azt a 

réteget már kisgyermekkorátó 

.... 

1 kezdve 

Korvin Sándor (Kolozsvár) 

háborura kell nevelni. 
Sok szó esett ujabban a kémiai há- 

boruról, - irja a kitünő szakember - 

kevesebbet foglalkoztak azonban eddig a 

biológiai háboruval. Már pedig a bioló
- 

giának nagy szerepe lesz a jövő háboru
- 

jában. Legfontosabb feladatai: ivópiz 

megmérgezése tifusz- és pestisbacillusok- 

kal, tifusz és pestis elterjesztése a labo- 

ratóriumban megmérgezett bolhák és 

patkányok segitségével. Ezen a téren igen 

kedvező eredményeket érhetnek el a re- 

pülőgépek, amelyek az ellenséges ország 

ferületén sikeresen elhelyezhetik ezeket 

a csirahordozókat. Kétségtelen, hogy a 

biológiai háboru a legalkalmasabb hábo- 

ruskodási mód az erőszakkal lefegyver- 

zett népek számára. Ezektől igazán nem 

lehet rossznépen venni, ha ilyen módon 

bédekeznek és brutális elnyomóikat a leg- 

fisztább tudományos módszerek segitsé- 

gépel semmisitik meg. 

„JItt eláll a világ lélekzete!..." 
Évekkel ezelőtt egy ilyen cimü film 

járta be a világot. Én elmulasztottam 

megnézni; de a cime annyira megraga- 

dott, hogy máig sem felejtettem el. Van 

ebben a cimben valami, napjaink léleg- 

zetelállitó döbbenetéből és élettempólás 

ból, iramából és nagyvonaluságából. S 

most, amikor éppen napjaink müvésze- 

tében megnyilvánuló világaktivitás 

nagyvonaluságáról, formaromboló és ter- 

mékenyitő, tovalökő és megujitó erőhatá- 

sairól akarok szólni, - nem találok meg- 

felelőbb cimet. 
A kor grafikonja minden területen ha- 

talmas sebességrezgéseket mutat. Az idő, 

minden vonalon, lázas aktivitást követel 

és indit. Az élet változtatás után kiált. 

Az időt - nem győzöm eleget hangeu- 

Iyozni - elzárkózóan, vagy fölényésen 

kezelni: ostobaság és bün. A sorsdöntő 

időben vergődő emberiség elleni árulás 

Mert. az idő nem csupán elmosódó akci- 

denciája a létezésnek, hanem véges, em- 

Deri sorsunk korképlete és törvényköny- 

ve, iránytüje és grafikonja. Az idő mély 

értelmeit kiolvasni: feladat; vállatni: kö- 

telesség! 
A fzikai tér- és időfogalom tudomá- 

nyos átalakulásával egyidejüleg, a tér s 

az idő fizikai meghóditása, az elméleti 

fizika s a technikai tudományok kölcsö- 

nös előretörése, a géptechnika páratlan 

térhóditása, hatalmas, átalakitó változá- 

sokat hozott a társadalmi és intellektuá- 

lis élet minden területén. A tér-legyőzés, 

az idő- és élettartam uj perspektivái, a 

modern élettempó és életérzés egész bo- 

nyolult világát elmélyitették, 

szefüggések és kapcsolatok láthatárait 

is. A nemzetgazdaság, a termelőmódok 

és eszközök, a technikai civilizáció, a 

társadalmi- és életformák módosulásá- 

val, a társadalmi élettevékenység szerves 

egészében, a kulturtevékenység: a mü- 

vészetek nagyszabásu átalakuláson men- 

nek keresztül. A modern társadalmi fej- 

lődés kiparirozhatatlan erői minden té- 

ren bontanak és kiszélesitenek, rombol- 

nak és épitenek; gyökeres átértékelődé- 

si folyamatokat inditva. A régi müfor- 

mákat szétvető mondanivalók vajudásá- 

ból „izmusok' és avantgarde-ok szület- 

nek. Az élet- és muformák rohamos ki- 

cserélődésében, a világfejlődés dialekti- 

kus feszitőereje érvényesül. 
A fizikai relativitás, az uj tér-, idő- és 

anyagfogalmak tanulságai, az élet min- 

den területére bevonulnak. A társada- 

lomfejlődés leghaladottabb 

jain, a müvészet, az élettevékenység szer- 

ves összemüködésbe kapcsolódik; lásd: 
Fedor Gladkow: Cemeni-jét, Marietta 
Shaginian: Hyudrocentralé cimü regé- 

nyét a kollektivista iparositásról; Filip 

Panferow: Bruszkij, avagy a Nincsteie- 

nek szövelkezete cimü regényét az j 
kollektiv tgatdaságyól 

cimü filmet a Turkesztán-Szibériai vas- 
utépitésről, a Föld cimü filmet az uj fa- 

luról, az Enthuziazmust az épitő neki- 

feszülésről... Tatlin üvegépitkezési- és 
munkászubbony-terveit... Itt nyilván- 

valóan valami gyökeresen uj irányulásu 

müvészettevékenység folyik; egy uj tár- 

sadalom-valóság koordinátái között. 

A müvészet - az állandó, összefüggő 

és együttható világtevékenység, egyete- 
mes egységében önmagára lel A megis- 

gazdagi- 
tották s egyben kiszélesitették a világosz- 

világpont- 

uJ 
a Turk-Sib 

váltja fel. 

merő és változtató aktivitás, a világfor- 

máló gyakorlat uj korszaka indul. Sza- 

badtéri-játékok és szavalókórusok hoz- 

zák közelebb a müvészetet a tömegek- 

hez. Az elektromosság felhasználása, 

fényprojekciók, képvetitések, rádió- 

hangjátékok, uj müvészetek lehetőségeit 

hozzák. : 
A tér- és időfogalmaink átalakulása, 

az uj mechanika, a festészetbe is kine- 

Hkai és mozgáselemeket vitt bele és régi 

kereteit éppuzy szétrobbantotta, akár- 
csak az elektronelmélet s az atombombá- 

zás a régi anyagfogalmat. . 
A „képirási felváltja a „mozgókép. 

A „képirás" klasszikus oligarchiáját. a 

szemlencse kenzervativnemességét, 
géplencse forradalmi optikája, a f 
kercs kollektivizáló nemzetközisége. 

.. . . .. . 

a „látomás' müvészi arisztokráciáját - 

a látvány demokratikus tömegélménye 

A régi mü-alkat megkövült logikáját, 
az uj világmozzanatok kényezeritő dia- 
lektikája fesziti szét. A müformák le- 
zárt dogmatikáját a változó és változtató 
ui élettartalmak ellentállhatatlan dia- 
lektikája robbantja széjjel. 

... Egy fiatal román kritikus: Eugen 
Jonescu, igen helyesen jegyzi meg, hogy 
a szépség csak mint kvalitás jelenhetik 
meg - mint valamely dolognak minősége 
-, önönmagában nem is létezik. A mi 
nyelvünkön kifejezve, ezt ugy monda- 
nánk, hogy a szépség nem enfitfás, ha- 
nem csupán koalitlás. Önönmagában nem 
létezik és épp ezért nem is revelálhatja 
a dolgok belső természetét. 
A müvészet öncéluságának eszméje ne- 

vetségessé válik, mert ezzel a müvészet- 
tevékenység mintegy kiesik a világ tova- 
zajló, célszerü folyamatosságából. 

müvészet öncélusága éppen olyan 
dőreség, mint teszem azt, - a tükör ön- 
célusága. 
Hogyan lehet önálló olyasvalami, ami 

az anyagát is, meg a tárgyát is máshon- 
nan veszi kölcsön?! (az életbőll). 
A müvészetnek nem az a célja, hogy 

önönmagát revelál ja hanem az életet. 

Nem célunk apodiktikna müvészet-elve- 
ket megfogalmazni, csupán korunk müvé- 
szetének uj irányulásait vázoltuk. 
Ám a fentebbi müvészet-meggondolá- 

sok már a közelmult kiválóbb esztétikai 
rendszereiben ott csiráznak. Ime. mit 
mond e vonatkozásokról a tévedésekben 
oly gazdag. de a müvészetben bennerej- 
lő mozgásfolvamatokat világosan meg- 
ragadó, hegelianus Benedetto Croce, Az 
„Senki sem áll meg a megismerésnél: még 
maguk a szkeptikusok, vagy a pesszi- 
misták sem, akik következményről kö- 
vetkezményre haladva, ilyen. vagy olyan 
álláspontra jutnak: ilyen vagv 
életformát fogadnak el... Amióta pedig 
a megismerés (hála Vico, Kant. Hegel és 
más hasonló eretnekeknek) a földre szállt 
és nem egy mozdulatlan valóság többé- 
kevésbé szintelen másolatának fogjuk 
fel, hanem állandó emberi teltnek: és 
nem elvont eszméket, hanem konkrét fo- 
galmakat alkot, melyek történelmi itéle- 
tek s a valóság tükröződéseii - azóta 
a cselekvés nem olyan dolog, amely a 
megismerés lefokozását jelentené, vissza-! 
esést az égből a földre, vagy a mennyből 
a pokolba és nem is olyasmit, amire rá- 

olyan 

a 2) 

s 

. : 

Has6ajtó, 
amely édesebb 

álegkiünöbpb 
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lettel egyszerre jelent meg, mint az el
mé 

olyan a cselekvés G01 5 

történelmi gondolkodásmódja egy törté 

nagyobb fejlődésnek és alig minősitet 

tünk egy valóságot és a minősités mal! 

nem jó, mert maga is egy uj valóságol 

eredményezett, amely ujab 1ő 

sitést kiván; egy uj valóság ez: gazdaségi 

és erkölcsi élet, amely az intellektuális 

és Bukaresiben 

Az idén van ötven esztendeje, hos 

Maádách remekmüve, Az ember tragédi 
ja szinre került a Nemzeti Szinházban á 
ugyancsak az idei szezonban, decem 1ő 

ben érkezik el a tragédia ötszázadik 610 

adásához a Nemzeti Szinház szinpa 
Ebből az alkalomból tudvalevően uj « 

adásban és Horváth Árpád uj rendez 

mutatják Madách Imre klasszikus ni 
vét. Az ember tragédiája Hermann * 
beling igazgató terve szerint karács0n 
előtt kerül bemutatóra a Burgszinhá? 

ban. A tragéda próbái november ma 1 
dik felében kezdődnek. Ugyancsak a" 
folyamán kerül szinre Madách müvé 
bukaresti Nemzeti Szinházban is, 
Oktávián forditásában. A bukaresti la' 
mutatót a bécsi előadás rendezése ala 
ján készitik elő. ' 
m 

i : 

LEOKREM megfiatalitja a bört! 

gyógyszer, mini 

Vezérképviselet : G. CENTONZE 

szánhatjuk magunkat, vagy amitől tal
- 

tózkodhatunk, hanem magával az
 elmé 

let követelménye és amilyen az elmé
let 

is. Gondolkodásunl 

nelmi világnak, fejlődésfolyamata eg) 

minő 

cmbert gyakorlati emberré változtatja 

Az ember uagédiája 
Budapesien, Bécsben 

hogy 

ben kerül a tragédia a közönség elé. * 

rülbelül ezzel egyidőben Bécsben is 

.
 

i]



1933. oklóber 29. 

1921-ben házitanitó voltam Pickkéknél a ba- 

jatoni feluban, amely már elején átalakult lür- 
dőhellyé. Pickkék 1400 holdat béreltek a vesz- 

rémi kanonokoktól és a fiaikat feudális, zár- 
1 ózottságban nevelték. Rajtam kivül csak a 
karal káplán foglalkozott szellemi és lelki 
ügyeikkel: mialatt én világi ismeretekre ok- 
kattam őket, a káplán az uj vallás tanait igye- 
kezett bennük hitté eleveniteni. Őszintén szól- 

a, hamarosan ráuntam a két szeplős gyerek 
aérozására: ostobácskák voltak és különben 
is az apjuk közölte velem, hogy a gimnázium- 

mal a legjobb viszonyban van, az uj iskola 
felépitéséhez hétezer téglát ajándékozott és 
alapitványt tett elszegényedett földbirtokos- 

gyerekek segitésére. A magánvizsga elé tehát 
; legnagyobb nyugalommal néztem és a dél- 
otáni leckeórák kölcsönös unalommal multak 
el. Öt órakor vettem a télikabátomat és végig- 
sétáltam a fő-utcán. Eleinte nem érintkeztem 
senkivel. Pest után való sóvárgásomban nenmi 
is akartam ismeretséget kötni a falubeli in- 
telligenciával, amely különben is elutasitóan 
viselkedett, mert gyülölt minden idegent. 
Ezek az emberek abból éltek, hogy méregdrá- 
gán bérbeadták a lakásukat a pestieknek és 
z nyarat a mosókonyhában, vagy a kertiház- 
ban töltötték. De ugyanekkor utálták is az 

idegent, aki három hónapra kikergette őket 
az ágyukból és elhalt szüleik krétarajzportré- 
ját bitorolta. Az idegengyülölet különösen 
télidőben volt intenziv és bátony mert ilyenkor 
nem járt gyakorlati károkkal. Engem sem 
akartak belogadni, amig a káplán meg nem 
puhitotta őket. Tél volt. Pickkék hencegése és 
tapintatlan udvariassága untatott és bosszan- 

tott, szinte megkönnyebbültem tehát, amikor 

egy este meghivtak a jegyzőékhez vacsora- 
utáni barátkozásra. Nagy társaság volt 
együtt. Hivatainokok a feleségeikkel, jobb- 
óda iparosok, akik az egyházi és községi 

életben szerepet játszottak a lányaikkal és a 
falubeli fiatalemberek, akiknek a tél volt a 
szezonjuk, mert a lányokban ilyenkor már el- 
mosódott a pesti szinész, vagy sportember 
emléke. A pepita bricsesz, az összeérő magas 
gallér, a kész csokornyakkendő, a bekecs és 
a vadászkalap ilyenkor futotta ki a formáját, 
ilyenkor csábitott, álmokat nyugtalanitott, 
vagy férji realitásban jelentkezett a lányos- 
házaknák 
A jegyzőné bemutatott a társaságnak., Egy 
kövér, pirosképü, rusztikusan jókedvü lány 
magy fesztelenséggel rázott velem kezet: 
-Maga az a pesti ember? 
-Én, könyörgöm. 
-Na hiszen! Majd megfátjuk, különb.e, 
uat a többi pesti? 
- Nem szereti a pestieket? 
Pitymáló arckifejezéssei lépett tovább. 
A jegyzőné mosolygott. 
- Halacskának nagyon furcsa modora van. 

tuális 

iatjt 

ja eam valány nklencesztendőe, An eket és krokikat hurcoltam a peeti 
en lapokhoz, 

N,Egy, szép őszi délután találkoztam agy Éndre iró urral az Erzsébet-körut . 

hogy 
gédik Megismert. Megismert, sőt meg is ál- an fett, mikor köszöntem. 

ova megy? adát re egyek, m erre, - mondom. j elő a egtem tudniillik s nem tudtam még ezésé esebben hazudni. 
1 Ké - Volt már az Otthonban? 
; em voltam, kérem. 
Röb Jőjjön, beviszem az Otthonba. 

é agy Endre ur bevitt magával 
inház erók körébe, az Otthonba, a Dohány- 
más K 
a l lázott a szemem, amint köröskö- 
ve eregy, antottam abban a gyönyörü nagy (el Zörm )2. Hirtelen ráismertem egy ko- i ául pires emberre. Ött volt akkor pél- 
ala' ' Rákosi Vikor, Heltai Jenő, Molnár c . 

E ugyanazon asztalnál láttam ez Renaházy Istvánt, Lovik Károlyt, 
zinház zsahegyi Kálmánt, a Nemzeti ét urat, nepelt müvészét, továbbá még 
em. (A a iknek a fejét még nem ismer- 

rendező volt, a 
Almán iró ur.) 

ur megállott az asztalhoz 
1s megállottam valamivel hát- 

ur Alszeghy Kálmán ope- 
másik dr. Korch- 

EGY NEHÉZ ÓRÁM 
TÖRTÉNETE 

Irta: SZÉP ERNŐ 

házy István ur mellett, aki rám kiáltott, 

Irta: ZSOLT BECA 
Nem csoda, nagyon elkényeztették, mert a 
legszebb lány a faluban. Ugye, szép? 
- Nagyon kedves... 
Szép? Nem lehet éppen azt mondani, kövér. 

a képe téglavörös, a bokái vastagok, a keze 
nagy és husos, a körmeire ránőtt a bőr. Szép? 
Na, ez kicsit tulzás. 
De aztán megállapitottam, hogy a fiatalság jókedve, udvariassága, csodálata, ötkéntelen 
alázata egész este Halacska körül gyürüzött. 
Halacskát még az asszonyok is respektálták. 
Ha róla volt szó, félretették a szigoru kriti- 
kát, amellyel a lányok minden mozdulatát ki- 
sérték. 

- Milyen fess, milyen talpraesett, milyen 
temperamentumos! - lelkendeztek, holott én 
Halacskát otrombának, cselédien bárdolatlan- 
nak és bővérü, szüzességétől megkótyagoso- 
dottnak láttam. 
Halacska nyilván szimbólummá nőtt a falu- 

beliek szemében, mert pontosan ellentéte volt 
annak a tipusnak, amely nyáron uralkodott a 
falun és a vizparton. Ezzei a tenyerestalpas 
iparoslánnyal fejezte ki a falu ellenszenvét, 
megvetését és dacát a városi testkultura ki- 
tenyésztett, ápolt és modorosan graciőz nője 
ellen, aki az idegenek között is a legelvisel- 
hetetlenebb, mert szeszélyeivel, kényességé- 
vel, fumigálásával és erkölcstelen életfelfogá- 
sával a legmélyebben beleavatkozik a helység 
egyenletes, tiszta életébe. Átrendezteti a szo- 
bát. Későn kel, félig öltözötten mutatkozik a 
férjek előtt és hajnalban jár haza. Mindezt 
végig kellett hallgatnom vagy tizszer. Min- 
denki panaszkodott a pesti asszonyokra. És 
hogy a lányok mire képesek?! Erről ne is be- 
széljünk. 

SZERGEJ JESSENIN: 

. 

De Halacska? Halacska édes, bájos szelle- 
mes, talpraesett, - aranyos, ugye? 
- Igen, - mondtam és csodálkozva néztem 

Halacskát, aki az aljegyző orrát nyomogatta. 
- Hazudott! Puha az orra. 

De egy hét mulva már én is kezdtem rá- 
jönni, hogy amit a falubeliek Halacskára rá- 

Hognak, nem is olyan alaptalan. Hogy hato- 
dik este sétálgattam a főutcán Halacskával, 
egyszerre csak azoh kaptam magam, hogy a 
leány majdnem mulatságos. Na nem annyira, 
mint a jegyzőék mondják, de a helyi viszo- 
nyokhoz mérten, elég kedves. És van benne 
valami egészség, valami hogyismondjam... 
más, mint a filozoptrinákban, akikkel a Mu- 
zeum-körutról, Jean Paul-ról csevegtünk. Ha 
már itt kell élnem, ebben a befagyott faluban, 
ez is jobb a semminél. Halacska szivesen volt 
együtt velem, bár hosszu ideig még csipkelő- 
dött, bántott. 
- Na, maga hires, maga pesti! Ismerem 

magukat, mind egyformák, csak beszélnek és 
azt hiszik, hogy a szegény vidékiek beugra- 
nak maguknak: 
- De Halacska, kérem... 

ra... igazán nem értem. .. 
- Na csak ne beszéljen. Maga is olyan, mint 

a többi. 
- De nem. 

Most már ugy tiltakoztam 
ellen, mint ahogy egy szörnyü, alaptalan vá- 
daskodás ellen szoktak védekezni. Hogy vi- 
déken születtem, az Alföldön, csak tizéves ko- 
romban kerültem Pestre, nem tehetek róla, 
hogy a papámat felhelyezték a fővárosba. 
Nana, - mondta gunyosan Halacska és 

becsületszavam- 

OROSZORSZÁG 
S megint dalolnak a dobogó kerekek, 
Erdők és völgyek messze elmaradnak, 
Előttem csöndes templomocskák, oldalt 

Kifordult sirkövek és süppedő sirok 
szaladnak, 

S megint beteg vagyok, elönt a forró 
fájdalom, mely 

A zabföldek szagából reszket, 
A karcsu tornyok meseziről fehérlenek 
S kezem tudatlanul int rájuk egy 

keresztet. 

Ő, földi-eper illatu föld, Oroszország! 
Te végtelen kékség, hogy ömlesz drága 
sugarakban! 1 

- Adjon Ieten! 
Az urak fel se emelték a fejüket, biz- 

tos nem hallották, roppant bele voltak 
mélyedve a gusztába, mind az öten. 
Annyi pénz volt mind az öt ur előtt a 
zöld posztón, ezüst, meg arany is, majd 
belevakultam. 
Akkor Nagy Endre ur előkotort engem 

a háta mögül: 
- Engedjék meg, uraim, 

tassam etb. 
Jelzem, már osztani kezdtek. Az urak 

ide néztek, mélyen meghajoltam az asz- 
tal előtt, aztán kapkodtam a kezek után, 
amelyeket az urak kegyesek voltak egy- 
másután átengedni a szoritásra. Egyik 
ur se mondta meg a nevét, de hiszen azt 
nekem ugyis illik tudni, ugyebár. Rám 
se néztek jóformán a kézadás alatt, csak egyedül Lovik Károly ur mosolygott e szemembe, talán mert éppen most nyert 
egy vagyont. 
Hát ahogy ott állok szemérmesen, fel- néz Szomaházy István ur, rámszól jó 

hangosan: 
- Mit áll itt? - azt mondja. 
Szent lsten, megijedtem. Hátra kaptam 

a fejem, Nagy Endre urnak se hire, se 
hamva. 

- Üljön le. 
Ott állott egy gazdátlan szék Szoma- 

hogy bemu- 

m boldogan és szomoru 
nas arcodat a tengerekben és 

akban. 

Akartad, hogy kinlódjak érted 
mérhetetlenül, 

A partra bukva rámütött fájdalmad 
ostora, 

Mégis szeretni foglak mindhalálig és Neked nem hinni nem tudok soha. 

E busig-égető örök bilincset és 
E bóduló álmot levetném, 
e ugy csönget e lánc, mint az imádság S az álom elborult a puszták végtelenjén. 

trombitaszavát hallottam. Olyan boldog voltam, hogy oda ülhettem. És éppen Szomaházy István ur mellé, hiszen ő volt az asztalnál a legnagyobb ember. a most idelátnának Szoboszlóról, táta- nák a szájukat, Szomaházy Istvánnak kibicelek! Loppal figyeltlem közvetlen közelről a felpedert szép sárgás őszes ba- juszát, a dus és gonddal fésült ezüst ha- ját és azt a kellemes, üde rózsaszin ar- cát. Valami ünnepien éreztem magam 
mellette, nemcsak azért, mert olyan hi- 
res iró volt, hanem, mert fehér piké nyakkendője volt és cvikker ragyogott az orrán s mert gyönvörü fehér szekfü hajlott a gomblyukából. 
Összerezzentem, amint váratlanul ide- fordult guszta közben: 
- Hova néz maga? 
- Én, én kérem szépen... - 

árulhattam el, hogy éppen tisztelem 
szeretem őt. 
- A kártyát tessék nézni. Hol tanult 

kibicelni? ; ; 
Bizony nemigen tanultam sehol se, na- 

gyon szégyeltem magam. Kimeresztettem 
a szemem, bámultam azt a töktizest, 
amelyik mögött az ismeretlen másik aj 
kártya szorult keményen, Szomaházv 
István ur alul a bal üvelykujjéval 
nyomta a töktizest, felül meg a jobbkeze 
hüvelyk- és mutatóujjával szoritosta 
össze s huzta széjjel a két kártyát egy- 
szerre, olyan lassu müvelet volt ez, hogy 
csak a legmegfeszitettebb figyelemme! 
lehetett észrevenni, hogy moccan, "moc- 
can, moccan kijjebb az alsó kártya széle, 
mig végre fenn a kártya sarkában egy 
fekete vonal és lejjebb egynéhány zöl- 
des csipkecsücsök jelentkezik. 

Jelzem, ezt a gusztát megelőzőleg Szo- 
maházy István ur két koronát, négy ko 

hem 

és 

hogy üljek le. Átváltozott a hangos hang 
a fülemben, most már a barátságosság 

ronát, hat koronát s azután egy tizkoro- 

a pesti mivoltom 

11. oldal 

SZEZÓN UrÁN megfenyegetett az ujjával. 
De aztán mégis csak sikerült meggyőznöm 

Halacskát, hogy nem vagyok vérbeli pesti, 
engem komolyan lehet venni. És ha én azt 
mondom, hogy Halacska tetszik nekem, hogy 
a romlott, degenerált és minden hóborttal ka- 
cérkodó pesti lányok társaságában mindig 
ilyen nőre áhitoztam, ilyen egészségesre, ter- 
mészetesre és tisztára, mint ő, akkor ezt elhi- 
heti! Sok időbe telt, amig leszereltem gőgös 
ellenkezését és már régen csókolóztunk, ami- 
kor inkább dévajságból, egy kis csetepaté pro- 
vokálása céljából még mindig igy vádolt: 
- Most aztán hazamegy és a markába ne- 

vet. Na, jól elintéztem ezt a kis vidékit! Ugye, 
ezt mondja2z 
- De Halacska, hogy képzelhet ilyet? 
Csakugyan, ha hazamentem, sokat foglal- 

koztatott Halacska. Azt hiszem, kicsit bele- 
szerettem Halacskába, mert elalvás előtt só- 
hajtozva gondoltam rá és a szájamat össze- 
csucsoritottani, hogy felidézzem a délutáni 
csókok aludtej-izét. 

Tél végén megjelentek a pestiek és kibérel- 
ték a lakásokat. Halacska egyre szomorubb, 
már az ő leányszobáját is lefoglalta egy sze- 
recsenyutcai bőrkereskedő. Este, ha összejöt- 
tünk valahol, az asszonyok panaszkodva hen- 
cegtek, hogy már kiadták a hálószobájukat. 
Rémes, hogy a pestiek milyen követelődzők, 
ennek ez nen tetszik, annak az nem tetszik, 
ez konyhahasználatot akar, annak kutyaól 
kell, mert lehozza farkaskutyáját is. Gyülöl- 

ködnek és pukkasztják egymást az árakkal, 
amelyeket kicsikartak a pestiekből. Halacska 
kókkadtan haligat. 
- Mi baja, Halacska? - kérdem. 
- Jaj, hát nem borzasztó... ugy gyülölöm 

a Szezont. Megjönnek ezek a pestiek és az em 
ber nem tehet egy lépést tőlük. Olyan pök- 
hendiek, különösen a férfiak. Minden férfi ki 
akar kezdeni az emberrel. 
- Majd megvédem, Halacska. 
- És a nők! Olyan szemtelenek, mintha csak ők lennének a világon. Azt hiszik, ha el- 

jönnek ide a pesti szabónőnél készült ruhá- jukkal, mindenki más elolvad! Haha! - báto. ritja magát egy kis gunyos kacajjal. 
- Magának igazán nem kell velük törődni, 

Halacska. 
- Tudom, ezt csak ugy mondja. De majd, ha meglát egy pesti nőt, egyszerre elfelejt mindent. Majd ha látja őket a strandon test- hezálló trikóban... 
- Engem az ilyesmi nem érdekel, Halacska ...hogy én...? Hát sohasem szokik le ezek- ről a csacsiságokról? 
Már szezoneleje van, szállingóznak a pes- tiek. A falubeliek rosszkedvüen méregetik őket. Rajtakapom magam, hogy engem is le- hangolnak, nekem is ellenszenvesek. Mit i. akarnak itt, miért is zavarják meg a mi ked- ves életünket?! Milyen jó volt tavasszal buj- kálni a park bokrai közt, vagy kiülni a strand. ra, egy ottfelejtett padra. Most egyszerre el. lepik a parkot, a strandot, a falut és a vizet, Mi nem fürdünk velük. A vámon tul van egy, fakabin, odajárunk a falubeliekkel. Igaz, hogy közel az ökörusztató, de inkább az ökrök, mint... A lányok bő fürdőruhát viselnek, nem 

fejezte, félrehajitotta mind az öt kár- tyáját. S rám nézett megint a cvikkeren átal, az a szép rózsaszin arca piros volt, akár a piros ász. Akkor aztán megszó- lalt: 
- Még mindig itt ül? 

Tessék?? Mintha csak hallucináltam volna. Rózsahegyi kK á hegyi Kálmán ur is, meg az jemeretlen két iró ur jis fel-felhullámoz- 
ak a szemem előtt, megkapaszkodtam egy kezemmel a székem szélibe, mint a lélekvesztő szélibe az orkánban, amikor a lélekvesztő fel akar borulni s a gazdá- hogy rögtön lesüllyed a 
ja érzi, 

tenger mindörökre. fenekére 
Szomaházy István ur 

vedélyesen kiáltott 
számba: 
- Nem hallotta, menjen már a fenébe! 
A négy urak se láttak, se hallottak, 

ugy gusztáltak, senki se sietett a megta- 
madott emberi méltóság védelmére. 
Nem is tudom, hogy volt erőm arról a 

székről feltápászkodni: emlékszem, ne- 
kimentem a billárdasztalnak utközben, 
mikor elborult szemmel, vad lökésekkel 
a szivemben Nagy Endre ur keresésére 
indultam, hogy megkérjem, hogy még 
egy urat maga mellé véve, azonnal pro- 
vokálják Szomaházy István urat, a hires 
irót, akit egy perccel ezelőtt még tiszfel- 
tem és csodáltam. 
Nagy Endre ur a másik sarokban ma- 

kaőzott három urral, bizonyára hires iró 
mind a három ur. 
Éppen gusztált Nagy Endre ur is; az izgalomtól reszketve vártam a széke mö- 

gött, mig elkészül a gusztával. Akkor zi- hálva elkezdtem: 
- Kérem... Nagy ur... ha ...kérnem... 

Nagy Endre ur lecsapta a két kártyát háttal a zöld posztóra, megfordult, rám 

nr most már szan- 
belé a felhasadt 

szabad 

nás aranyat dobott be már a kasszába. 
Most pedig. minekután a gusztát be- 

ripakodott.: 
Mit áll iit? Ütön le!
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........... 

A jövő évben, amikor a világhirü ober- 

ammergaui passziójátékok 300-ik évfor- 

lulóját ünneplik. Krisztus szerepét Alois 

Lang faszobrász fogja alakitani, 

evazaaazsaaaskotok mszmazcsnt 

Amni belőlük semmit. Halacs
ka még igy is 

ürdőköpenyben fut a partig, ott hirtelen e- 

lobja a homokba és csak 
egy másodpercig lá- 

tom nadrágban, mert azonnal ny
akig bukik a 

yizbe. 

Most már tele van a fürdő, a hotelekben 

sincs szoba, a telepi vendéglő minden cste 

csufolt, a bárban reggelig mulatnak a p
estiek. 

Mi nem igen járunk a strandra
. Halacska nem 

akarja, hogy közéjük keveredjünk. Minden- 

map akad botrány a telepen:
 felpofoznak vala- 

kit, vagy a férj hirtelen megérkezik és rájö
n 

mindenre. Vagy egy fiatal lányt autón meg- 

szöktetnek. 

Na, mit szól hozzá, - mond
ja ilyenkor 

Halacska kárörvendő gunnyal - i
lyenek ezek 

a pestiek. - Nem is akarom látni őket. 

Igen, igaza van Halacskának, utálato
s ba- 

gázs, nem szabad közéjük menni.
 

De egyszer-kétszer mégis végi
gvonulunk a 

strandon. Halacska gőgösen, hallgatagon lép- 

ked mellettem. Nem néz se jobbra, se balra. 

Én is tele vagyok gőggel és az a
z érzésem, 

hogy ez a fecsegő, kacagó, mozgékony csür- 

he, amely itt fel-alá járkál és a padokon 

nyujtózik, megdöbbenve hallgatna el, ha tud- 

ná, hogy ki jár itt. Ha kinyitná a szemét és 

látmá, hogy Halacska a legszebb, a
 legkülönb. 

De mit tudnak ezek? 

Halacska egy álruhás királynő fenségével 

nalad a nép előtt, amely csakugyan nem mél
- 

tatja kellő figyelemre. Ma este érkezett meg 

a nagy müvésznő a báróval, most mindenki 

öket figyeli... s mikor hazaérünk, Halacska 

sértődötten mondja: 

-Na, mit látott? Volt 

Ugye, nem? 

Nem, dehogy. Többet nem megyü
nk le. 

Nem megyünk a strandra, amig
 ezek itt lesz- 

nek. 
És nem is megyünk. A határban sétálunk. 

Pedig az augusztusvégi nap fölöttéb
b vad és 

sehol egy fa. De mindegy. Megvolt már 37 

Aunabál, aztán a szezonzáró rakétaünnepély 

és a szépségverseny következik. A falu neni 

vesz részt az ünnepélyen. Mi köze hozzá? A 

fontos, hogy most már vége felé közeleg a 

nagy vásár. Csakugyan, egyre több bőrönd és 

láda gurul ki az állomásra. A falubeliek igy 

köszöntik egymást: 

A mieink holnap mennek. 

A mieink, sajnos, csak a jövő héten. 

De hála Isten, megjön az őszi eső és a fa- 

értelme lemenni? 

luv kitisztul. Mindenki fellélegzik. Most hát 

megint egymás küözött vagyunk. Halacska 

isszaköltözik a lányszobájába és a szülei a 

hálóba, a nagypapa és a nagymama kréta
képe 

alá. 
A telepi nagyvendéglő még nyitva van

, mert 

a tulajdonos érthetetlenül bizik az utószezon- 

ban. De az eső makacs és különb
en is, éjsza- 

ka annyira lehül a viz, hogy déli napban sem 

tanácsos fürödni. Mielőtt azonban végképp 

becsuknák a nagyvendéglőt, a falubeliek ka- 

szinója megrendezi az ő szezonjuk első esté- 

jét. Bál lesz a nagyvendéglőben, szerpentin- 

csatával, tombolával és szépségversennyel. 

Nagy izgalommal készülődünk a bál
ra, Halacs- 

ka Kanizsán csináltat ruhát, én 
kiszellőztetem 

a szmokingot, amit érettségi óta nem visel- 

tem. 

A bál hajnalig tartott. A szupécsárdá
st más- 

fél óráig jártuk Halacskával, akit mindu
ntalan 

elhértek tőlen, de én pár perc mulva szemte- 

lenül visszakértem. Hajnalban a főjegyző ki- 

hirdette a szépségverseny eredményét: Ha- 

lacska győzött 33 szavazattal, 

- Eljen! Éljen! - tapsoltunk, miközben a 

bál már bomladozott. 

Mikor a Fajnali sárban hazafelé tartottunk, 

Halacska boldogan simult hozzám: 

- öÖtödik éve, hogy megnyerfeni a szépség- 

versenyt, - mondta büszkén. 

Meg is érdemli, Halacska, - feleltem a 

meggyőződés hangján, amelynek erejét boros 

átmosságonm sem ovezgitette. 

vagy halálát jelentette, 

Is. I. 

Kozmetika a majmoknál 
Az egyik angol kutatóintézetben hosz- 

szu időn keresztül megfigyeltek egy ma-
 

jompárt, amely arról polt nevezetes, hogy 

A hinm és a nöstény másféle fajtához tar
- 

fozott Egyszer aztán a következő kisér- 

letet végezték pelük: a majompárt elvá- 

lasztották és több hétig nem is engedték 

öket közel egymáshoz. 
Amikor aztán a majompár életközös- 

ségét ismét helyreállitották, a nőstény 

külsőleg kissé megváltozott. Nepezelesen 

hosszabb szempillái nőttek és kinőtt a 

pofaszakálla is. A him rendkivül nagy 

érdeklődéssel pizsgálgatta őnagysága 

megoáltozott külsejét és. teketória nélkül 

hozzálátott a megszépitéséhez. (ondosan 

SALAMON ERMÓ: 

leharapta a hosszabb szempillaszőröket 

ís a kiálló pofaszőóröket egyenként té
pte 

Közben pedig néha távolabb folta ma- 

gától a nőstényt és ugy szemlélte, hogy 

mi lett az eredménye a kozmetikai mü- 

pveletnek. 

Ez az eset is igazolja, hogy az állatok- 

nak, különösen a magasab rendü gerin- 

ceseknek, bizonyos értelemben fejlett 

szépérzékük pan s a történetben szereplő
 

majom mindent meg is tett, hogy fele- 

ségét' lehetőleg a maga szépségideáljá- 

nak megfelelően hozza rendbe a hosszas 

szalmaözbegység után. 

Altató 
Csak kisér, 
csak kisér, 
velem lép, 
pelem él. 
Velem lép, 
pelem él: 
a nevped 
s a kenyér! 

(A neved! 
a neped!... 
Kenyeret! 
Kenyeretl)) 
Két szemem 
lugos üst, 
üti lug 
mossa füst. 
Szennyest és 
mocskosat, 
mosogat, 
mos sokat! 
Álmatlan 
utasok, 
bánatok 
kutja. Sok 
tipegő 
járja meg. 
Utas ha 
ulra megy, 
sarokkal 

págja meg! 
Vassarok 
ütlöget. 
Üti a 

L SZEMLÉR FEREMC: 

Ne ejtsen senkit tévedésbe a cim: ez a 
rövid kis irás nem a sportrovatból maradt 

ki. Nem Gá-ról szól ugyanis, noha Gáll, 

aki Görögországból már másodszor tér 
vissza győztesen, megérdemelne egy rö- 

vid kis cikket. És a tóéma mindenesetre 

üditőbb volna. 
Sajnos azonban, ma a cikkirót minden 

második héten felszólitják lelkes és elé- 

gedetlen fiatalok, hogy vonuljon ki végre 

lellegvárából és a Mát, az Életet, a kér- 

lelhetelen Valóságot tária a felrázásra 

váró olvasóközönség elé (a közönség 

ugyanis annyiban hasonlit az orvosság- 

hoz, hogy használat előtt mindakettőt fel 

kel rázni). Kénytelen vagyok tehát egy 

egészen megrázó modern témát választani 

noha bizonyos antik vonatkozásokkal 

vegyitve. 

Az egykori marathoni futót mindnyá- 

jan iemerjük. Negyven kilométert futott 

minden nagyobb edzés nélkül és miután 

elsuttogta a sokat jelentő „Niké 19 szót, 

orvosi kezelés hiányában, rögtönösen el- 

hunyt. 
Kár. hogy futásának gyümölcseit már 

nem élvezhette, mert annyi bízonyos, 

hogy volt miért futnia. Miltiades és a tiz- 

ezer görög haditette mindenesetre megér- 

demelte a pontos és ami fő: gyors hir- 

szolgálatot. Iliszen Görögország életét, 
hogy Miltiades 

hadserege meg tudja-e állitani Marathon- 

nál a tizszerannyi (egészen pontosan: ti- 

ehegyszerannyi) perzsa hadat. És Mil- 

tiades megá litotta, És Ladas, a futó fu- 

fott. És Görögország megmaradt. 

Ez pedig megért minden ! utást. 

De hogy az antik virtus nem veszett ki 

az emberekből, azt legutóbb egy nagy n
é- 

met ujság bizonyitotta be nekem. 

1 Tudniüllik bizonyos sportalakulatck 

Németországban csoportos gyaloglóver- 

senyt rendeztek. Ügy hiszem, a résztve- 

vők katonai felszereléseel, le fegyver nél- 

kül. osztagokba osztva, gyalogontak. A cé 

Berlin. Az uton vor és hőség. A huszon- 

nepedet! 
Minden láb 
csak beszél. 
Ennyit mond, 
hogy : kenyér: 
Két karom 
köpöröly, 
egyre üt, 
egyre tör. 
Egyre tör, 
egyre üt, 
ütöget 
öt betüt! 
Öt betüt 
nepedet. 
Nevedet. 
Nevedet! 

Egyre csak 
ütöget, 

vérembe 
üt szöget! 
Ejszakám 
megoperi 
ii 
ütögett 
Más betüt 
ülögei 
Kenyeret! 

Kenyeret' 
Kenyeret! 
Nevpedet! 
Más beftüt 
nem lehetl!! 

A marathoni futó 
ötödik, vagy hányadik kilométernél az 
egyik osztag emberai észreveszik, hogy 
BEraun Jobann támolyog. 

-- Állj ki a sorbóli - tanácsolják pe- 
hi. de ő nem engedelmeskedik. 
Nem engedelmeskedhetik, mert végig 

akarja az utat gyalogolm. Megy és megy, 
szeme előtt vörös karikák táncolnak, a 

hátát huzza a hátizsak, a nyakát fojtja a 
gallér, de azért megy. A cél előtt egy órá- 
val öeszeesik. Kórházba szállitják (Ma- 

rathon óta mégis fejlődött valamit az első 

segély), ahol rettenctesen kinlódik. Magas ! 
láz, rémképek, végkimerültség. 

Áz orvosok tehetetlenek. De mintegy 
két órával a kórházba szállitása után a 

beteg megenyhül. Az orvos odahajol hoz- 
zá és megkérdi, hogy miért akarta min- 
denáron megtenni az utat. És Braun Jo- 
hann azt válaszolja: ; 

Mert a parancsnokom kitüntetésre 
terjesztett fel és meg akartam érdemelni. 

Két percre rá Braun Johann meghalt. 
Mi pedig mégegyszer utánanézünk, 
hogy miért is halt meg Braun I ohann ? 
És szinte nem hiszünk a szemünknek. Egy 
kitüntetésért. Égy jelvényért, ami mögöt. 

talán nincs is semmi. Azért, hogy v 
a Braun Johann vállára veregessen 
megdiesérje önfeláldozó magavieeletéért, 

e hát miért áldozta fel magát Braun 
lJohann ? Megmentette a hazát?. .. vagy 

irül vitte egy modern Miltiades győzel- 

mét?... 
Nem. 
Ő egyszeriien gyalogolni akart, gyalo- 

goni és gyalogolni a gyaloglásért. 
Ha önmagában nézzük a tényt, akkor 

Braun Johann éppen annyit teljesitett, 

mint Ladas, a marathoni futó. Csakhogy 

Braun Johann elfelejtett valamit, amit 

aki 
és 

ugylátszik, az egykori görögök, akik ép- 
pen olyan jó filozófusok voltak, mint 

harcosok, még igen jól tudtak, hogy fut- 

ni, gyalogolni, uszni mászni, vagy u rani 

csak valami érdemesért szükséges és hogy 

halátbafutni vagy halálbagyalogolni csak 

; 

K 

Marathon, vagy Miltiades késztetheti : 

harcost. 
Ladas, a marathoni futó, tudta, hog) 

miért fesziti tüdejét halálba, de Brau 

Johann és a többi Braun Johannok csal 

gondolják, hogy tudják. 

Mert ahhoz, hogy egészen bizonyosa 

tudják, még nem elégséges a meztele: 

tett. 
Öda egy kis filozófia is kell. 
.......zemm 

Mi történik a Saturnusoni 

A kiváncsi embert még a másfé
l mil. 

liárd kilométernyi ür sem tudj
a szeré 

nyebbé tenni. A csillagászok 
a napokban 

páratlan világkatasztrófára 
lettek a Sa 

turnuson figyelmesek. 

Az óriási bolygó vörösréz f
ényü pere 

mén ugyanis néhány héttel eze
lőtt eziüs 

tös csorba jelent meg, amelyet
 legelőszöt 

Berlinben vett észre egy amatőr. A fel 

fedezés villámgyorsan terjedt el a hiva 

tásos megfigyelők között és a csillagá 

szok csakhamar megállapitották, 
hogy ' 

jó öreg Saturnuson páratlan tünemények 

játszódnak le. ; 
Köztudomásu, hogy ha a távoli 

égiteste 

látcsövön keresztül vizsgáljuk, az
on nag! 

tányérszerü korongokat vehetünk
 észre 

A világosabb gyürük kicsi, 
meg egészen 

apró holdaknak milliárdjaiból alakul 

nak, amelyek mint a koz
mikus porsze 

mek, áthatolhatatlan ködfoltok vatta 

csomóival takarják be a hátuk mögötl 

lobogó lávatengert. A Saturnus és a J 

iler ugyanis ki nem hült égitestek " 

Peláthatatlan felületük hatalmas 
rotyo020 

lávatengerekből áll. Könnyen lehetség 

hogy a mostanihoz hasonló 
változások 

alkalmával, alulról még forróbb magu2 

tömegek vetik széjjel a lassan kihüló 

izzó felső rétegeket és ilyenkor esillat 

föl az ezüstös fény a Saturnus oldalál
 

Páratlan tüzijáték játszódik le mosli 

nában a Saturnuson. Sajnos azonban 

vagy szerencsénkre, - oly messze törté 

nik mindez, hogy csak igen kivételt 

tiszta légköri viszonyok között 
vehetőt 

valamit is észre az infernális pokolbó 

Igaz ugyan, hogy a Saturnus ezüstől 
horpadását 40.000 kilométer, azaz a 

egyenlitő hosszának megfelelő sz
élese 

ben állapitották meg, még ez a gigani! 

kus szcenika sem elegendő ahhoz, ho 

a pöttömnyi ember mákszemnyi sz
em 

Dorzalmas csodára föltáruljon. 

e
e
z
s
e
k
a
r
o
a
 

-
 

.
 

Engem nem védnek tövisek, 
Nem boritnak be csak szipek. 

.
.
 

Nincs fegyverem, mely dacra hio 

Törzsem és lombom csupa szi 

Az élet ezért oly merész, 

Megtépdes, mint egy duroa
 kéz 

Száz körömmel mellembe váj, 
SS minden szipem egyszerre fáj ] 

: Falu T47" 
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TOMCSA SÁNDOR: 

1933 AUGUSZTUS 7. 
Hogy őszinte legyek, nekem soha efféle 

eszembe nem jut, ha nincs ez a Bloch. 
Én a ciánozás és a savókészités közt in- 
gadoztam, mikor jött Bloch ezzel a szin- 
igazgatással. - Nézze = mondta mit 
akar, egy szinigazgató játszva keresi a 
kenyerét. Én - folytatta Bloch - eskü- 
szöm magának, ha nem volna ez a tö- 
megundorom, már rég a berlini nagyope- 
rát igazgatnám - Párisból. ! 
Némi aggályom mégis volt, az például, 

hogy hátha a szinpadon összecserélem a 
felvonásokat és a másodikkal kezdem, 
teszem azt, az első helyett. 
Bloch erre megnyugtatott, hogy a fel- 

vonások meg vannak számozva és hogy 
ne törődjem semmivel, mindig csak ezt 
a két szót mondjam, hogy nyelo és kul- 
tura és utána nyomban fakadjak sirva 
és hogy ő esetleg irna is egy darabot, 
majd szól Holitschernek Kolozsváron. 
- Jó - mondtam -, ha a felvonások 

tényleg meg vannak számozva, de nézze 
Bloch, ez egy komoly dolog, ha tényleg 
meg vannak számozva, akkor maga meg- 
kapja a tizszázalékot. 

AUGUSZTUS 13. 
. Már tulajdonképpen teljesen tisztában 

is vagyok a szinigazgatással, még csak 
0g) arra nézve irtam ma Blochnak, hogy mit 
aul csináljak akkor, ha a felvonások sorrend- 
csal jét jelző számok annyira el vannak mo- 

sódva - hisz tanulmányaim során rájöt- 
0sai tem, hogy Amerikában egy-egy darabot 
eler háromezerszer is adnak - mondom. a 

számok annyira el vannak mosódva, hogy 
még szemüveggel sem látszanak. 
Erre Bloch, mai levelében, nagyfontos- 

4 ságu felvilágositásokat nyujtott. És pedig 
n azt, hogy a szindarabok harmadik felvo- 

; nása azzal végződik, hogy a közönség 
mil. kijelenti, miszerint ennél nagyobb hülye- 
zere séget még nem látott, vagy a gróf mégis 
ban elveszi a manikürös kisasszonyt; a má- 
S sodik felvonásnak akkor van vége, mikor 

a primadonna nehéz légzése miatt le kell 
engedni a függönyt; az első felvonás nem 

pere- 

eziis- 

őszöt fontos, mikor a jobbizlésü közönség már 
fel- kezd távozni, lemehet a függöny. 

hiva- Hogy ez milyen egyszerül 
lagá Most még csak a feleségemmel van egy 
gy1 ó kis baj, állandóan azzal frocliz, hogy nyek Molnár Ferenccel irassak egy szerepet a 

részére. / teste neg / AUGUSZTUS 14. 
észra Ma irtam Molnárnak, a feleségem kü- észe lön is irt egy pár sort neki. 
akul AUGUSZTUS 20. orsze 
vatta Tegnap beadtam a koncesszióiránti ké- 
1ögötl résem, bélyegekre a szerződtetendő tagok 
a Je adták össze a költséget, de kijelentettem, 
k i hogy bélyeghiány miatt ők viselik a ri- tyok zikót. A táncoskomikus erre kijelentette, 

ogy bár csak lehetne viselni. Ezt az ötletet za Nyomban megirtam Indignek, hátha tud- agull 
ihüló ha csinálni belőle valamit, egy olyan öt- 
silla! elvonásos társadalmi izét. Molnár mág 
dalán mindig nem válaszolt, a feleségem válás- nost bal fenyeget, ha elő merek adni tőle va- 
an amit. Pedig kár, szerintem a F eri egé- 
ela tehetséges. És azért sem válhatok 

mert a feleségem hordja a ruhatárt. 
SZEPTEMBER 9. 

jetün 
kolból 
züst A tagok összeadták a házbéremet, reert 

fessét e l fenyegetőztem, hogy hagyom az 
los e vacakot és mégis megyek ciánozni. 
éhot! szere eségem már megelégedne egy Fodor- 

ugy ppel is és ez a nemes müvészasszony 
a 1 viseli e fájdalmát, e lemondást, mint 
vatás szent átkát. 

SZEPTEMBER 26. 
gégre, megkaptam a konccssziót. gyminisztérium előtti teret telyesen 

azon szinigazgató-jelöltek tömege és 
maszkiró ugy tudtam átjutni, hogy ki- 
igy senkrtá magam szinigazgatónak s 
ényle inek eszébe nem jutott, hogy 
hek, 1 Szinigazgatói ambiciók is füte 
Kádá, a trükk, hogy őszinte legyek, z alkaaréről jutott eszembe, akit ebből 
eő oruból táviratilag üdvözöltem is, 

Azt hi lasszal adós maradt, bizonyára mögöt .hogy Tabéry rejtőzik nevem 
Csak azé edis a válasz fizetve volt. Ezt 

eme 

Ma, , 

ió, 

amó 

rült. Hát igy teszi tönkre Kádár a ma- 
gyar szinészetet. Még az a szerencse, 
ogy itt van a feleségem, aki elég naiva, 
ogy egy szinigazgatóhoz jött felcségül. 

Feritől még mindig nem kaptunk sem- 
mit. 

SZEPTEMBER 2s. 

Tudniillik az illető annyira el volt kese- 
redve, hogy családirtással fenyegetőzött, 
hát megsajnáltam. S még egy utókérést kel- 
lett beadnom, éppen volt nála okmány- 
bélyeg. Különösen a feleségével van nagy 
szerencsém, akit az „Egy csók és 
semmi' cimü operettben fogok szerepel- 
tetni, mint a darab bonyodalmának el- 
fogadható alapját. 

OKTÓBER 1. 
Már titkárom is van, tudniillik anya- 

könyvi-kivonat másolatot is kellett csa- 

Sokan - meg vannak elégedve a mai 
állapotokkal - mások, siratják a mul- 
tat. - Engem - hiába nevettek olyan gu- 
nyosan - epeszt a vágy Galicia után, 
Micsoda tarka kép volt az! Mint egy 
ázsiai karavánszőnyeg, teleszőve mesebe- 
li alakokkal. Ott terpeszkedett a Kárpá- 
tok alján és elnyult a Szarmátokig. 
A régi monarchia lovassága ott állomá- 

sozott harminc esztendőn keresztül. Mi- 
csoda garnizonok voltak ott - Tarnopol, 
Trembowla. Remekül tudta érzékeltetni 
az ottani különös életet Torresani, majd 
később Soelmstorff. 

Különös ország! Ahol egy Eszterházv, 
mágnás és huszár egy személyben, foga- 
dásból megengedhette magának azt a tré- 
fát, hogy egy forró nyári napon keresz- 
tüllovagolt a fővároson, és pedig ugy. 
hogy összes öltözéke egy szál vörös uszó- 
nadrégből állott. Az egyenruba további 
kiegészitő részeit, a zsinóros lakkcsiz- 
mát, tükörfényes csizmát olajfestékkel 
ráfestette a csupasz testére. 
Különös ország! Ahol Fugger Károly 

herceg, huszárkapitány, svadronja min- 
den egyes embere részére battisztingeket 
rendelt, rávarrott kézelővel, mert nem 
szivelhette azokat a régi, abban az idő- 
ben hordott manzsettákat, melyek kály- 
hacsőhöz hasonlitottak. 

Különös ország! Ahol az ezredes a kö- 
vetkező parancsot adta ki az egyik had- 
nagynak: Hadnagy ur, huszonnégy 
óra alatt ki kell fizetnie az összes adóssá- 
gait - és a hadnagy - kidoboltatta a 
csendőrrel, hogy négy órára az egész zei- 
dó hitközségnek fel kell sorakoznia a tő- 
téren, S szabad ég alatt, egy asztalnál, 
ott ült a számtiszt az adósok listájával, 
és kifizette a hadnagy ur adósságait az 
utolsó fillérig. 
Különös ország! Ahol a sanzonett-trup- 

pokat felosztották az egyes ezredek kö- 
zött. 5 órakor délután érkezett Rawarus- 
kába az a vonat, amely a bécsi sanzonet- 
teket hozta, A tisztikar az állomáson vár- 
ta őket. És mire 3 óra elmult 1 percccl, 
a sanzonettek ugy eltüntek, mintha a 
föld nyelte volna el őket. 
Különös ország! Ahol a hires, podz- 

voltsiszkai libát szervirozták... 
- Podzvoltsiszka határállomás volt a 

régi Oroszország és a monarchia között. 
Aki Budapestről Krakón-Przemy- 
selen-Lembergen keresztül - végtelen- 
nek tünő utazás után, mely egy éjezaká- 
ból - egy napból és ismét egy éjszaká- 
ból állott, Podzvoltsiszkába érkezett 
az, az ut fáradalmaitól összetörve, korgó 
gyomorral, egyenesen a vasuti vendéglő- 
nek tartott. Benn két hosszu, szépen meg- 
teritett asztal ötlött a szemébe. Az asz- 
talokon - inycsiklandozó leves párol- 
gott. Az egyik asztalon „borsts" leves, a 
másikon stsij". Mindkettő galiciai kü- 
lönlegesség. A borsteleves vörösrépából 
és finom főzelékből készült, mig a stsij- 
leves kelkáposztából és savanyu tejfel- 
ből. -- Fontoskodó főpincér kezében kü- lénbözőszinü cédulákkal, piroe. meg zöld 
szelvényekkel, megszólitja az utasokat: 
- Kis menüt parancsol, panje, ára 4 a jegyzem meg, mert a távirat iva, 

. 
szerzödtetési 

K -áll leves és marhahusból - vagy 
nagy menüt parancsol, panie. - 6 koro- 

Ma szerződtettem egy „kedélyes apát". 

más 

Egy "szinigazgató" naplója 
tolnom. Rémes, hogy mi okmány kell, ha 
igy megy, társulatomat negyven ötven 
tagra is fel kell szaporitsam. Á titkárom 
az idegen légióba indult és, persze, örült, 
hogy nem kell a biztos halálba mennie. 

OKTÓBER 3. 
Ma kiküldtem a titkáromat Kiepiskot- 

várra, hogy dolgozza be a terepet. Ott 
látom a legnagyobb szükségét annak, 
hogy kulturát vigyek. 

OKTÓBER 10. 
Ma a titkáromtól Algirből levelet kap- 

tam, azt irja, hogy inkább az idegen lé- 
giót választja. 

OKTÓBER 22. 
A feleségem öl meg, hogy kezdjem már 

a szezont. Hiába magyarázom, hogy uj- 
rsoltási bizonyitvány-másolatot 1s kell 
beadnom és nincs Erdélyben egy szinész, 
aki alkalmas volna erre a szerepre. Fgy- 

podzvoltsiszkai liba 
Irta: RODA RODA 

na 5 fillérért - kérdi, étlapot lobogtat- 
va, Az étlapon németül a következő áll: 
Suppe- Leves. 
Rindfleisch - Marhah 

"
 Ganebraten - Libasült. 

Zibebenstrudel - Mazsolásrétes. 
Mindenki a nagy menüt választja, le. 

fizeti a 6 korona 30 fillért és piros cédu- 
lát kap cserébe. 
Alig fogyasztják el azonban a marha- 
ust - kis szünet áll be és az ajtóban 

megjelenik egy ember, szolgálati sapká- 
val a fején és fsengővel a kezében. Ide- 
oda lóbálja a hatalmas csengőt és har- 
sány hangon kiabál: 
- Kiew, Charkow, Moszkva, Jekaterin- 

oslav, Odessza felé beszálni. A vo- 
nat rögtön indul. 
Az emberek ijedten ugrálnak fel he- 

lyükről, hanyati-homlok futva igyekez- 
nek a vonatjuk felé. 

Igy jatzódott le ez a jelenet nab-nap 
után - évről-évre, a legnagyobb rend- 
ben - és az alatt a hosszu Jő alat, mi- 
alott a Habsburgok Podzvoltsiszka lött 
uralkodtak, tehát 140 évnél is tovább, so- 
a emberfia meg nem pil antotta a hba- 

sültet - azon egyszerü okuál fogya, mer? 
a szolgálati sapkával felszerelt férfi és 

Mi történik a Saturnuson? 
A kiváncsi embert még a másfél mil- 

liárd kilométernyi ür sem tudja szeré- 
nyebbé tenni. A csillagászok a napokban 
páratlan világkatasztrófára lettek a Sa- 
turnuson figyelmesek. 
Az óriási holysó vörösréz fényü pere- 

mén ugyanis néhány héttel ezelőtt ezüs- 
tös csorba jelent meg, amelyet legelőször 
Berlinben vett észre egy amatőr. A fel- 
fedezés villámgyorsan ferjedt el a hiva- 
tásos megfigyelők között és a csillagá- 
szok csakhamar megállapitották, hogy a 
jó öreg Saturnuson párailan tünemények 
játszódnak le. 
Köztudomásu, hogy ha a távoli égiteetet 

látcsövön keresztül vizsgáljuk, azon nagy 
tányérszerü korongokat vehetünk észre. 
A világosa vürük kicsi, meg egészen 
apró holdaknak milliárdjaiból alakul- 
nak, amelyek mint a kozmikus porsze- 
mek, áthatolhatatlan ködfoltok vatta- 
csomóival takarják be a hátuk mögött 
lobogó lávatengert. A Saturnus és a Ju- 
iter ugyanis ki nem hült égitestek és 

Peláthatatlan felületük hatalmas rotyogó 
lávatengerekből áll. Könnyen lehetséges, 
ogy a mostanihoz hasonló változások alkalmával, alulról még forróbb magma- 

tömegek vetik széjjel a lassan kihülő, 
izzó felső rétegeket és ilyenkor csillan 
föl az ezüstös fény a Saturnus oldalán. 
Páratlan tüzijáték játszódik le mosta- 

nában a Saturnuson. Sajnos azonban - 
vagy szerencsénkre, - oly messze törté- 
nik mindez, hogy csak igen kivételos 
tiszta légköri viszonyok között vehetünk 
valamit is észre az infernális pokolból. Igaz ugyan, hogy a Saturnus ezüstös 
horpadását 40.000 kilométer, azaz az egyenlitő hosszának megfelelő szélesség- 

ben állapitották meg, még ez a giganti- 
kus ezvenika sem e egendő ahhoz, hogy a pöttömnyi ember mákszemnyi szeme a rzalmas csodára föltárulion. 

13. oldal 

; fe 

ERIKCIÓ HÜLES EllEN 

általán rémes, hogy ezek a szinészek 
pénzt is akarnának. Azt mondják, hogy 
vannak szinigazgatók, akik fizetnek is. 
De nem hiszem. Emlitettem a feleségem- 
nek, szerinte ez egy marhaság. Már meg 
kell győződnöm személyesen. 

OKTÓBER 26. 
Vissza az egész! Hisz Erdélyben csu- 

pa tisztességes szinigazgató és szinész 
van. 

OKTÓBER 27. 
Ma megnyitottam Ciánozási Részvény- 

társaságomat. Ez délelőtt volt. Délutáun 
a feleségem irt Molnárnak, hogy a szá- 
mára irt szerepet, sajnos, nem vállalhat- 
ja Mert most a férje irt. Már mint én.. 

a vasuti vendéglő tulajdonosa - 
-éegy s ugyanazon személv 
gy szép napon azonban - pedig ép- pn ma különösea erős-a csengetett és Kiabált - legnagyobb jedtségére és osszuságára, mit kellett megérnie a sze- gény vendéglősnek? Hárman a vendégek özül egyszerüen ülve merészkedtek ma- radni. Odament hozzájuk, a fülükbe csengetett és kiabált: 
Egy pillanat mulva indul a vonat 
A h 

lévén 

Kiew, arkov - , - Annyi baj legyen, - jegyezték meg az ülvemaradt utasok, ozza csak a Ii- basültet. Nem utazunk tovább, itt mara- dunk; a lembergi cs. és kir. felülvizsgáló izottság vagyunk. Feladatunk a ga'liciai vasuti vendéglők müködésének felülvizs- gálata. 
! Galicia mindig bő teret nyujtott az Uristennek a tevékenykedésre. S mit tett leten a jelen eseiben? Isten látta a bizottságot reggel indulni Lembergből - jóságánál és kegyelménél fogva a ven- déglőenében azt az elhatározást érlelte meg, hogy aznap levágjon egy libát - igaz, a liba a vendéglős családja által lett volna elfogyasztandó de ebben a val- ságos pillanatban szerencserére fel lehe- tett tálalni a lembergi uraságoknak. Mikor azonban a falánk hivatalnokok még tésztát is követeltek, - a vendég- lésnek módjában állott okmánvaokkal igazolni, hogy a Zibebenstrudel" ,Mazsolásrétes - nem tartozik a menii- 

. 

. 

öz. - Ez a vendéglős aláirása, - Va- lában Zibebenstrudelnek hivták. 

Hat millió pengőt irányoztak elő a budapesű Tabán ujiáépitésére 
Budapest, október 28 A magyar főváros törvényhatósági ta. nácsának pénteki ülésén Sipőcz polgár- mester előterjesztette a költségvetési ter- vezetet. 

A költségvetés meglehetősen nagy téte- leket irányoz elő a munkanélküliség eny. itésére s ezzel kapcsolatban az egyik fővárosi intézmény közvetitésével hat millió pengőt bocsát rendelkezésre a Ta. an ujraépitésére. Az épitési munkála- toknál a városi tanács reménye szerint! több ezer munkás kap huzamosabb ideig alkamaztatást. 

Sziv 
Engem nem pédnek töpvisek, 
Nem boritnak be csak szivek. 

Nincs fegyverem, mely dacra hip, örzsem és lombom csupa sziop. 

4z élet ezért oly merész, Megtépdes, mini egy duroa kéz 

Száz körömmel mellembe páj, S minden szipem egyszerre fáj. 
Falu famás 

Félrevezetik 
nt, ha „oILa" 

belyett silán ; 
utánzatokat 
ajánlanak. Uta- 
sitsa visszas ra- 
gaszkodjek az 
eredeti csoma- 
golásu,„ OLLA« 
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DIVATPOSTA 
Legírissebb ujdonság: a természetes színü fóka 

*Kozmelfika 

! Rovatvezető: 
De med. HERSKOVITS ERZSI 

Egészség - szépség 
Hogy mennyire fontos a szépség szem- 

ontjából a szervek rendes összemükö- 

lése, az kitünik abból, hogy ha a ezer- 

vek rendesen müködnek, akkor az e
gész 

Hest formája, az izmok és a háj elosztó- 

. az arc kifejezése harmónikus és a 

szépség benyomását kelti. 

Viszont ha a szervek müködésében za- 

var áll be, ez azonnal meglátszik az ille- 

tő egyén külsején s az egyes testrészek 
különböző deformálódása következtében 

a beteg már nem teszi a szép benyomá- 

eát. 
Mint megdönthetetlen tételt állithatjuk 

fel tehát azt, hogy igazán szép embe? 

csupán egészséges ember lehet. 

pPéldául a rövidlátás igen sok kozmeti- 

kai hibának lehet okozója, mert a röv
id- 

látó ember nézés közben összehuzza sze-
 

mét s ez a szem körül lévő bőr ránc
osodá- 

kát idézi elő. Minthogy pedig ez a ránc
o- 

kodás már fiatal korban fel szoko
tt lép- 

ni a szem ilyen hibáinak korrigál
ása koz- 

netikai szempontból is igen fontos. 

A romlott és beteg fog nem csupán 

felületes kozmetikai hiba, hanem soksz
or 

yomor- és bélbántalomnak, valamint 
a 

ósszszagu szájnak okozója is s mint 

lyen, ujabb és ujabb kozmetikai rendel-
 

lenességet vált ki. A gyomorbajos ember 

rekifejezése ugyanis mindig szomoru, 

rcbőrének szine fakó, az arcbőrön fol- 

tok és kiütések, gyakran pattanások je- 

tentkeznek. Mindezeknek a kozmetikai 

übáknak eltüntetését tehát nem lehet 

csupán az arcnak kezelésével elérni, ha- 

mem legelsősorban az eredeti és a kozme-
 

e hibát okozó rendellenességet kell 

negszüntetnünk ahhoz, hogy az arcnak 

egészséges szépségét visszaadhassuk. 

Hasonló hatással van az arcbőrre a 

vhe bélmüködés. A gyakori székszo- 

alásban szenvedő egyén arcbőre szintén 

etyhüdt, szürkésszinü, beteges, hajlamos 

seborrheára, aminek eltüntetéséhez 

intén nem elegendő a csak tüneti keze- 

PBPetefészek- és méh-rendellenességek 

zíntén nagymértékben befolyásolják az 

kicbőr üdeségét s az ilyen betegségben 

nők is csak akkor nyerhetik 
issza arcbőrük egészséges ezépségét, ha 

etegségükből kigyógyultak. 

bundáknál férfias szabásuak, 
tek, széles-egyenesen, ahogyan a férfisza 

bók csinálják a kabátokat. Az ujjakná 

minden elképzelhető fazon alkalmazható 

ugy, mint azt már a tavalyi, igazán di 

vatos bundáknál is láttuk. Azonban 

nem egy évre veszik és ezért kár kitenni 

az asszonyok s ideges tevékenységgel l 

A belső szervek megbetegedései tehát 

máinden esetben kivetődnek az arcbóőrre. 

Fni mintegy a mozivászon szerepét játsza 

ebben az esetben s bizonyos az, hogy 

kemmilyen belső megbetegedés sem mu- 

a el nyomtalanul kozmetikai szempont- 

Ezért nem szabad tehát a kozmetiká- 
tan csupán tüneti kezelésre szoritkozni, 

mint azt rendesen a kontárok csinálják, 

hanem ha kozmetikai hibáinktól meg 
akarunk szabadulni, akkor csupán koz- 

netikus szakorvost keressünk fel, aki 

kellő és szakszerü diagnózisa alapján 

mes tudja állapitani a követendő kezelés 

módját. 

KOZMETIKM ÜZENETEK: 

.... 

s 

-
 

BB. M. Nagyovárod. ViHanyos masszázs 
Es szakszerüen előirt diéta segithet.t 
Kaktusz. Erre csak magánlevélben 
válaszolhatok. Küldjön válaszbélyeget. 
RR. H.-né. A kért perparátumok rövid 

idő mulva mennek. 

Liliom". Kérdéseire levélben adhatok 
választ. Küldjön válaszbélyeget és tel- 
jes cimet. 
Napsugár". Mosdjon szappan nélkül 

használjon valamilyen zsiros krémet. 

Megrendelésére saját készitményemből 

! 

n................................am
a maatooomma 

Legjobb szépitőszer 
az alvás 
Kevesen tudják azt. hogy mindenféle 
szépitőszernél, többet használ a nő szép- 

égének az alvás. A testnek napi nyolc 

6rai alvásra van szüksége, lehetőleg nyi- 

tott ablak mellett, vagy jól ezellőztetett 

szobában. Nagyon fontos, hogy rendsze- 

resen, mindennep ugyanabban az időben 

feküdjünk le. Olyan asszonyok, akik elég 

szabadidővel rendelkeznek, egyszer egy 
héten tartsanak pihenőnapot. Keljenek 
későn, egyenek keveset és délután is egy- 

két órát töltsenek fekve. Ilyenkor azon-, 

ban semmiesetre se olvassanak. Az a nő, 
aki esti szórakozás előtt, délután nagyot 

alszik, frissen ébred és vidáman indulhat 
a mulatságra. A pihentség többet hasz- 

nál szépségének, mint bármilyen kendő- 
vés. 

ivelt, hogy hosszu, nyulánk alakot ad- 

jon. A vállak. kivált a könnyebb, flott 

A modern bunda többnyire mélyen 

kitömöt- 

rendes trottőr-bundáknál az uji majd 

nem kivétel nélkül könyöktől letfel 

szük. Ezenfelül minden fantáziát meger. 

gednek a tervezők, igen jellegzetes az u 

Bundára a szőrme raffolása. Bélésre egy. 
szinü selymeket használnak, eportjellegi 
bundáknál vékony kasehát, vagy hasonló 
egészen vékony és könnyü szövetet. 

Nerzbundák rendszerint a régi, klasz- 
szikus szabásban készülnek és ennek ma- 
gyarázata, hogy az ilyen értékes bundát 

Ismét zörög a kötőtü 
Gyermekkoromban, ha fáztunk, pagy 

megsebeztük lábunkat, anyánk a szek- 

rényaljából vastag, fehér harisnyát vett 

elő és éjszakára a lábunkra huzta. Ezek 
a harisnyák finom, egyenletes szemekkel 
poltak kötve, fent tenyérnyi széles min- 

tával s fakult piros pamut keresztöltéssel! 
benne volt a Nagymama nepének kezdő- 
betüje. Száz évpel ezelőtt kötötték azo- 
kat a fehér harisnyákat és bizony még 
a harmadik generáció is hordta őket. So- 
kat meséltek a családban Amanda néni- 
ről is, aki éjjel, ha felébredt és nem tu- 

dott aludni, elővette a mindig kezeügyé- 
ben lépő kötést s az ágyban ülve, sötét- 
ben kötött, csak akkor gyujtova gyertyát, 
ha pvéletlenül (ritkán fordult elő) lesza- 
ladt egy szem. 
Mert határozottan pan a kötésben pa- 

lami andalitó, megnyugtató, idegcsilla- 
pitó. 
Válságos pillanatokban utánanyulnak 

SZELLEMI TORNA 
Keresztrejtvény 

Kosztur Erzsébet és Mária (Zernest) munkája 

manamasa 

nem olyanok, mint a hosszu esti ruhák. 

a divat állandó változásának. Már a per- 

zsa bundáknál sok óvatos változtatás lát- 

ható, a breitsvancnál, csikónál, buenók- 

nál és hasonló könnyebb prémeknél el- 
tüntek a régebbi stilusok. A nagyon di- 

atos hosszu leopárdbunda gallérja már 
icsi és gallér céljaira biber, hiuz, nutria 

s vidra használatosak. Egyre több bun- 

án látható a rókából való gallér. 

Uj prémmel próbálkozik az egyik nagy 

Ccsi ház: természetes szinü fókával, 

melyet egészen különleges puhára készi- 

nek ki. Az áruház a bundákat, ame- 

yekre leginkább oposszum-gallért alkal- 

maz, 3-600 echillingért hozza forgalom- 

ba. Ugy látszik, felvirrad az elsőrangu 

minőségü elektriknek is. Az ebből ké- 

szült bundák szokatlanul hosszuak, csak- 

Erősen iveltek, sőt alul gyakran haram-. 
gosak is. 

csattogtatják a kötőtüket. Igy tért vissza 

a kötés a ovilágháboruban egy rövid idő-
 

re, amikor szorgalmasan készitettük egyik 

hósapkát a másik után, vigyázova, hogy 

egy hajszálat is belekössünk, mert külön- 

ben nem hoz szerencsét viselőjének. 

A legutóbbi évekken nagyon elterjedt 

a kötöttholmik dioatja, mert igazán cél-
 

szerü, kellemes és aki egyszer megszokta 

télen a jó meleg pullovereket és kabátká- 

kat, nem tudja többé őket nélkülözni. 

Eddig a gyári készitésü kötöttruhák vol- 

tak a kedvbeltebbek, amelyeknek finom 

szemein alig látszott, hogy kötve vannak, 

de körülbelül két, három év óta divato- 

sabbak a kézikötésü ruhák, ugyhogy a 

gyárak is a kézikötést utánozzák. 

Nem csoda, ha a szebbnél szebb kötött 

bluzokat látoa, ujra rabjai leszünk a kö- 

tés szennedélyének és a meleg kályhánál, 

a kötőtük zörgése mellett igyekszünk el- 

felejteni a nagyovilág sok gondját, baját. 
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Vizszintes sorok: 1. Petőfi-költemény 

cime, 10. Idegen női név, 11. A Nagy- 

óceán szigetvilága, 12. Állati lakhely, 14. 

Tévedés, 106. Ford.:: tolvajnyelv, 17. 

Ford.: talált, 19. Szám, 21. Idegen sze- 

mélynévmás, 22. Spanyol festő, 24. Ige. 

parancsoló módon, 26...... titz, re- 

gényiró, 27. Kettős mássalhangzó, 28. 

Zár, 30. Férfinév, 31. Szólit, 32. Ford.: 

kosár, 34. Oroszországban uralkodtak, 
36.32., de nem forditva, 37. Ford.: kis- 

gyerek, 39. Magyarországi nagyközség, 

1 40. Bársony. idegen nyelven, 41. Cipő- 

kellék, 42...... áze, 43. Hires repülő, 
44. Vissza: szörny, 45. Ford.: orvvadász 
(r=d), 47. Bőr, idegen nyelven, 48. Au- 

tóhoz is szükséges (idegenesen), 49. Van- 

nak ilyen birók is, 51. Birói eljárás ana- 

grammája, 52. A skála egyik hangja, 53. 
Ford.: szent könyv, 54. Sark, 56. Futball- 

müszó mássalhangzói, 57. Két szó: 1. 
Férfinév, 2. Ige, 59.... . nus (bolygó), 
60 Két szó: 1. Finn kikötő, 2. Alpesi fo- 

király 

" 

1933 október 29. 

ik regényhőse, 66. Olasz eziget, 

: manapság ritkán van a zse. 

bünkben, 69. Angol királynő volt, 70. A 
teljes abc. egymást követő betüi, 71. Tö- 

rök pipa, 73. Édesben van, 74. Mátyás 
ires csapata. 

Függőleges sorok: 1. Prém (utolsó betü 

felesleges), 2. Háziállat, 3. Hónap röv. 

idegenesen, 4. „Modern' fény, 5. Filisz. 

teus Isten, 6. Feszületeken olvashatjuk. 
7. Régi magyar szó anagrammája, 8. 

mond 
For 

Duplázva, szülő, 9. Német szobrász (utol- 
só betü fölösleges), 10. Női név, 153. H- 

betü közbeszurásával régi magyar név, 

14.-314. vizszintes, 15. Ford.:: Németor- 

szági folyó, 17. Birtok anagr., 18. Idegen 

pénz mássalhangzói, 19. Igy értékes csak 
a gyémánt, 20. Édesség, 22. Pesti szin- 
igazgató vezetékneve, 235. Nagy Sándo- 
tanitómestere, 23. A serdülés ideje, fiuk- 
nál, 26. Ilyen időben jó födél alatt lenni, 
27a. Magyar város helyén lévő római vá- 
ros neve volt, 29. Bank (ék. pótl.), 350. 

A mohácsi vész idején élő magyar éreek 
vezetékneve és keresztnevének kezdőbe. 
tüje, 31. Nagy német kikötő, 33. Ölel, 35. 
Gazdag emberekre mondják (ék. pót.), 
36. Föveg, 38. Két vége van, 40. Perzsa 
fejedelem, 45. O, É, R, I, N, 46. Kormány. 
kerék, 49. Emlős állat, 50. Hazai állat, 53 
Ford.: férfinév, 53. Ford.: szellem, 57. 
Már a rómaiak hadikikötőnek használ. 
ták, 58. Magas hegyeken élő állat, 50a. 

Igekötő, 62. Park, másképpen, 63. Rize 
anagr., 65. Azonos magánhangzók, 67. 

mássalhangzói, 72. Folyócska. 

Megfejtésül elegendő a vizszintes f, 

26, 58 sorok beküldése. 

. 

megjelent számában közölt keresztrejt- 
vény megfejtése: 

16. Hol a madár sem jár, 39. A négy nagy 
hatalmat 53. Najádok, 66. Wagnerék gye- 
reke. : 

ház, 7. B 
a pusztán, 15. 

/ 

Helyes megfejtést küldtek bee 
akne Irénke, Brassó. Ambrnus 

mos, Brassó. Schlett Piroska, Zilah. Mátbé 
Elek, Brassó. Páll Z. Jenő és Páll Béla, 
Kézdiszentkereszt, Tób Tibor, Kolozsvár. 
Kern Rezső, Sepsiszentgyörgy. Szigethy 
Péter, Brassó. Ugron Árpád, Kovászna 
Kósa Rozália, Sepsiszentgyörgy. 

az alábbiak nyerték: 

1. Ugron Árpád, Kovászna. 
2. Tób Tibor, Kolozsvár. 
3. Máthé Elek, Brassó. 

..... 

Szerezzen 
butoraink 
minőségéről 
információl 
vevőinktől! 

öMEGYZEKET KESZSEGGEL KÜLDÜN 

Butorgyár At 

RÉTI 1G.-MURE 
ni 

FIÓKOK: BUCURESTL BRASO 

lvó, 62. Kerékben van, 04. Móricz Zeig- 

Rinaldo mássalhangzói felcserélve, 61. 

E, 68. ... ktira (dráma), 71. Rag 

34; 41. 43, 40, 74 és a függőleges 3, 19, 23, 

A Vasárnapi Lapok 1933 október 8-án 

Vizszintes eorok: f. Szeptember végéni 

Függőleges sorok: 2. Vadregényes c 
adacsonyi nyárfák, 12. Zivatar 

Gróf Monte Cristo, 30. 

va. 

A három jutalomkönyvet sorsolás utjáén 
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EB. E. 

RADIO-ELE 
A hét rádióé-miülsera 
Az éler szime-jevan 

SZIMFÓNIKUS HANGVERSENYEK 
Bécs, vasárnap 10: Bruckner mise. 
Lipcs, vasárnap. 12.30: Bach-kantate. 
Bécs, vesárnap. 13: Zenekari hgv. 
Varsó, vasárnap. 16: Wagner hgv. 
Brüsszel, vasárnap. 235: Szamfónikus hv. 
Toulouse, vasárnap. 23: Zenekari hgv. 
Daventry, hétfő. 20.30.: Dal-hgv. 
Bécs, hétfő. 21: Zenekari hgv. 

Toulouse, hétfő. 23. Szimfőnikus hgv. 
Bozen, kedd. 20.0: Szimfónikus hgv. 
Bukarest, hétfő. 21.20: Szimfőnikus hgv 
Bécs, hétfő. 21.30: Operarészletek. 
Bécs, szerda. 13: Zenekari hgv. 
Brünn, szerda. 22. Zenekari hgv. 
Bécs, szerda. 22: Mozart reduiem. 
cuouse, szerda. 25: Öperarészletek. 

Varsó, csüt. 16.40.: Csajkovszky hgv. 
Toulouse, csüt. 25: Dvorak-bgyv. 
Prága, csüt. 23.05. Nagy-hgv. 
Bukarest, péntek. 21: Szimlfónikus hgv. 
Varsó, péntek. 21: Szimfőnikus hgv. 
Stuttgart, péntek. 22.30: Hydn-szimfó- 

nia. 

OPERAK ÉsSs OPERETTEK 
Bozen, szombat, 20.0. Operett-részletek 
Budapest, szombat. 21.30: Európai hgv. 
Milano, szombat. 21.40: Nemzeti hgv. 
Varsó, szombat: 22.30: Chopin hgv. 
Prága, vasárnap. 16: Jancsi és Juliska 
Bécs, vasárnap. 20: Arabella. 
Milano, vasárnap. 22: Aida. 

Stockholm, hétfő. 21: Don Carlos. 
Zágráb, hétfő. 21: Az eladott meny- 

asszony. 
Palermo, kedd. 21.30: A notre-damei 

toronyőr. 
Milano, kedd. 22: Gianni Chicchi. 
Milanó. kedd. 22.45: A lombardiai asz- 

szony. 
Heilsberg, szerda. 21 10: Nicodemus. 
Prága, csüt. 20.30: Troubadur. 
Bukarest, csüt. 20.35. Rigoletto. 
London, Reg. péntek. 03: Faust. 
Brüsszel, szombat. 22: Hoffmann meséi 
Róma, szombat. 22: Szép Heléna. 

Vasárnaniól-vasármuanris 
VASÁRNAP, NOVEMBER 29. 

Bukarest. 10: Istentisztelet. 11.30: Vallásos 
őadás. - Egyházi zene. 12: Gramofon. 14.15: 
Könnyü zene. 17: Mezőgazdasági óra. 18: Ve- 
gyes zene. 20: Rádiószabadegyetem, gramo- 
fon, előadás. 21: Előadás. 23: Hgv. - Buda- 
pest. 10.165: Hirek. 11: Kath. istentisztelet. 
12.15: Gör.-kath. istentisztelet, majd az Opera- 
ház tagjaiból alakult zenekar hgv. 15: Gra- 
mofon. 16. Mezőgazdasági előadás. 17.30: Elő- 
sdás. 18: Kurina Simi és cigányzenekara. 19: 
Bánhidy Antal előadása. 106.30: Szinműelő- 
adás a Studióból. 20.25: Hirek. 20.35: Klebels. 
verg-emlékünnepély. 22.50: Hirek, majd török 
est. 24: Katonazene. ( Bécsi 11:50Gramotfon. 
12.30: Dalhgv. 13: Zenekari hgv. 13.55: Köny- 
nyü zene. 17.30: Hgv. 20: Hofmannsthal „Ara- 
bellat cimü lirai bohózata (Strauss-zene). 
23.05: Gramofon. 

HETFő, OKTOBER 30. 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 14.15: Köny- 
nyü zene. 18: Hgv. 19.15: Georges Stefaneseu 
dalestje. 19.30: A hgv. folytatása. 20: Rádió- 
szabadegyetem. 21: Bernfeld Imánuel Zongo- 
ra-hgv. 21.45: V. Alexiu dalestje. 22.15: A 
Metzner-kvintett hgv. 23: Hgv. - Budapest. 
745: Torna, gramofon. 10.45: Hirek, előadás, 
gramofon. 13.05: Hgv. 14.80: Sárközy Sándor 
és cigányzenekara. 18: Előadás. 18.30: A szé- 
kesfővárosi szalonzenekar hgv. 19.30: Német 
nyelvoktatás. 20: Gramofon. 21: „Tudomá- 
nyos filme (Nagy András előadása)). 21.30: 
Volkmann-hgv. 23: Hirek, majd Farkas Sán- 
0r és cigányzenekara. Bachmann-dzsez. - Bécs. 12.30: Hgv. 14.10: Hires müvészek 
Anglemezei. 16.55: Gramofon. 18.25: Áriák és dalok 21. Zenekari hgv. 23.40 Hgv. 

KEDD, OKTOBER 31. 

eukarest. 18. Hirek, gramofon. 14.15: Köny- yü zene. 18. Zenekari hgv. 20: Rádiószabad- 
egyetem. 21. G. Nicolescu-Banu dal-hgv. bezt Szimfónikus hgv. 22: Előadás. 22.15: A ka folytatása. - Budapest. 7.45: Torna, gra- , Ey 9.30 Hirek, református istentisztelet. etérii Hirek. 11: Istentisztelet. 12: Unitárius, ; lsztelet. 14.30: A Mándits-szalonzenekar Eigán 7: Ifjusági előadás. i8: Sáray Elemér és vánról nekara. 18.30: Előadás gróf Tisza Ist- 
el 10: A székesfővárosi zenekar hgv. 
etje erdányi Zoltán és Illyés Gyula előadó- 
ehnog : Vigjátékelőadás. 52.45. Hirek, majd izáror Géza orgona-hgv. 24: Bura Sándor és ! azenekara. - Bécs. 13: Hgv. 18.25: Zon- gv. 28.15: Bármuzsika. 

B 
8: eret. 13: Hirek. 14.15: Könnyü zene. 
helam. 20. Rádiószabadegyetem. 21: Mme. 
05. erbesco zongorahgv. 21.45. Dalhgv. Buda arfa-hgv. 22.30: Gramofon. 23: Hgv. 

ek. .pest. 7.45. Torna, gramofon. 10.45: Hi- catholikus istentisztelet. 12.15: Gör.- 
tisztelet, majd az Operaház tagjai- 

odries Be, onekar hgv. 18.25: Hgv. 14.45. 
g. 1830. és cigányzenekara. 16.30: Rádió. 
-vonósne, amarazene (Waldbauer-Ker- 
n.. egyes). 19.45: Előadás. 20.20: Gra- 

écs. 13: Zenekari hgv. 18.05: Rész- 

a 

ől al 

ső izben ő tételezte f 
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Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 14.45: Köny- 
nyü zene. 17.15: Gyermek-előadás. 18: Ve- 
gyes zene. 20: Rádiószabadegyetem. 20.35: 
Verdi: „Rigoletto" c. operája gramofonon. - 
Budapest. 7.45: Torna, gramofon. 10.30: Hirek. 

13.05: Az egyetemi énekkarok hgv. 14.30: Ka- 
tonazene. 18: Mezőgazdasági félóra. 18.30: 
Gramofon. 19: Külpolitkai szemle. Angol 
nyelvoktatás. - Bécs. 12.30: Hgv. 17.05: Hires 
kórusok gramofonon. 20: Kamarazene. 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 14.45: Köny- 
nyü zene. 18: Táncmuzsika. 20: Rádiószabad- 
egyetem. 21. Szimfónikus hgv. 21.30 Előadás. 
21.40: A hgv. folytatása. - Budapest. 7.45.: 
Torna, gramofon. 10.45: Hirek. 18.05: Egv. 
14.30: A rendőrzenekar hgv. 15.45: Hirek. 

Közeledik már az az idő, mikor a pi- 
rágok ritkák és csak drága pénzen szerez- 
hetők be. Egy régi kinai módszerrel azon- 
ban könnyen varázsolhatunk pirágos kis 
kertet szobánkba. Erre a célra legalkal- 
masabb az irisz, jácint és nárcisz hagy- 
mája, (különösen a fehér virágu), mely- 
nek ültetési ideje most pan. , 
Ha a hagymát tiz-tizenöt napig hüvös, 

söfét és szellős helyen pihentettük, négy- 
szögletes üvegládába, apró kapicsból ké- 

Amióta csak a gondolkodó agyvelő 
szembetalálkozott a természet csodáival, 
azóta a kutatás egyik legizgatóbb problé- 
mája a Nap volt, amely az életet biztosit- 
ja. Különösen pedig az tünt fel rejtélyes- 
nek, hogy milyen kimerithetetlen ener- 
giaforrások táplálják az égő korongról 
szerteáradó hősugarakat? Az évszázadok 
során tehát, amint a tapasztalatokból lassanként logikus tudomány fejlődött, mindig más és más föltevések Sszerint próbálta az ember önmagának megma- gyarázni a soláris sugárenergia rejtvé- 
nyét. 
Amikor Kant 1755-ben megirta a ma- ga teóriáját az égbolt természetrajzáról, mindenki csodálkozott, hogy a tudós 

.izzó anyagról', „laángoló elemekről" értekezett. A fizikai energiák helyett el- 
öl a vegyrokonság világot alakitó erőtényezőit. Azóta azon- an már tudjuk, hogy az affinitás óriási energiamennyiségei korántsem elegendők a Nap hőségének állandósitására. A fizi- kusok tehát ujra magyarázatot kerestek s az energia megmaradásának elvében 

gy éner oParsital c. operájából. 20.: 
okarták a gordiusi csomót észrevenni. Mayer Robert ugy okoskodott, hogy a 

10.45: Hirek, előadás. 11: Kath. istentisztelet. 

Honnan a Nap-energia ? 

0 16.30: Vadászat Angliában. (Előadás.) 18: Sza- 
lenzenekari hgv. 19: Veres Lajos és cigányze- 
nekara. 19.50: Novella. 20.30: Mozart „Varázs- 
fuvola" c. operája. 28.55: Bura Sándor és ci- 
gányzenekara. - Bécs. 12.30: Hgv. 14.10: Hi- 
res müvészek hanglemezei. 17.25: Hangosfilm- 
slágerek, gramofonon. 20: Balett-zenerészle- 

tek. 23.15.: Táncmuzsika. 

SZOMBAT, NOVEMBER 4. 

Bukarest. 13: Hirek, gramofon. 14.15: Köny. 
nyü zene. 17.15: Ifjusági előadás. 18: Hgv. 20; 
Rádiószabadegyetem. 21: Közvetités 
péstről - Budapest 7.45: Torna, gramofon. 

balalajkazenekara. 14.80: Bertha István 
szalonzenekara. 17: Gyermekmeseóra. 18: Elő- 
adás. 20: Gramofon. 21.30: Európa-hgv. 23.20: 
Magyar nótaest. 24.30: Hirek, majd dzsez. - 
Bécs. 13: Hgv. 16.45: Énekkari hgv. 18.15: 
Gramofon. 20.35: Könnyü zene. 

Varázsoljunk kertet szobánkba 
szilett ágyba ültetjük, ugyhogy csak a 
gyökerei legyenek alul fedve, az egész 
hagyma szabadon álljon. Ügyeljünk arra, 
hogy mindig csak a felső részét öntözzük, 
a párolgáshoz mérten. Ha piz gyülne ösz- 
sze a hagymák alatt, azt naponta leönt- 
jük, amit kényelmesen megtehetünk, 
mert a növény gyökérszálai elkepvered- 
nek a kapicsokkal és összetartják azokat. 
A nöpbény fejlődéséhez nagyon sok nap- 

ra, pagy legalábbis oilágosságra pan 
szükség. 

! melege eredményezi a Nap-energia állan- 
. dósulását. Ez a gondolat, ami a lényeget 

ifleti, tényleg nem volt légből kapott, de 
mennyiségileg egyáltalában nem kielé- 
gitő a Nap izzásának ily magyarázata, 
Helmholtz érvelése azonban már sok- 

kal valószinübbnek látszik. A hőtan hal- 
hatatlan mestere nem a meteoritoknak 
a Napra való ütődésével magyarázta a 
jelenséget, hanem az őt jellemző zsenia- 
litással ugy képzelte, mintha a Napnak 
önmagába való hullása, azaz összehuzó- 
dása által fölszabaduló potenciális ener- giák jelentkezési formái volnának a hó- 
sugarak. Azok a számadatok pedig, ame- lyeket Helmholtz ezen teóriája alapján 
felállitott, tényleg sokáig hasznosak vol- 
tak. A Nap hőfokának állandósulása ilyen módon ugyanis huszmillió esztendő- 
re volt elképzelhető. A kozmologia azon- 
an ilyen rettenetesen hosszu időtarta- 

mokkal sem elégezik meg és a feilődő, technikai segédeszközökkel helyesbitett 
megiüigyelés a század elején nem volt 
már kielégithető. 
Amikor ugyanis a rádium sugárzásá- nak tanulmányozása napirendre került, kézenfekvő, hogy a solaris élet benyomá- Napba belehulló meteoritok fölütődési 

Buda- 

10415: Hirek, előadás: 18.05: Eugen Stepat és 

és 

15. oldal 

miinenaluit 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyégyszer influenza, mig- 

eeeztves 

a 

a 

a 

tudomásu, hogy midőn a rádium láthatat- 
lan sugarak árán energiát bocsát ki ma- 
gából emanánciója alkalmával hőt is fej- 
eszt. (E feltevéssel kapcsolatosan ideig- 
óráig azt is hitték, hogy a földkéregben 
rejtőzködő rádiummennyiségek szétbom- 
lása okozza egyáltalában az éghajlatok 
melegét.) Ha ez nem is igaz, a Nap-ener- 

rén idegzsábák, stb., ellen. Csakis 
eredet: csomagolásban árusiítják. 
Minden dobozban az orvos 

jelzésévet ellátott 2 
kapszula (ostyá- 

ban) van. 

: ; Kapható 
m öyósYszertárakban és drogériákban 

gia létrejötte természetesen gunyosan 
volt magyarázható. 
Kiindulva azonban abból a tényből, 
hogy az elemek szétesésénél tapasztalt 
energiafelszabadulás mégis csak a legha- 
talmasabb erőforrás, amelyre eddigelé a 
fürkésző ember akadt, nem meglepő, hogy ezen az alapon iparkodtak feleletet 
találni a fénytengerben alábukó Nap 
kiapadhatatlannak látszó energiájára is. 

lap-sugarak tényleg rádióaktiv je- 
lenségekre vezethetők vissza. Ilyenkor 
azonban nem az általunk eddig ismert 
rádiumnak bomlására kell gondolni, mert valószinü, hogy a csillagokban ennél sok- 
kal intenzivebben, tehát áthatóbb erővel 
surárzó elemek léteznek. Sőt akadnak vélemények, amelyek szerint nem is a 
közismert bomlási folyamatról van szó, 
hanem inkább az elemek összeállásának 
csoportosulásának következménye a nap. 
sugár ereje. E merész föltevés szerint ép. 
pen forditottjáról van szó annak, ami a 
rádiumnak ólommá való átalakulásánál 
történni szokott. Nem a nehezebb elem. 
ből támad a könnyebb, hanem az anyag 
strukturális átrendeződése folytán a 
könnyebb matéria épiti föl a nehezebb elemeket. Olyasmi ez, mintha a hidro. 
génből oxigén, „magnézium, szilici um, vas, vagy akár nikkel keletkeznék. Eza legmodernebb magyarázat különös jelen- tőséget tulaidonit a Nap, valamint a csil- lagokról felénk áramló kozmikus suga. raknak is, amelyeknek létrejötte éppen ezeknek a nehezebb elemeknek keletke. zésével függ össze. 

A Nap-energia létrejöttére szolgáló feltevések átgondolása kapcsán szembe- ötlik egy elementáris tény: milyen hal. ványak a fogalmaink, amelveket az anyag átrendeződéséről napjainkban ismerünkl! lényegbemarkolóan azonban megálla. pithatjuk: életünk tulajdonképpen a fé. mek állapotától függ! 

A SZMOKING 
Az egyik ur most érkezett külföldi ut. 
járól. A másik ur kiváncsian kérdezgeti: 
- És Párosban mi ujság? 
- Ujra a szmoking a divat. 
- A szmoking? Mindig divat volt. 
- De most kissé átalakult. Tudod, mi 

mostan a szmoking-öltöny anyaga oda- 
künn? Megmondom. Ugyse találod el. Fe. 
kete csipke. 
- Ne boeszélj! 
- De beszélek. És a mellény? Tudod. 

milyen a mellény? Gyöngyös! 
- Gyöngyös bokrétáról hallottam, de 

gyöngyös mellényről soha, 
- Majd hallasz ezután. De ez 

nem elég: hátul 
csat. 

- Ne boeszél;j! 
- De beszélek. A nyakkendő pedig: 

csokor. 
- Végre! Valami megmarad a régi vi. 

seletből. 

" 

é még 
a mellényen egy strasz. 

- Szó sincs róla. A csokor habos, hul- 
lámos, puha és fekete-fehér kockák di. 
szitik... 

Nohát, én ilyesmit föl nem vennék 
40ha. Én nem csinálok maskarát magam- 
ból. 
- Nemis rólad van szó, kérlek. 
- Hát nem szmokingról beszéltél? 
- De igen. Szmokingról beszéltem. 

Csakhogy ezt a szmokingot legföllebb - a feleséged őnagysága veheti föl. Én 
sai is ujabb fogzalmazásra szorulnak. Köz- beszéltem. ké-lel- 

ugyanis a párisi női szmoking-divatról
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Borotválkozásnál 
legfontosabb a biztonság... 
Hosszú évtizedek munkája és tapasztalata a 
legjobb biztositéka a „Gillette" készülékek 
és pengék kifogástalan minőségének. Bár- 
mely csomagban minden pengekifogástalan. 
Mindenben az a jó ami olcsó. 
A hosszvágásu „Gillette" pengék találnak 

SPORT 
A román válogatott nem győzhet 

Svájcban ? úgy a régi, mint az új tipusu „Gillette" ké- 

Kolozsoár, oktober 28. 

Molnár György. az Universitatea uj 

edzője, előre is lemondó hangon nyilatko- 

zott a román-svájci mérkőzés esélyeiről. 

Molnár illetékes a berni eredmény elbi- 

rálására, illetve megjósolására, mert nem-
 

régen tért haza Svájcból, ahol évekig ját- 

szott. Kijelentette nyilatkozatában, hogy 

Spájcba, az utóbbi időben, nagyszámu 

jeles külföldi játékos jött, akik nagy 

technikát és lendületet vittek a svájci 

futballsportba. 

Sporthirek 
AZ UNIVERSITATEAÁ 

csütörtökön délután Krajovában vendég- 

szerepelt és 1:1 (1:0) arányban eldöntet- 

lenül játszott a krajovai futballklubbal. 

Az Universitateát különben a bukaresti 

központi szövetség tegnapi ulésén 8 nap- 

va letiltották, mert nem küldte el játé- 

kosait a válogató tréningre. Egyik Buaka-
 

restben tartózkodó U-vezető bosszuságá- 

ban már olyan kijelentést tett, hogy ezek-
 

után az egyetemi csapat kivonul a szö-
 

vetségből. Ezt azonban aligha fogják meg 

tenni. 
A NEMZETI BAJNOKI 

mérkőzéseket tudvalevőleg vasárnap nem 

tartják meg a nemzetközi meccsek mi- 

att. Az egyetlen nemzeti bajnoki küzde- 

lem Kolozsváron lesz a Mures és Roma- 

nia között, dr. Morár nagyváradi biró 

vezetésével. 

MAGYARORSZ AGON 

okulva Korányi balesetén, a jövőben be- 

biztositják a válogatott csapat játékosait. 

mees 

l tékkal csodát müvelhet az otthoni pályán 

ŐHIRDETÉSEK 

A svájci válogatott már a magyarok és 

csehek ellen is győzelmet értek el egy- 

szer, ami nagy játéktudásukat bizonyitja. 

A román csapat rendkivüli nehézség 

előtt áll, ha győzni akar. 

- Szerintem Romániának nincs győzsel- 

mi esélye Bernben - fejezte be lemondó 

hangu nyilatkozatát Molnár. 
A romániai sportrajongók ennek elle- 

nére is remélik, hogy a csapat lelkes já- 

játszó svájciak ellen is. 

A győgykezelési költségeken kivül klub- 

juk is kártéritést kap a biztositásból. 

AZ ANGOL FEDETTPALYA 
TENISZBAJNOKSÁGBAN 

a francia Borotra a döntőben megverte 

Austint. Ezzel Borotra kilencedszer nye- 

ri el Anglia fedettpálya-bajnokságát. 

A ROMÁN B-VÁLOGATOTT 

amely vasárnap Bukarestben a bolgáv vá- 

logatott ellen áll ki, a következő felál- 

litásban szerepel - hacsak az utolsó 

percben nem változtatnak rajta: 

Radulescu, Niculescu, Sfera, Banescu, 

Dehelean, Hudean, Corbil, Ploesteanu, 

Ciolac, Petea, Valcov, Stanciu. 

A MAGYAR 
PROFIBAJNOKSÁGBAN 

az elsőosztályban a Ferencváros vezet, 

utána az Üjpest, majd a Kispest követ- 

kezik. A Hungária pedig - utolsó helyen 

kullog. Öt mérkőzésből eddig csak 2 pon-
 

tot szerzett. Igaz, hogy az előtte állók 

6. 7, 8, némelyek 9 mérkőzést is játszot- 

l tak, tehát több alkalmuk volt a pontszer-
 

Egy szó 4 lel. vastag betükből 8 
lel. Legkisebb hirdetés 10 szó. All

ástkeresőknek, vagu ugyan- 

övegü hirdetés négyuszeri feladásánál 250/0 e
ngedmény. A hir 

en vegü hirdotés négy dányt nem adunk. dők. Támpél 

Vétel-eladás 

Keresek megvételre hasz- 

nált Diesel nyersolajmotort, 

16-20 H. P. Márton János, 

Ghimes, jud. Ciuc. 14421 

Bevezetett modern ME- 

SZÁRSZEÉK Bukarest köz- 

pontjában átadó. Cim: Kula, 

r. Belvedere 5. sz. emelet. 
11058 

VÖRÖSREZET, BRONZOT 

minden mennyiségben ve- 

szünk. Friedrich Testvérek Rt., 

Tellmann s Wocet z. 
Jóforgalmu üzlet, italmérés- 

detési dijak előre fizeten- 

Szönyes nélkül sohase 
lesz otthonos a lakása! 
Csak a szönyeggel lesz a lakása tökélete-

 

mostani előnyös árakon. 

szülékekhez. 

- a 

zésre. Viszont a Ferencváros is csak 5 

meccset jtászott még le e abból kerek 

10 pontot szerzett. A két ősvetélytárs 

egyike sem képzelte soha, hogy ilyen 

messze kerülnek egymástól a bajnoki 

H. S. (342031 sz. előfizető), Buia. Nem 

akarunk védőbeszédet tartani magunk 

mellett, de az a meggyőződésünk, hogy 

például az ugynevezett adóbónok ügyét 
mindenkor pontosan nyilvántartottuk és 

arról - amikor csak ujabb jelentés volt 
- pontosan be is számoltunk. Olyan köz- 

érdekü kérdés ez, amelyet elhanyagolni 

nem tudunk. A nyugdijfizetések ügyét is 

számontartjuk, de az csak természetes, 

Logy minden egyes városra vonatkozólag 

külön nem tarthatjuk nyilván a kifize- 

tések sorrendjét, bár Erdély fontosabb 

városainak nyugdijügyeivel mindig eset- 

ről esetre tudósitást szoktunk közölni. Ki- 

vánságának azonban eleget tudunk tenni 

annyiban s a legnagyobb készséggel, hogy 

a jövőben még lelkiismere'esebben tart- 

juk nyilván ezt a kérdést. 

Zafty. Versei aktuális témákat dolgoz- 

nak fel, de minden különösebb müvészi 

készség és meggyőző erő nelkül Ezek 

még nem közölhetők, de reméljük, hogy 

ZIPPZÁR 
mindennemű célra első gualitás 
nikkelezve, gombok konfekció- 

náláshoz, állandó nagy raktár. 

Egyedárusitás és gyárlerakat: 

RECOMIET 

IFES 

Timisoara. 13349 

SoHASEM SZAKADÓ 

SPORTHARISNYÁK nem lé 

feznek! Legtartósabban gyárt-
 

ja 45 lejért Gross Ferenc ha- 

risnyagyára, Kapu-utca 38.. 

(udvarban). 13223 

sel, lakással együtt átvehető. 

Cim 13424. szám alatt a bras- 

sói kiadóban. 

Jutányosan eladó 8 vagon 

SZENA. Özv. Koncz Árminné, 

Odorheiu. 13410 

Karl fröhlich 
és Tsa 

Brassó, Hosszu-utca 30 
Telelon 221 

ÁManuóan uusan felszerelt 
raktár minien 

kovács, lakatos. bádogos 
ács, asztalos, épitész, me- 

zőgazdasági 

szükségleti cikkből, a legel- 
csóbb napni árakon. 

Nagy tfözökemence és 
fözőedény-raktár. 

UJ TIPUSU 4 hengeres „Fe- 

deral' alvázak (saszék) raktá- 

ron. Csereüzleteket is csiná- 

lok. P. Rosenbaum, Reghin. 
13419 

Allást keres 
jgyes varróleány állást ke- 

res. Cim 14322. szám alatt a 

brassói kiadóban. 

ZONGORISTA ÁLLÁST KE- 

RES. Cim fiókkiadóban, Tár- 

gu-Mures. 18418 

Lakás 
......... 

Kiadó lakás! Négy szoba, 

konyha, cseléd- és fürdőszoba, 

parkett, Felsőfövény-utca 40-c 

alatt kiadó. Információk: dr. 

Moga ügyvédi iroda, Weiss 

Mihály-utca 5., naponta dél- 

után 5 és 6 óra között. 13391 

jobbakat is fog irni. Ha beküld más té
. 

makörü verseket, azokat is szivesen elol. 

vassuk. De annyit, látatlanba is, szivére 

köthetünk, hogy tanulnia és tudnia 
kell 

nagyon sokat, ha valóban müvészi érté. 

kü verseket akar irni. Tadósitásra vona
t. 

kozó szives ajánlatáról le kell monda. 

nunk, mert van rendes és állandó tudós
i- 

tónk. 

B. Gy. Piski. 1. Jorga professzor cime 

„ következő: Valenii de Munte, jud. Pra 

hova. 2. A másik politikusnak szóló leve 

lét cimezze igy: Camera Deputatilor. O
k 

vetlenül megkapja. Hogy válaszol-e, az 

más kérdés. 

rvczdő 
Sollőör 
AMutókerecskedő 
Autójavitó 

jek hiábavaló munkát takarit meg
, ha auló- 

; szakkönyvet olvas! 

Mihályk Az autó, autóvezetők, szerelők kéz
i 

könyve, 500 kérdés és felele
let, szá 

mos ábra. loeij 104- 

Hogyan vezessünk autót Kérdés és 

feleletekben magában foglalj. 

mindazon tudnivalókat, amivel a 

kezdő vezetőknek rendelkeznie 

Az eutó berendezése. 

A 

Mihályi: 

elekíromos 
A gyujtáshoz, inditáshoz és világi- 

táshoz való elektromos berendezé 
sek leirása. Lej 45- 

Autójavitás és az autójavitó mi 

helyek berendezése vezetése. Lej 60 

Kaphatók a Brassói Lapok könyvosztályá 

ban Brassó, Kapu-u. 56-58, az udvarban 

MHönyvek 
lalparosok részére! 

Benedek: A logarlécz. tekintettel 

jihélyi; 

! 

Különös 
a lécz skála olvasására 150 példával. Lei 4 

Betegh, Trigonometria. Több mint 100 gy4 

Impotenciát garancia melleti. 

azonnal megszüntetek. Válasz- 

bélyeges leveleket „Laborató- 

rium", Brasov, Str. J. Ratiu 

biztosan megfogamzanak. Kérjenek árjegyzéket ! 

Ambrosi-fischer és Tsai R.-I. 
Aiud-MNagyenyed. 

) 

sen kellemes, mert a legszebb butorok sem 
korlati példával, különös tekintettel a me 

érvényesülhetnek, na a puszte padlón álla 
Arad, Str. Meftianu 1. netsgáraitásra s a konazummszálitásra. Lei 1 ! 

naki Pőtolja ki mosi régi szönpegett m72k. 
Bicskei: Sikmértan, Példagyüjtemény 19 

kal - ki tudja, meddig vásárolhat még a 
ké ; . . i 

érdésben és 83 ábrával. Iaei 12 

Bicskei: Testmértan. Példagyüjtemény 1 : 

kérdésben és 60 ábrával. Lei 18 : 

Bicskei: Számtan. Példagyüjtemény 223 kéf 

désben. ei fód 

. yan 1 Farkas: Algebra, egyszerü elsőfoku egyel 

Msedern üzlethelyiség 1 
; tek megoldása. k Lei 10- ! 

vábbá garszon la as e GENIUS László: A feltaláló utja. A találmány csirs 

Felvilágositás helyszípén s 
a jából az általános használatig. Népszeri 3 

; 

vgnl el te ló szmunmmmm mertetés. 
Németh: Az Acs, 115 a szöveg közé nyomol 

BRASBO, AeosszU-UTOA 19 KI ábrával á 
SŐ, 13 4g Raffay: Butormintalapok gyüjteménye. 0 , 

Há 
Raffay: Faipari kézikönyo Lei 1 

1933. 
Raffay: Faipari szerkezettan Lel 

Házasság és gy méldett 800 képnel Wagen: Mázolók és szobafestők gyakor"! ; 

45 éves gazdálkodó uriembe 
1, evész vá- kézikönyve e * 

k. Van birtok lak. szonkötésben ára 108 lej. Póstal Roth Jakab: Iparosok könyvbvezetése, 
fon! 

vagyok. Van birtokom, akó zállitásnál a portó 20 lej. - Kap- 
tanácsok üzleti ügyekben Lei 4 . 

házam, készpénzem. Vagyon!: 1 k 
t 

hható a BRASSÓI LAPOK Könyvesz- Kaphatók a b 
nem pályázok, de háztartás tályában 

Bi ábat ; 

szerető hölgy ismeretségét ke ban, Brassó, Kanu-u. 58-58. Brassói lapok Könyvosztály a b 

resem, komoly házasság céljá- ? 1 rassó, Kapu-u. 56-58 az udvar a 

ból. Leveleket „Özvegyember" 
a gs a 

jeligére. ; ; : 

v Összel ültetett 

gyümölcsfák, cserjék és ró 

4. 13420 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 


